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1.1 ��तावना  

            �� ततु इकाई ि3तीय सेम�े टर के ि3तीय प6 MAJY-506 क7 �थम इकाई से स8 बि�धत ह।ै 

काल क7 मिहमा का वण*न �ायशः सम�त शा=/ म> �ा? होता ह।ै काल �ितपादक यह �योितष 

शा= सम�त काल के अङ्ग/ एव ंउपाङ्ग/ का स8यक् �कार से उप�थापन करता ह।ै अतएव इस 

काल के 9 �कार के मापक बताये गये हF- ‘कलसंGयाने’ धात ुसे कता* अथ* म> घञ्´ �0यय करने पर 

काल श)द िनHप�न होता ह।ै िजसका अथ* गणना करना ह।ै आष* +�थ/ म> काल क7 िव�ततृ चचा* 

सयू*िस�ा�त म> �ितपािदत ह।ै भगवान ्भा�कर मय को उपदशे करते हNये काल के भदेोपभदे को बताते 

हF। काल के दो Oप हF।  (1) िवP का संहारकता* काल (2) गणना0मक काल। 

पनुः �थलू काल या कलना0मक काल के नौ भदे िकये गये हF।  
यथा- 

�ा�ं िद यं तथा पै#यं �ाजाप0यं च गौरवम।् 
सौरं च सावनं चा�RमाST मानािन वनै*व।। 

(सयू*िस�ा�त, मानाUयाय, Vोक सं.-01) 
1.�ा� 2. िद य 3. पै#य 4. �ाजाप0य 5. गौरव 6. सौर 7. सावन 8. चा�R 9. एव ंनाS6। 

 पर�त ुइन नौ मान/ म> से चार के 3ारा ही हमारे लौिकक कायX क7 िस�ी हो जाती ह।ै शेष 5 

कालमान/ का  यवहार �योितष शा= के िविवध िवषय �ितपादन म> िकया जाता ह।ै  

1.2 उ�े�य  

इस पाठ के िन8निलिखत उ��ेय हF - 

(क) कालमान के Zान म> दSता �ा? होगी। 

(ख) �ा�-मान के औिच0य एव ंविैश\्य का प$रZान होगा। 

(ग) दवेताओ ंके मान का Zान सरलता से होगा। 

(घ) पै#य-मान प$रZान म> कुशलता �ा? होगी। 

(ङ) नविवधकालमान के औिच0य के िनधा*रण म> दSता �ा? होगी। 

1.3 �ा�मान- 

अथ*तया �प\ होता ह ैिक �� से संबंिधत मान को �ा�मान कहते हF। नौ �कार के मान/ म> यह  

काल का सबसे बड़ा मान खंड ह।ै भगवान ्भा� कर इस मान के स�दभ* म> कहते हF िक- 

तद ्3ादशसह`ािण चतयुु*गमदुाaतम।् 
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सयूा*)दसंGयया ि3ि6सागरैरयुताहतैः।। 

स�Uयास�Uयांश-सिहतं िवZयंे तbचतयुु*गम।् 

कृतादीनां  यव�थेयं धम*पाद यव�थया।। 

यगु�य दशमो भागcतुि`3येकसंगणुः। 

dमात ्कृतयगुादीनां षeांशः स�Uययोः �वकः।। 

यगुानां स?ितः सैका म�व�तरिमहोbयते। 

कृता)दसंGया त�या�ते सि�धः �ोfो जलgलवः।। 

सस�धय�ते मनवः कhपे Zयेाcतदु*शः। 

कृत�माणः कhपादौ सि�धपंचदशः �मतृः।। 

इ0थं यगुसह`ेण भतूसंहारकारकः। 

कhपो �ा�महः �ोfं शव*री त�य तावती।। 

सयू*िस�ा�त, मUयमािधकार, Vोक सं. - 15-20 

यहाँ आशय यह ह ैिक रिव का एक भगण भोग का काल एक सौरवष* होता ह।ै इसी को एक 

िद यिदन भी कहते हF। 

360 िदन = 1 वष* = 1 िद यिदन। 

360 िद यिदन = 1 िद यवष*। 

इसी काल�माण से 12000 वष* = चतयुु*ग। 

12000 ग 360 = 43,20,000 सौरवष*। 

पनुः चार/ यगु/ का मान अलग अलग लाने के िलए- 

कृतयगु म> धम*पाद = 4 6ेता म> धम*पाद = 3 

3ापर म> धम*पाद = 2 किलयगु म> धम*पाद = 1 

इनका योग = 10 धम*पाद। इसिलए अनपुात के 3ारा 

(महायगु ग 4) / 10 = कृतयगु का मान 

(महायगु ग 3) / 10 = 6ेता का मान 

(महायगु ग 2) / 10 = 3ापर का मान 

(महायगु ग 1) / 10 = किलयुग का मान 

 यहाँ कहा गया ह ैिक कृतयगुािदक/ के षeांश तhुय सि�धयां होती हF और चार/ यगु/ का 

मान उनके स�Uया तथा संUयांश से यfु ह।ै 
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71 महायगु = 1 मनु 

एक कhप म> = 14 मन ु

71 ग 14 = 994 महायगु 

  = 1 कhप 

कृतवष*�माणतुhय मन ुक7 सि�ध होती ह।ै इसिलए मनओु ंक7 सि�ध संGया प�Rह होती ह।ै 

1 मनसुि�ध = कृतयगु 1 इसका महायगुा0मक मान लाते हF तो  

(महायगु ग 4) / 10 = कृतयगु = 1 मनसुि�ध 

(महायगु ग 4 ग 15) / 10 = 15 मनओु ंक7 सि�ध का मान। 

= 6 महायगु 

1 कhप = 14 मन ु$ 15 सि�ध 

= 14 ग 71 महायगु $ 6 महायगु 

= 1000 महायगु 

= एक �ा�िदन। 

इसी �कार ��ा क7 राि6 भी 1 कhप क7 होती ह।ै अतः अहोरा6 = 2 कhप। 

इस मान से ��ा को शताय ुकहा गया ह।ै िजन चौदह मनओु ंक7 चचा* यहाँ क7 गयी ह ैव-े 

�वाय8भवुो मन�ुततो मनःु �वारोिचष�तथा। 

उ�म�तामसcैव रैवतcाSुष�तथा।। 

ववै�वतc कौGय सा8�तो मनुkbयते। 

साविण* मन�ुततो रौRो रौbय�तथैव च।। 

त6ैव मkेसावण*c0वारो मनवः �मतृाः। 

महाभारत, िख.ह.अ. 7, Vोक सं.-4-3 

 अथा*त ्(1) �वाय8भवु (2) �वारोिचष (3) उ�मज (4) तामस (5) रैवत (6) चाSषु (7) 

ववै�वत (8) साविण* (9) दSसाविण* (10) ��साविण* (11) धम*साविण* (12) kRप6ु (13) रौbय 

(14) मौ0यक। 

��िदनोपपि� - �ा� मान के स�दभ* म> उपपि� �योितष के +�थ/ म> विण*त ह ैजसैे आचाय* भा�कर  

कहते हF िक - 

यदितदरूगतो Rुिहणः िSतेः सततमा�लयं रिवमीSते। 

भवित तावदयं शियतc त�गुसह`यगु ं�िुनश ंिवधेः।।।। 
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अथा*त ्- 

 पmृवी से अ0 य� त (अन�त) दरू ि�थत ��ा,  आ�लय पय*�त सयू* दश*न करता ह ैअथा*त ्

��ा का एक हजार यगु का एक िदन और एक हजार यगु क7 एक राि6 अथा*त ्2 हजार यगु �माण 

का 1 िदन अथा*त ्अहोरा6 होता ह।ै िदना�त के अन�तर राि6 शयन क7 तरह ��ा 1 हजार यगु के 

िदना�त म> सारी सिृ\ का समापन कर एक कhप तक शयन, करने के उपरा�त पनुः नवीन सिृ\ रचना 

और दसूरे कhप का �ार8भ करता ह।ै यहाँ उपपि� Zान हते ुSे6 का अवलोकन कर सकते ह ै- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

र ज म य प ह ¾ सयू* कSा 

ल म = n� यांश  

च ह = ह उ। 

भ ू= भकेू�R य थ भ ूग = भ-ूिब8ब। 
24 अशं = िजनांश। 

n�यांश = ल म। 
िजनांश + कुbछन कला = ज ल + ल म = योग।  

र  

ज 

ल 

म 

य 

प 

ह 

n 

च 

थ भ ू

भिूब8 ब 

पHृ ठीय िSितज 

गभqयिSितज  
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अनपुात से 
Hkw O;k 

1

2
 × f=

;ksx dksfVT;k
 

अतः योग-भ ू या द. = n उ = च n। 
 अथा*त ् िवषवु3�ृ Oप गभ* िSितज से नीचे 24 अशं तक n�यांश मान मानकर इससे जो 

R\ा क7 उ�नित च n तhुय क7 भगूभ* से ऊँचाई से R\ा के nि\ पथ म> सदोिदत सयू* दश*न होता रहगेा। 
 अथा*त ्मानव मान के एक सह` यगु म> आकाश कSा स8ब�धीय िSितज म> सयू* का अ�त, 

पनुः इतने ही काल तक अ�धकार िजसे महा�लय कहते हF होता रहता ह।ै इसी को एक कhप किहए। 
दरूR\ा ऋिषय/ क7 बिु��थ इस खगोल Zान के आधार पर, ही ‘‘परुाकhपेऽिप’’ पवू* कhप म> भी 

‘‘ऐसा होता था’’ इ0यािद िवषय म> सिवशेष कहा गया ह।ै 

आचाय* भा�कर इस िवषय म> कहते हF िक- 

खखाuद�तसागरैयु*गािvनयvुमभगूणुःै। 

dमेण सयू*व0सरैः कृतादयो यगुाङ्wयः।।21।। 

�वस�Uयकातदशंकैिन*जाक* भागसंिमतैः। 

यतुाc त�तुौ यगु ंरदा)धयोऽयुताहताः।।22।। 

स�धयः �यमु*ननूां कृता)दःै समा आिदमUयावसानेष ुतैिम*िzतैः। 

�या�गुानां सह`ं िदनं वधेसः सोऽिप कhपो �रुा6�त ुकhप3यम।्।24।। 

शतायःु शतान�द एव ं�िद\�तदायमु*हाकhप इ0यfुमा�ैः। 

यतोऽनािदमानेष काल�ततोऽह ंन व|ेय6 प}ो~वा ये गता�तान।्।25।। 
-िस.िश., मUयम. 

अथा*त ्4,32,000 (सौरवष*) को dम से 4, 3, 2 एव ं1 से गणुा करने पर dम से स0ययगु, 6ेता, 

3ापर तथा किलयगु के मान होते हF।।21।। 

(1) 4,32,000 × 4 = 17,28,000 स0ययुग 

(2) 4,32,000 × 3 = 12,96,000 6ेतायगु 

(3) 4,32,000 × 2 = 8,64,000 3ापरयगु 

(4) 4,32,000 × 1 = 4,32,000 किलयुग 

िवशेष- आचाय* भा�कर ने यहाँ यगु श)द से चतयुु*ग (स0य, 6ेता, 3ापर, किल) को +हण िकया ह ै 

तथा पथृक्-पथृक् यगु/ के िलए यगुचरण संZा �दान िकया ह।ै 
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 यहाँ धम* के 10 चरण (लSण) को �वीकार करते हNए पवूा*चायX ने पथृक्-पथृक् यगु/ के 

िलए धम* के चरणवश यगु के मान का िनधा*रण िकया ह।ै उससे यह प$रलिSत होता ह ैिक युग का 

परम मान धम*-चरण के आधार पर ही आधा$रत ह।ै यथा स0ययगु म> धम* के 4 चरण (पणू*) िव�मान 
रहते हF, अथा*त ्अधम* नह� होता। 6ेता म> 3 पाद, 3ापर म> 2 पाद एव ंकिलयगु म> केवल 1 पाद ही 

धम* का िव�मान रहता ह।ै िजसम> शभुाशभु धमा*धम* के आधार पर ही 4 यगु/ का मान िनिcत िकया 

गया ह।ै 

 अपने-अपने यगुचरण के बारहव> भाग के बराबर आ��त म> स�Uया एव ंस�Uयांश होते हF 

िजनको यगु�माण म> जोड़ते हF तो एक यगु�माण म> 43,20,000 सौरवष* होते हF। 

िवशेष- यहाँ आचाय* ने �0येक यगुचरण का 1/12 आिद स�Uया तथा 1/12 भाग अ�त स�Uया माना 
ह,ै यह स�Uया और स�Uयांश यगुमान म> जड़ुा हNआ रहता ह ैिजस �कार एक अहोरा6 म> �ातः और 

सायं दो संUयाय> होती हF वसैे ही चतयुु*ग के �0येक यगुािद एव ंयगुा�त म> िमलाकर 2 स�Uयाय> होती हF 

िजसे यहाँ आिद एव ंअ�त नाम से स8बोिधत िकया गया ह।ै इस �कार यिद स�Uया-स�Uयांश का 
आनयन करते हF तो पाते हF िक स0ययगु = 17,28,000 सौरवष*, 

 अतः 
17]18]000

12
   = 1,44,000 आिद स�Uया 

तथा 1,44,000 सौरवष* अ�त म> स�Uया होता ह।ै 

इस �कार सौरवष* �माण से- 

6ेतायगु = 1,08,000 आिद स�Uया + 1,08,000 अ�त स�Uया 
3ापरयगु = 72,000 आिद स�Uया  + 72,000 अ�त स�Uया 

किलयगु = 36,000 आिद स�Uया + 36,000 अ�त स�Uया 

 इस �कार 71 यगु का मन ुहोता ह ैअथा*त ्71 यगु�माण का 1 म�व�तरकाल होता ह।ै ऐसे 

14 मन ुके 3ारा ��ा का 1 िदन तथा त�hुय अथा*त ्14 म�व�तर �माण क7 ही राि6 होती ह।ै 

 मनओु ंके आिद-मUय और अ�त म> स0ययगु के बराबर (वष* संGया) सि�धयाँ होती हF। इन 

सि�धय/ को जोड़ने पर 1 हजार यगु का ��ा का िदन होता ह।ै उसे ही कhप कहा जाता ह।ै ��ा का 

अहोरा6 (रात-िदन) दो कhप (2 हजार यगु) �माण का होता ह।ै 

 िवशेष- आचाय* ने ��ततु Vोक के 3ारा पवू* म> बताये गये Vोक क7 संगित को पणू* करके 

तथा �ा� िदन �माण का उhलेख िकया ह।ै 

पवू�f �कार से ��ा क7 सौ वष* (100) क7 आय ुबताई गई ह।ै इस आय ुको �ाचीनाचायX  
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ने महाकhप क7 संZा दी ह।ै �य/िक काल (��) अनािद ह।ै अतएव िकतने ��ा बीत गये और  
िकतने वत*मान हF, उ�ह> मF नह� जानता। 

 इस Vोक म> आचाय* भा�कर ने  यंvय ��ततु िकया ह।ै जसैा िक सौर िस�ा�त म> बताया गया ह ैिक 
‘आयषुोऽध*गतम’् अथा*त ्उस ��ा क7 आधी आय ु यतीत हो गयी ह।ै अतएव भा�कराचाय* ने इसी 

�थल पर  यंग ��ततु िकया ह ैिक िजस काल का मान अनािद ह ैउसके िकतने वष*  यतीत हो गये। 

इसे मF नह� जानता। यथा - 

तथा व�*मान�य क�यायषुोऽधT गतं साध*वषा*\कं केिचदचूःु। 

भव0वागमः कोऽिप ना�योपयोगो +हा व�*मान�युातात ्�साUयाः।।26।। 
अथा*त्- वत*मान ��ा क7 आधी आय ु यतीत हो गई ह,ै कुछ लोग 8.5 वष*  यतीत मानते हF। अ�त,ु 

यहाँ कोई भी आगम (�माण) हो पर�त ुइसका कोई िवशषे उपयोग शा= म> नह� दखेा जाता। 

+हसाधन सव*दा वत*मान ��िदन के गता)द पर से ही करना चािहए। 

िवशेष- यहाँ पवू�f िवशषे क7 ही पिु\ करते हNए आचाय* ने यिुf बताई िक ��ा क7 आधी आय ु
बीते या 8.5 वष*, इससे +हगणना के  यवहार म> कोई अ�तर नह� आता ह।ै अतः +हानयन वत*मान 

��िदन के आधार पर ही करना चािहए। 

यतः सिृ\रेषां िदनादौ िदना�ते लय�तेष ुस0�वेव तbचारिच�ता। 

अतो य�ुयते कुव*ते तां पनुय�ऽgयस0�वषे ुते�यो महद�्यो नमोऽ�त।ु।27।। 
-िस.िश., मUयमा. 

अथा*त ्य�िप ��ा के िदनार8भ से सिृ\ अथा*त ्जगत ्क7 संरचना होती ह ैतथा िदना�त म> सभी भतू/ 

का लय होता ह।ै अतः िव�मान िदन से ही +हचारानयन जानना चािहए। जो लोग असत ्महाकhप 
से इसे जोड़कर वत*मान +ह/ का मान लाते हF, वसैे महान ्लोग/ को मरेा नम�कार ह।ै 

िवशेष- ��ततु Vोक म> भी आचाय* जी ने जो लोग महाकhप से +हानयन करते हF, उनका उपहास 

िकया ह।ै  

1.4 िद�यमान  

   ‘िदिव भव ंिद यम’् अथा*त ्दवेताओ ंसे संबंिधत मान को दवैमान कहते हF। िद य िदन का मान 

एक सौरवष* तुhय होता ह।ै जसैे- 

360 सौरिदन = 1 सौरवष*। 

1 सौरवष* = 1 िद य िदन। 

360 िद य िदन = 1 िद य वष*। 
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सयू*िस�ा�तकार कहते हF - 

सरुासरुाणाम�यो�यमहोरा6ं िवपय*यात।् 

यत ्�ोfं तद ्भविे� यं भानोभ*गणपरूणात्।। 
सयू*िस�ा�त, भगूोलाUयाय, मानाUयाय, Vोक सं.-20 

दवेताओ ंके िदन और राि6 का मान तो तhुय होता ह ैिक�त ुयहाँ िवशषे यह ह ैिक जब दवेताओ ंका 

िदन होता ह ैतब असरु/ क7 रा6ी तथा जब असरु/ का िदन होता ह ैतब दवेताओ ंक7 राि6। इसका 

कारण यह ह ै िक शा=ानसुार दवेताओ ं का वास सुमkे तथा द0ैय/ का वास कुमkे पर ह।ै समुkे 

नाडीव�ृ से उ�र िदशा म> 900 दरूी पर तथा कुमkे नाडीव�ृ से दिSण िदशा से 900 दरूी पर ि�थत ह।ै 

दोन/ �थान/ के बीच क7 दरूी 1800 ह।ै और दोन/ के बीच म> िनरSदशे ह ैतथा नाडीव�ृ ही दोन/ का 

गभ*िSितज ह।ै मेषािद छः रािशय/ क7 ि�थित नाडीव�ृ से उ�र म> तथा तलुािद छः रािशय/ क7 

ि�थित नाडीव�ृ से दिSण म> हF। अतः यिद सयू* मषेािद छः रािशय/ म> संचरण करता ह ैतो असरु/ के 

िSितज के नीचे होने से उनक7 राि6 तथा यिद तलुािद छः रािशय/ म> संचरण करता ह ैतो दवे/ क7 

राि6 तथा द0ैय/ का िदन होता ह।ै इसी �कार द0ैय/ एव ंदवे/ के िवपय*य dम से छः महीने का िदन 

तथा छः महीने क7 राि6 होती ह।ै इसी एक सौरवष* �माण को िद य िदन क7 संZा दी गई ह ै । 

दवेताओ से स8बि�घत हF यह मान इसिलए िद य कहते हF। 

1.5 पै�यमान- 

पै#यमान के �ितपादन के �संग म> भगवान सयू* सयू*िस�ा�त म> कहते हF िक- 

िप#यं मासेन भवित नाडीष\या त ुमानषुम।् 

तदवे िकल सव*6 न भवते ्केन हतेनुा।। 
सयू*िस�ा�त, भगूोलUयाय, Vोक सं.-5 

अथा*त ्िप#यिदन एकचा�Rमास तhुय होता ह।ै मयासरु के �� के उ�र म> भगवान कहते हF िक- 

िपतरः शिशगः पSं �विदनं च नरा भिुव। 

सयू*िस�ा�त, भगूोलUयाय, Vोक सं.-74 

अथा*त ्िपतर/ के िलए प�Rह ितिथय/ का एक िदन तथा प�Rह ितिथय/ क7 एक राि6 होती ह।ै दोन/  

का योग करने से एक चा�Rमास तhुय अहोरा6 होता ह।ै आचाय* भा�कर भी इस �संग म> कहते हF  

िक- 

िवधUूव*भाग ेिपतरो वस�तः 

�वाधः सधुादीिधितमामनि�त 
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प�यि�त तेऽकT  िनजम�तकोUव� 

दश� यतोऽ�माद ्�दुलं तदषैाम।् 

भाधा*�तर0वा�न िवधोरध�थं 

त�माि�नशीथः खल ुपौण*मा�याम।् 

कृHण ेरिवः पSदलेऽ�यदुिेत 

श�ुलेऽ�तम0ेयथ*त एव िस�म।्। 
िस.िश., गोलाUय, ि6��वासना, Vोक सं.-13-14 

 अथा*त ्च�Rमा के ऊUव* भाग म> िपतर/ का वास होता ह।ै अतः यिद सयू* अमाव�या को जब 

च�Rमा के ठीक ऊपर होता ह ैतब ये अव�था िपतर/ का िदनाध* तथा पिूण*मा को िपतर/ क7 मUयराि6 

होती ह।ै इस �कार संdाि�तय/ के िवभाजन के dम म> 16 िदन के िलए िवशेष kप से िपतपृS के 

िलए िनद�िशत िकया गया ह।ै िजसम> सभी �कार का िकया गया दान जप अSय होता ह ैजसैे - 

तलुादःे षडशी0यंशैः षडशीितमखु ंिदनम।् 

भचत\ुयमेव ं�याद ्ि3�वभावषे ुरािशष।ु।4।। 

षड्िवंश ेधनषुो भाग े3ािवशंिेतिमन�य च। 

िमथनेुऽ\ादश ेभाग ेक�यायां च चतदु*श।े।5।। 

अथा*त ्तलुा संdाि�त से िछयासी िदन/ का षडशीित मखु dम से होता ह।ै यह चार हF और ि3�वभाव 
रािशय/ म> होते हF। धन ुरािश के 26व> अंश, मीन रािश के 22व> अशं, िमथनु रािशके 18व> अंश और 

क�या रािश के 14व> अंश तक। 
िवशेष- इन Vोक/ म> िदन का अथ* सावन िदन नह� ह,ै वरन ्वह समय ह ैिजसम> सयू* एक अशं 

चलता ह।ै ऐसे 360 िदन/ का एक वष* होता ह ैजो सावनमानानसुार 365 िदन 6 घटें से कुछ अिधक 

हNआ पर�त ुसयू* क7 गित सदा समान नह� होती इसिलये चार/ षडशीितमखु/ के मान भी सावन िदन/ 

म> समान नह� हF। तुला रािश से आरंभ करके तलुा और विृcक रािशय/ के तीस-तीस अशं और धन ु

के 26 अंश िमलकर 86 अशं हNए इसिलये �थम षडशीितमखु धन ुके 26 अंश पर समा? होता ह।ै 

दसूरा षडशीितमखु धन ुके 27व> अशं से आर8भ होकर मीन के 22व> अशं पर समा? होता ह।ै इसी 

�कार तीसरा िमथनु के 18व> अशं पर और चौथा क�या के 14व> अशं पर समा? होता ह।ै िजन चार/ 

रािशय/ म> षडशीित मखु/ का अतं होता ह ैव ेि3�वभाव क7 बतलायी गयी हF िजसक7 चचा* फिलत 

�योितष म> आयी ह।ै 

 िकसी िकसी +�थ म> ितिमन�य के �थान म> िनिमष�य पाठ ह ैजो अश�ु जान पड़ता ह ै 
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�य/िक िनिमष का अथ* मीन रािश नह� ह।ै 

िपतपृS - 

तत�शेष ेत ुक�याया या�यहािन त ुषोडश। 

dतिुभ�तािन तhुयािन िपतणृां द�मSयम।्।6।। 

अथा*त्- इसके उपरा�त क�या रािश के शषे 16 िदन यZकाल के समान हF। इसम> िपतर/ का zा�ािद 

कम* करने से अSय फल िमलता ह।ै 

िवशेष- इससे �कट होता ह ैिक िपतर/ का zा� उस समय करना चािहये जब सूय* क�या रािश म> 15 

से 30 अंश तक हो। आजकल तो पिूण*मा�त गणना से आिPन कृHण पS म> और अमा�त गणना से 

भाR कृHण पS म> अथा*त ्चा�Rमान के अनसुार िपतपृS माना जाता ह।ै 

1.6 सारांश  

कालमान के पहले बड़े मापक (�ा�) क7 िव�ततृ Oप से चचा* क7 गई ह।ै 

यगु/ के मान/ के साथ धम*पाद क7  यव�था �ा� मान के िलए एक नतूना�वषेण का िवषय भी 

�ितपािदत िकया गया ह।ै 

दवेताओ ंएव ंदानव/ के िदन  यव�था का सम�वय िद यमान के 3ारा सभदे बताया गया ह।ै 

िपतर/ के मान तथा उनके िदनािदमान एव ंिपतपृS के िनधा*रण का उपपि� भी विण*त ह।ै 

�0येक मान का स8ब�ध एक दसूरे से स8बि�धत होकर सव*तोभावने उपयोगी िस� हो रहा ह।ै 

1.7 श�दावली 

सौर -  सयू* के एक अशं का चलन सौरिदक। 

�ा� - एक सबसे बड़ा काल मापक का �माण। 

पै#य - च�RपeृोUव* िपतर/ क7 िदनराि6  यव�था भी एक कालमान के �मापक के kप म> ह।ै 

सावन - एक सयू�दय से दसूरे सयू�दय का काल सावनिदन कहलाता ह।ै 

चा�R - एक ितmया0मक काल को चा�Rिदन या मान कहते हF। 

1.8 अ$यास �& - 

(1) कालमान िकतने �कार के हF ?  - 9 

(2) सबसे बड़ा कालमान कौन सा ह?ै - �ा� 

(3) स0ययगु का मान िकतना ह ै?           -          17,28,000 

(4) एक महायगु म> ��ा का �या होता ह?ै  - 1 िदन 
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(5) ��ा के अहोरा6 म> िकतने कhप होते हF?  - 2 कhप 

(6) य�िप यह काल अनािद ह ैिकसक7 उिf ह ै?  -  भा�कराचाय* क7 

(7) +ह कहाँ से साधन करना चािहए।  -  �� के वत*मान िदन स े

1.9 स(दभ* +(थसूची  

नाम    लेखक    �काशक 

सयू*िस�ा�त  

िस�ा�तिशरोमिण  -  

+हलाघवम ् -  

िस�ा�तत�विववके -  

बहृ�वैZरंजनम ्-  डॉ. मरुलीधर चतवु�दी  मोतीलाल बनारसीदास 
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इकाई - 2  �ाजाप/ य, बाह*� प/ य एवं सौरमान  

इकाई क7 संरचना  

2.1 �� तावना  

2.2 उ��े य  

2.3 �ाजाप0 य  मान  

2.4 बाह*� प0 य मान  

2.5 सौर मान  

 2.5.1 सौरमान के �योजन 

2.5.2 सौर संdाि�तय/ के नाम  

2.5.3 सौरमान से उ�रायण, दिSणायन और ऋत ु- 

2.6  व�ृ िच6 

2.7 सारांिशका 

2.8 बोध �� नो�र 

2.9 स� दभ* +� थ सचूी 

2.10 िनब� धा0 मक �� न  
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2.1 ��तावना -  

�� ततु इकाई एम.ए. � योितष ि3तीय सेम�े टर के एमएजेवाई -506 से स8 बि�धत ह।ै �योितष 

शा= कालिवधान शा= ह,ै इसक7 प$रगणना मGुयkप से काल को लेकर ही क7 गई ह।ै अतएव 9 

�कार के कालमान/ म> इस पाठ के अ�तग*त केवल 03 मान क7 चचा* आपके समS क7 जाएगी, 

िजसम> �ाजाप0यमान, बाह*�प0य मान एव ंसौरमान हF। पवू* के िजन 4 मान/ को मानव- यवहार योvय 

बताया गया ह ै उसम> सौर मान भी विण*त ह ै ऐसी प$रि�थित म> बाह*�प0य एव ं�ाजाप0य मान क7 

�ासंिगकता तथा �वkप पर इस पाठ म> बहृत चचा* क7 जाएगी। कुछ �धान उ��ेय/ क7 पिूत* के साथ 

ही कुछ विैश\्य का उhलेख भी यथावशर िकया जाएगा। य�िप जो मGुय kप से मन ुस8बि�धत मान 

ह ैउसे ही �ाजाप0यमान नाम से अिभिहत िकया गया ह ैतथा मUयम मान से वहृ�पित का 1 रािश का 

भोग काल ही बाह*�प0यमान या समव0सर कहलाता ह।ै सौरमान क7 �ासंिगकता क7 वहृत् चचा* भी 

आग ेक7 जाएगी। 

2.2 उ�े�य - 

(क) छा6गण �ाजाप0यमान के  यवहार से प$रिचत होग ेतथा उसम> दSता �ा? होगी। 

(ख) मनु-मान के  यवहार को �ाजाप0य के साथ सम�वय म> िनपणुता �ा? होगी। 

(ग) स8 व0 सर/ के उ~व के स�दभ* म> कुशलता �ा? होगी। 

(घ) सौरमान क7 प$रभाषा तथा गिणतीय �वkप का Zान होगा। 

(ङ) सौरमास तथा संdाि�तय/ के िनमा*ण म> सौरमान के योगदान क7 भिूमका  

    Zान होगा। 

2.3 �ाजाप/यमान - 

 �जाप0यमान के स�दभ* म> सयू*िस�ा�तकार कहते हF िक म�व�तर  यव�था को ही 

�जाप0यमान कहा जाता ह।ै 

म�व�तर यव�था च �ाजाप0यमदुाaतम।् 

न त6 �िुनशोभ�दो �ा�ं कhपः �क7ित*तम।्। 

(सयू*िस�ा�त, मानाUयाय, Vोक सं.-21) 

अथा*त ्म�व�तर  यव�था को ही �ाजाप0य मान कहा जाता ह।ै मनव�तर  यव�था क7 चचा* �ा� 

मान म> भी क7 गई ह,ै ऐसी ि�थित म> �संगानसुार िवचार करते हF तो पाते हF िक - 
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71 महायगु = 1 मनव�तर 

1 महायगु = चतयुु*ग (स0य, 6ेता, 3ापर एव ंकिल) 

 इस �कार से कुल मनओु ंक7 संGया 14 ह ैिजसम> 6 मनव�तर का काल  यतीत हो गया ह ै

तथा सातव> ववै��त-म�व�तर चल रहा ह।ै इस �कार ही सौरवष* �माण म> इनका गिणतीय �वkप 

िन8निलिखत ह-ै 

2.4 बाह�
 प� य (गौरव) मान - 

बहृ�पतेम*Uयमरािशभोगात ्सांव0सरं सांिहितका वदि�त। 

Zयें िविमz�त ुमनHुयमानं मानैcतिुभ* य*वहारव�ृःे।। 

              - िस. िश. मUयमा. 

अथा*त ् - संिहताशा= के िव3ान ् बहृ�पित के मUयम मान से एक रािश भोगकाल को बाह*�प0य 

संव0सर कहते हF। मनHुय का मान  यवहारिमिzत जानना चािहए, िजसम> चार मान/ के 3ारा मानव 

 यवहार-विृ� स8पािदत होती ह।ै 

िवशेष - इस Vोक म> आचाय* ने संव0सर-िनमा*ण-�िdया को बताते हNए नविवध काल मान/ म> 

मानव  यवहारोपयोगी चार मान/ को बताया ह।ै 

 मUयम मान से बहृ�पित जब एक रािश का भोग कर लेता ह ैतो एक संव0सर का काल होता 

ह।ै संव0सर 60 होते हF, पनुः 60 के बाद इनक7 आविृ� होती ह।ै मानव  यवहार हते ुकेवल एक मान 

कोई पया*? नह� ह ैअिपत ुचार मान (सौर, सावन, चा�R, नाS6)  यवहार के िलए उपयोगी होते हF।  

 सयू*िस�ा�त म> बाह*�प0य मान के स�दभ* म> कहा गया ह ैिक मUयमगित से गkु के एकरािश 

भोग को एक संव0सर क7 संZा दी गयी ह।ै मानाUयाय म> भगवान ्सयू* कहते हF िक - 

वशैाखािदष ुकृHण ेच योगात ्पंचदश ेितथौ। 

काित*कादीिन वषा*िण गरुोर�तोदयात ्तथा।। 

सयू*िस�ा�त, मानाUयाय, Vोक सं.-27 

अथा*त ्वैशाखािद मास/ स ेकृHणपS क7 30व� (अमाव�या) ितिथ को कृि�कािद नS6/ के संयोग से 

बाह*�प0य काित*कािदमास होत ेहF। इस �कार से िजस मास म> गkु अ�त या उदय होता ह ैउस मास स े

संबंिधत बहृ�पित का वष* �ार8भ होता ह।ै 

 िजस मास म> गkु उदय या अ�त ह/ उस मास के अमा�त नS6 के नाम से गkु वषा*र8भ होता 

ह।ै बहृ�पित के ये काित*कािद मास 60 संव0सर/ से स8बि�धत गौरव वषX से िभ�न होते हF।  
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िजस �कार च�Rमा के पिूण*मा�त काल के नS6/ के नाम से चा�Rमास/ के नाम पड़े हF इसी �कार 

वशैाखािद मास/ के कृHणपS क7 प�Rहव� ितिथ के योग म> बहृ�पित के अ�त और उदय होने से 

इसके काित*कािद वषX के नाम रख ेगये हF। 

व�ततुः िजस समय बहृ�पित सयू* के बहNत पास आ जाता ह ैउस समय सयू* के �काश के कारण यह 

दखेा नह� जा सकता, इसिलये अ�त समझा जाता ह।ै िफर जब सयू* से इतना दरू हो जाता ह ै िक 

िदखाई पड़ने लगता ह ैतब उदय समझा जाता ह।ै यह घटना उस समय के लगभग होती ह ैजब सयू* 

और बहृ�पित क7 यिुत होती ह ैजो लगभग 399 िदन या 13 मास के अंतर पर हNआ करती ह।ै इस 

काल को ‘बाह*�प0य वष*’ कहते हF। ऐसे वषX का नाम उन नS6/ के अनसुार रखा जाता ह ैिजन पर 

बहृ�पित के उदय या अ�त होने के समय सयू* और च�Rमा दोन/ रहते हF। 16व> Vोक म> बतलाया 

गया ह ैिक चा�R मास/ के नाम उन नS6/ के नाम पर पड़े हF िजन पर च�Rमा पिूण*मा�त काल म> रहता 

ह,ै इसिलये यह िस� ह ै िक सयू* इन मास/ के पिूण*मा�त नS6/ से 14व> नS6 पर होता ह।ै जसैे 

वशैाख मास म> पिूण*मा िवशाखा या अनरुाधा नS6/ पर होती ह ैतो इस मास म> सयू* िवशाखा या 

अनरुाधा के 14व> नS6 कृि�का या रोिहणी म> रहगेा। यिद इसी समय बहृ�पित का उदय या अ�त हो 

तो िनcय ह ैिक यह भी इ�ह� नS6/ पर या इसके एकाध नS6 आग ेपीछे रहगेा और अमाव�या भी 

इ�ह� नS6/ पर होगी, इसिलये बहृ�पित का ‘काित*क वष*’ इसी समय से आर8भ होगा। अथा*त ्

वशैाख मास म> यिद बहृ�पित का उदय या अ�त हो तो बहृ�पित का ‘काित*क वष*’ लगगेा, �येe 

मास म> उदय हो तो ‘बाह*�प0य माग*शीष*’ वष* लगगेा इ0यािद। चा�R मास/ और वाह*�प0य वषX क7 

दिुवधा िमटाने के िलये दोन/ म> यह अतंर भी कर िदया जाता ह ैिक वाह*�प0य वषX के नाम के पहले 

‘महा’ लगा दतेे हF। पर�त ुआजकल इन काित*क आिद वषX का �चार नह� ह।ै 

 Uयान से दखेने पर मालमू होगा िक सयू*-िस�ा�त का यह िनयम बहNत लचीला होता ह।ै 

बहृ�पित के अ�तकाल से उदय काल का अतंर एक मास के लगभग होता ह ैिजसम> सूय* दो नS6 से 

अिधक हट जाता ह।ै यह संभव ह ैिक अ�तकाल के समय सयू* �वाती नS6 म> हो और उदय काल 

के समय अनरुाधा म>। ऐसी दशा म> कौन सा बाह*�प0य वष* मानना चािहये ‘महा चै6’ या ‘महा 

वशैाख’? शायद इसी दिुवधा को दरू करने के िलये आचाय* वराहिमिहर ने बहृ0संिहता म> यह िनयम 

िदया ह ैिक उदय काल म> बहृ�पित िजस नS6 पर हो उसी के नाम से बहृ�पित के वष* का नाम रखना 

चािहये। 

नS6ेण सहोदयमपुगbछित येन दवेपित म�6ी। 



िस�ा� त � योितष एव ंकाल िववचेन -02                                                         MAJY-506    

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   18 
 

त0संZ ंवf यं वष*मासdमेणवै।।1।। 

वषा*िण काित*कादी�याvनेया~3यानयुोगीिन। 

dमशि=भ ंत ुपंचममपुां0यमं0य च य3ष*म।।2।। 

बहृ0संिहता - गkुचाराUयाय, 

वराहिमिहर ने इन वषX के िभ�न-िभ�न फल/ क7 चचा* भी क7 ह।ै 

 बहृ�पित का वष* दसूरे �कार का भी होता ह ैिजसे स8व0सर कहते हF  पंचांग/ म> इ�ह� 

संव0सर/ क7 चचा* रहती ह।ै संकhप के म6ं/ म> तो यह �ितिदन काम म> आते हF। ऐसे 60 संव0सर/ का 

एक चd होता ह।ै इनके िसवा 5 संव0सर/ का एक चd और होता ह ैिजनके नाम dमानसुार यह ह-ै 

(1) संव0सर, (2) प$रव0सर, (3) इदाव0सर, (4) अनवु0सर, (5) इ30सर। इनक7 चचा* वदेांग �योितष 

तथा बहृ0संिहता म> ह ैजहाँ इनके फल भी बतलाये गये हF। 

2.5 सौरमान  

 सयू* का भगणभोगकाल ही सौरवष* कहलाता ह।ै अथा*त ्सूय* 3ारा 3ादश रािशय/ के भोग 

को एक सौरवष* कहते हF। एक रािश का भोगकाल एक सौरमास होता ह ैतथा एक अशं का भोगकाल 

एक-एक सौरिदन होता ह।ै 360 सौर िदन = 1 सौरवष*। रिव के एकरािश संdमण काल से अपररािश 

संdमण काल तक सौरमास होता ह।ै सयू* के संdाि�त वशात ्ही अयन का िनमा*ण भी होता ह।ै जसैे- 

भानोम*करसंdा�तेः ष�मासा उ�रायणम।् 

कका*द�ेत ुतथैव �यात ्ष�मासा दिSणायनम।्। 

ि3रािशनाथा ऋतव�ततोऽिप िशिशरादयः। 

मषेोदयो 3ादशतैे मासा�तैरेव व0सरः।। 

सयू*िस�ा�त, मानाUयाय, Vोक सं.-9-10 

इस Vोक म> सौर, चा�R, नाS6 और सावन मान/ का  यवहार होता ह।ै आठ संव0सर/ क7 गणना 

बहृ�पित मान से होती ह,ै शषे चार मान/ का काम िन0य नह� पड़ता। 

 

2.5.1  सौरमान का �योजन - 

सौरेण �िुनशोमा*नं षडशीितमखुािन च। 

अयनं िवषवुbचैव सङ्dा�तेः प�ुयकालता।।3।।  

                                                    - स.ूिस., मान. 
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अथा*त ्िदन राि6 का प$रमाण, षडशीितमखु, उ�रायण और दिSणायन, िवषवु संdाि�त तथा अ�य 

संdाि�तय/ का प�ुयकाल सौरमान से ही िनcय िकया जाता ह।ै 

2.5.2  सौरसंdाि�तय/ के नाम - 

भचdनाभौ िवषवुि03तीयं समस6ूगम।् 

अयनि3तयं चैव चत`ः �िथता�त ुताः।।7।। 

तद�तरेष ुसङ्dाि�ति3तयं ि3तयं पनुः। 

नैर�तया*� ुसङ्dा�0योZ�यं िवHणपुदी3यम।्।8।। 

अथा*त ् भगोल के मUय म> एक ही  यास पर दो िवषवुत ् संdाि�तयाँ और उसी �कार दो अयन 

संdाि�तयाँ कुल चार संdाि�तयाँ होती हF। इनके बीच म> दो दो संdाि�तयाँ और होती हF िजनम> से वह 

संdाि�तयाँ जो इन चार/ के बाद ही आती हF िवHणपुदी कहलाती हF। 

यिद इसका गभंीर िवचार कर> तो पाते हF िक, चौथे Vोक स ेआर8भ करके आठव> Vोक तक 12 

संdाि�तय/ के नाम बतलाये गये हF। िजस समय सयू* िकसी रािश म> �वेश करता ह ै उस समय 

संdाि�त होती ह।ै रािशयाँ बारह हF िजनम> से चार रािशय/ को षडशीितमखु कहते हF। शेष म> दो को 

िवषवुत्, दो को अयन और चार को िवHणपुदी कहते हF। 

 

dम रािश  संdाि�त के नाम  ऋतओु ंके नाम 

1. मषे  िवषवुत्   वसंत 

2. वषृ  िवHणपुदी  +ीHम 

3. िमथनु  षडशीितमखु  +ीHम 

4. कक*   अयन   वषा* 

5. िसंह  िवHणपुदी  वषा* 

6. क�या  षडशीितमखु  शरद 

7. तलुा  िवषवुत्   शरद 

8. विृcक  िवHणपुदी  हमे�त 

9. धन ु  षडशीितमखु  हमे�त 

10. मकर  अयन   िशिशर 

11. कु8भ  िवHणपुदी  िशिशर 

12. मीन  षडशीितमखु  वसंत 
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2.5.3  सौरमान से उ�रायण, दिSणायन और ऋत ु- 

भानोम*करसङ्dा�तेः ष�मासेष�ूरायणम।् 

कका*द�ेत ुतथैव �यात ्ष�मासा दिSणायनम।्। 

ि3रािशमानाnतवः षडुfाि�शिशरादयः। 

मषेादयो 3ादशतैे मासा�तैरेव व0सरः।। 

(स.ूिस. माना. 9-10) 

अथा*त ्सयू* िजस समय मकर रािश म> �वेश करता ह ैउस समय से 6 महीने तक उ�रायण और िजस 

समय कक*  रािश म> �वेश करता ह ैउस समय से 6 महीने तक दिSणायन होता ह।ै ऋत ुदो दो रािशय/ 

को भोग करता ह;ै मकर संdाि�त से िशिशर आिद ऋत-ुचd का आर8भ होता ह;ै मषे संdाि�त से 

12 सौर मास/ का आर8भ होता ह ैिजनका एक वष* भी होता ह।ै 

��ततु �सङ्ग म> रािशय/, संdाि�तय/ और ऋतओु ंका पर�पर स8ब�ध िदखलाया गया ह।ै रािशयाँ 

ि�थर मानी गयी हF और इनका आर8भ सयू*-िस�ा�त के अनुसार अिPनी के आिद िब�द ुसे होता ह ै

िजसके अनसुार िच6ा तारे का भोगांश 180 ह ैपर�त ुऋतओु ंका dम िवषवुत्-स8पात के अनसुार 

चलता ह ैजो चल ह ैइसिलये रािश, अयन और ऋतओु ंका स8ब�ध धीरे धीरे छूट रहा ह।ै एक समय 

था जब उ�रायण का आर8भ मकर रािश म> उसी समय होता था जब सयू* क7 गित भी उ�र िदशा म> 

आर8भ होती थी और 6 महीने तक बराबर उ�र क7 ओर बढ़ती जाती थी। इसी �कार दिSणायन 

का आर8भ कक*  रािश म> उस समय होता था जब सयू* क7 गित दिSण क7 ओर हो जाती थी। पर�त ु

अब यह दोन/ घटनाए ँएकसाथ नह� होत�, सयू* क7 उ�र क7 गित मकर संdाि�त से 23 िदन पहले ही 

आर8भ हो जाती ह।ै पाँच सौ वष* म> यह अ�तर एक महीने के लगभग हो जायेगा। इस िवषय पर 

ि6��ािधकार म> िवशषे चचा* क7 गयी ह।ै सूय*-िस�ा�त का यह मत अव�य ह ै िक िवषवु स8पात 

अिPनी के 27 अशं इधर उधर ही रहता ह,ै इससे अिधक अ�तर नह� होता पर�त ुयह न तो आजकल 

के िवZान से िस� होता ह ैऔर न भा�कराचाय* आिद ने ही इसे माना था। इसके िवk� �ा�ण +�थ/ 

म> बतलाये गये कृि�का आिद नS6/ क7 ि�थितय/ से िस� होता ह ैिक सयू* िस�ा�त का मत ठीक 

नह� ह।ै 

 कुछ िव3ान/ का यह भी मत ह ैिजसका समथ*न �ा�ण +�थ/ के ही आधार पर अbछी तरह 

होता ह ैिक उ�रायण का आर8भ पहले उस समय से नह� माना जाता था जब सयू* क7 �विृ� उ�र 

क7 ओर होती ह ैवरन ्उस समय से माना जाता था जब सयू* िवषवुत रेखा से उ�र होकर उ�र गोल म> 

आ जाता ह।ै इससे दवेताओ ं के िदन और रात का भी समाधान अbछी तरह हो जाता ह ै�य/िक 
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दवेता उ�र �वु के िनवासी समझ ेजाते हF और उ�र �वु पर िदन का आर8भ अथवा सयू�दय उसी 

समय होता ह ैजब सयू* िवषवुत रेखा से उ�र होने लगता ह,ै इसीिलये उ�रायण दवेताओ ंका िदन 

और दिSणायन उनक7 रात समझी जाती ह।ै यह यिुfयfु भी ह।ै यिद भा�कराचाय* जी इस बात पर 

िवचार करते तो उनको उ�रायण के स8ब�ध म> यह कhपना न करनी पड़ती। 

िदनं सरुाणामयनं यद�ुरं िनशेतरत ्सांिहितकैः �क7ित*तम।् 

िदनो�मखुऽेक�  िदनमेव त�मतं िनशा तथा तत ्फल क7त*नाय तत।्। 

( िस�ा�तिशरोमिण, गोलाUयाय ि6��वासना) 

संdाि�त का प�ुयकाल - 

अक* मानकला ष\्या गिुणता भिुfभािजताः। 

तदध*नाड्य�सङ्dा�तेरवा*क प�ुया�तथापरः।।11।। 

अथा*त ्सयू* के िब8ब मान क7 कलाओ ंको साठ से गणुा करके उसक7 दिैनक गित से भाग दनेे पर जो 

आव ेउसक7 आधी घिड़याँ पहले और पीछे संdाि�त का प�ुयकाल होता ह।ै 

िवशेष िवचार करते हF तो पाते हF िक, संdाि�त उस समय होता ह ैिजस समय सूय* िब8ब का के�R 

रािश म> �वशे करता ह ै पर�त ु सयू* िब8ब का मान 32 कला के लगभग ह ै इसिलये संdाि�त का 

प�ुयकाल उस समय आरंभ होता ह ैजब सयू* के िब8ब का पवूq िकनारा रािश को �वशे करते समय 

�पश* करता ह ैऔर उस समय तक रहता ह ैजब तक िब8ब का पिcमी िकनारा रािश के आिद िब�द ु

को पार नह� कर जाता। यह समय मोटे िहसाब से 32 घड़ी के लगभग होता ह ैिजसका आधा 16 

घड़ी ह।ै इस िलये संdाित से लगभग 16 घड़ी पहले प�ुयकाल का आरंभ होता ह ैऔर 16 घड़ी बाद 

तक रहता ह।ै स�ूम गणना के िलये Vोक/ म> बतलाये हNये अनपुात से काम लेना चािहये। संdाि�त 

काल म> सयू* क7 जो दिैनक गित हो उतनी गित 60 घड़ी म> होती ह ैतो सयू* िब8ब के समान गित 

िकतनी घिड़य/ म> होगी। अथा*त ् 

प�ुयकाल = सयू* िब8ब का मान × 60 घड़ी सयू* क7 दिैनक गित  

 इससे जो फल आव ेउसका आधा संdाि�तकाल से घटाने पर प�ुयकाल का आर8भ जाना 

जाता ह ैऔर जोड़ने पर उसक7 प�ुयकाल क7 समाि? का समय िनकल आता ह।ै 
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2.6 वृ� िच�  

                                              काल  

 

 

 

सौर    चा� �  ना��   सावन  बाह�� प� य    �ाजाप� य पै�य ना��  �ा� 

 

  मनमुान &  14 मनव� तर  

71  महायगु 

 14 मनओु ंसे िनिम�त 

 

सौर मान 360 सौर िदन सौर वष*  

सयू* से िनिम*त 

 

2.7  सारांिशका - 

1. ��ततु पाठ म> �ाजाप0यमान अथा*त ्मन ुस8बि�ध मान क7 िव�ततृ चचा* सौरवष* �माण म> क7 गई 
ह,ै िजससे छा6/ को ‘मनजुःै �वमानात्’ के अनसुार पाठ को समझने एव ंगिणत करने म> सलुभता 
होगी। 
2. बाह*�प0यमान व�तुतः बहृ�पित से स8बि�धत ह ैजो समव0सर/ के 3ारा प$रगिणत होता ह।ै इसक7 
भी सोपपि�क चचा* क7 गई ह।ै 
3. सौरमान मGुयkप से सयू* के 3ारा िनिम*त ह ैिजसम> सूय* के �ितिदन क7 गित के आधार पर  
गणना बताई गई ह ैतथा सौर �माण से िनिम*त होने वाले िविवध ि�थितय/ एव ंसंdाि�त आिद क7 
गणना भी क7 गई ह।ै 
4. सौरमास तथा संdाि�त के प�ुयकाल क7 भी िव�ततृ प$रचचा* क7 गई ह।ै 

  60 संव� सर  

वहृ� पित का 1 रािश प$रवत*न 

वहृ� पित से िनिम*त 
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2.8  लघु6रीय �&ो6र - 

(क) �ाजाप0य मान �या ह ै?  -      मन ुमान ही �ाजाप0य मान ह।ै 
(ख) 1 मन ुम> िकतने महायगु होते हF -        71 महायगु 
(ग) मन ुिकतने होते हF? -                  14 मनु 
(घ) 14 मन ुम> िकतनी सि�धयाँ होती हF? -     15 सि�Uयाँ 
(ङ) स8 व0 सर  िकतने होते हF ? -          60 स8 व0 सर  
(च) 1 स8 व0 सर  का काल िकतना ह ै-  गkु क7 1 रािश मUयम चलन 3ारा, 
(छ) सौर िदन संGया 1 सौरवष* म> िकतनी ह?ै -  360 
(ज) वत*मान म�व�तर कौन सा ह?ै -  ववै�वत 
(झ) 1 सौरवष* म> सावन िदन संGया ?  365 िदन 
(ञ) कालमान िकतने हF ? -   9 (नविवधकालमान) 

2.9 स(दभ* +(थसूची - 

+� थ नाम   मलू लेखक/ टीका    �काशक 

सयू*िस�ा�त         आष* +� थ/ �ोफेसर रामच� R पा� डेय             चौख8 भा �काशन, वाराणसी 
िस�ा�तिशरोमिण  भा� कराचाय*/ आचाय* स0 यदवे शमा*                         ’’ 
+हलाघवम ्  गणशे दवैZ/ आचाय* रामच� R पा� डेय                       ’’ 
िस�ा�तत�विववके  कमलाकर भ�/ गगंाधर िमz                                  ’’ 
बहृ�वैZरंजनम ्    डॉ. मरुलीधर चतवु�दी  मोतीलाल बनारसीदास 

2.10 िनब( धा/ मक �� न  

1. �ाजाप0 य मान का िव� ततृ वण*न क7िजये। 
2. गौरव मान से आप � या समझते ह?ै � पH ट क7िजये। 
3. सौर मान पर िटg g णी िलिखये। 
4. नविवधकाल मान म> �ाजाप0 य, बाह*� प0 य एव ंसौर मान क7 उपयोिगता पर �काश डािलये। 
5. � या गौरव मान   यावहा$रक काल के अ� तग*त आता ह?ै समझाइये। 
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इकाई - 3  सावन, चा( ; एवं ना<= मान  

इकाई क7 संरचना  

3.1 �� तावना  

3.2 उ��े य  

3.3 सावन मान  

3.4 चा� R मान  

3.5 नाS6 मान  

3.5.1 िवशेष 

3.5.2 नS6/ के आकृित तथा तार> 

3.6 सारांश 

3.7 पा$रभािषक श) दावली 

3.8 बोध �� न/ के उ�र 

3.9 स� दभ* +� थ  

3.10  िनब� धा0 मक �� न  
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3.1 ��तावना –  

आप सभी छा6/ ने पवू* पाठ म> यह पढ़ा िक, भारतीय �योितष म> काल गणना क7 चचा* 

िव�ततृ kप से क7 गई ह।ै काल के �ितपादक +ह सयू* एव ंअ�य +ह/ के मानानयन क7 �िdया तथा 

काल के मापक िविवध �मापक/ का वण*न भी इस शा= का �ितपा� िवषय ह।ै व�तिु�थित िवचार 

करने पर �ा? होता ह ैिक, सयू* एव ंच�R के 3ारा अिधकािधक गणना म> सहायता ली जाती ह।ै चाह> 

तो पचांग साधन हो या नविवध कालमान दोन/ क7 nि\ म> इन दोन/ +ह/ क7 भिूमका िनता�त 

मह�वपणू* ह।ै लोक म> िजन �0यS +ह/ क7 प$रचचा* ह ैउसम> रिवच�R ही मह�वपणू* ह।ै 9 �कार के 

कालमान म> 4 मान (सौर, चा�R, नाS6, सावन) मानव के  यवहार योvय �वीकार िकये गये हF। 

इसका मलू कारण यह ह ैिक, हमारी धािम*क, सां�कृितक तथा  यवहा$रक �िdया इन चार मान/ के 

3ारा ही पणू* हो जाती हF। इसके कारण हम इन 4 मान/ का �मखुता से िवचार करते हF । 

 ��ततु पाठ म> सावन, चा�R एव ंनाS6 मान क7 प$रचचा* क7 जाएगी, िजसम> आप सभी 

लोग इसक7 मह�ा, आनयन �िdया, भदे तथा उपपि� का िविधवत Zान कर>गे। सयू*+ह dाि�तव�ृ म> 

�ितिदन आस�न मान स े10 चलता ह।ै इससे वह पवूा*िभमखु गित के कारण 3600 चलकर अपने 

�ार8भ िब�द ुपर पनुः आ जाता ह।ै सयू* के चलने से सौरिदन-मास-अयन-ऋत ुआिद का िनमा*ण होता 

ह।ै इससे िविवध �कार के यगु मान प$रवत*न म> सहायता भी िमलती ह।ै च�Rमा के �विवम�डल म> 

गमन 3ारा चा�R िदन-मास-वषा*िद क7 �विृ� होती ह।ै नS6 चd 3ारा नाS6 मान का प$रZान तथा 

आकाशीय ि�थितय/ का प$रवत*न �0यS kप से प$रलिSत होता ह।ै 

3.2 उ�े�य  

(क) मानव यवहारोपयोिग कालमान प$रZान म> दSता िमलेगी। 

(ख) सौरमान का िविधवत प$रZान होगा । 

(ग) चा�Rमान �माण के �योग म> कुशलता िमलेगी। 

(घ) सोपपि�क मान/ का रह�य Zात होगा। 

(ङ) आकाशीय मानिच6 के बोधक नS6/ का Zान होगा। 

(च) मान/ के  यवहार का �थल भी Zात होगा। 

3.3 सावनमान -  

एक सयू�दय से अपर सयू�दय के मUय के अ�तव*तq काल को सावन िदन कहते हF। �प\तया यह सयू*  
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सावन िदन ह।ै भगवान ्सयू* �वयं मानाUयाय म> कहते हF िक- 

उदयाददुयं भानोः सावनं तत ्�क7ित*तम।् 

सावनािन �यरेुतेन यZकालिविध�त ुतैः।। 

सतूकािदप$रbछेदो िदनमासा)दपा�तथा। 

मUयमा +हभिुf�त ुसावनेनैव ग�ृते।। 

(सयू*िस�ा�त, मानाUयाय, Vोक सं.-18-19) 

उपयु*f Vोक म> सावनिदन �माण का उhलेख करते हNए +�थकार ने सावन िदन के �योजन का 

िविधवत वण*न िकया ह ै िक िकस-िकस काय* म> इस सावन मान का �योग करना चािहए । ��ततु 

�संग म> मता�तर 3ारा भी सावन क7 �$रभाषा यही बताई गई ह ैिक, सयू* के उदय काल से दसूरे उदय 

काल तक के बीच क7 अविध को सावन िदन कहा जाता ह।ै यथा िच6 म> – 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

�े� प�रचय - 

1. सयू* क7 पवूा*िभमखु गित (�वगित) पवू* 

2. सयू* क7 गित (�वहवाय�ुे$रत) पिcम 

3. िSितजव�ृ 

सयू* 

1 

1 1 
2 

2 

2 

2 

3 

4 

पवू*  

पवू*  



िस�ा� त � योितष एव ंकाल िववचेन -02                                                         MAJY-506    

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   27 
 

4. dाि�तव�ृ (रिव का गमन व�ृ) 

 

�ायः हम यही �ितिदन दखेते हF िक सयू* पिcम के तरफ गमन करता ह ैपर�त ुवह �वह वाय ुक7 गित 

ह ैन िक सयू* क7 �वगित । 

�योजन - सतूक, िदनेश, मासेश, वष�श एव ं+ह/ के मUयमा गित का आनयन इसी मान के 3ारा 

िकया जाता ह।ै 

3.4 चा(;मान - 

 सयू* एव ंच�Rमा क7 यिुत अमाव�या संिZका होती ह।ै एक अमाव�या से दसूरे अमाव�या के 

मUयवित*काल को चा�Rमास कहते हF। यथा- 

रवी�3ोयु*ितः संयिुतया*वद�या 

िवधोमा*स एतbच पै#यं �रुा6म।् 

िस.िश., म.अ., Vोक सं.-19 

 ितिथय/ क7 संGया तीस ह ैतथा एक वतृ म> 3600 अशं ह।ै अतः (3600 × 1) / 30 = 

120 = 1 ितिथमान। अथा*त ् जब सयू* एव ं च�R का अ�तर 120 के बराबर होता ह ै तो 1 ितिथ 

िनHप�न होती ह।ै इस �कार ितिथय/ का उ~व होता ह।ै  सयू*िस�ा�त म> कहा गया ह ैिक - 

अका*द ्िविन�सतृः �ाची य�ा0यहरहः शशी। 

तbचा�Rमानमंश�ैत ुZयेा 3ादशिभि�तिथः।। 

(स.ूिस. - माना.) 

�योजन �संग म> आचाय* कहते हF िक, ितिथ, करण, िववाह, Sौर, कम* तथा जातकम*, �त, उपवास 

व या6ा आिद काय* चा�R मान से ही +हण होत ेहF। अथा*त ्इन कायX का िनHपादन चा�R�माण के 

आधार पर ही करना चािहए। यथा- 

ितिथः करणम3ुाहः Sौरं सव*िdया�तथा। 

�तोपवासया6ाणां िdया चा�Rणे िस�यित।। 

(सयू*िस�ा�त, मानाUयाय, Vोक सं.-13) 

यथा आलेख 3ारा चा�Rमान के अशंािद एव ंितिथ �दिश*त िकये गये हF - 

ितिथ च� �सूया�� तर   ितिथ 
 वामी िवशेष सं�ा 

१ १२० अिvन न� दा  (श�ु लपSार8 भ)  
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२ २४० ��ा  भRा  

३ ३६० गौरी  जया  

४ ४८० गणशे  $र� ता  

५ ६०० सप* पणूा* 

६ ७२० ग�ु न� दा 

७ ८४० रिव  भRा 

८ ९६० िशव जया  

९ १०८० दगुा* $र� ता  

१० १२०० यम पणूा* 

११ १३२० िव� वदवे न� दा  

१२ १४४० ह$र  भRा 

१३ १५६० कामदवे जया  

१४ १६८० िशव  $र� ता  

१५ १८०० शिश  पणूा*  (पिूण*मा) 

१६ १९२० अिvन न� दा  (कृH णपSार8 भ)  

१७ २०४० ��ा भRा 

१८ २१६० गौरी जया  

१९ २२८० गणशे $र� ता  

२० २४०० सप* पणूा* 

२१ २५२० काित*केय न� दा  

२२ २६४० सयू* भRा 
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२३ २७६० िशव  जया  

२४ २८८० दगुा*  $र� ता  

२५ ३००० यमराज पणूा* 

२६ ३१२० िव� वदवे न� दा  

२७ ३२४० िवH ण ु भRा 

२८ ३३६० कामदवे जया  

२९ ३४८० िशव  $र� ता  

३० ३६०० िपतर/च� Rमा पणूा*  (अमाव� या) 

 

3.5 ना<=मान -  
नाS6 मान �सङ्ग म> आचाय* कहते हF िक, 

भचduमण ंिन0यं नाS6ं िदनमbुयते। 

नS6ना8ना मासा�त ुZयेाः पवा*�तयोगतः।। 

काित*कािदष ुसंयोग ेकृि�कािद 3यं 3यम।् 

अ�0योपा�0यो पंचमc ि6धा मास6यं �मतृम।्। 

           (सयू*िस�ा�त, मानाUयाय, Vोक सं.-15-16) 

 अथा*त ्�वहवाय ुके 3ारा �े$रत होकर यह भचd सतत ्uमण होता ह।ै भचd के एक uमण 

काल को नाS6िदन कहते हF। 

 पिूण*मा ितिथ से िजस नS6 का योग होता ह ै उसी नS6 से उस मास का नाम होता ह।ै 

कृितका से दो-दो नS6/ के योग से काित*कािद मास, अि�तम-उपाि�तम और पंचम मास तीन-तीन 

नS6/ के योग से िनHप�न होते हF। जसैे - चd म> 
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पूिण�मा ितिथ के न��   मास 

कृि�का-रोिहणी    काित*क 

मगृशीष*-आRा*    माग*शीष* 

पनुव*स-ुपHुय    पौष 

आVेषा-मघा    माघ 

प.ू फा, उ. फा., ह�त   चै6 

िवशाखा-अनरुाधा   वशैाख 

�येeा-मलू    �येe 

प.ूषा.-उ.षा.    आषाढ़ 

zवण-घिनeा    zावण 

शतिभष,् प.ूभा., उ.भा.,   भाRपद 

रेवती, अिPनी, भरणी   आिPन 

 

अथा*त ्िजतने समय म> नS6 चd का एक uमण परूा होता ह ैउसे नाS6 िदन कहते हF। पिूण*मा के 

अ�त म> च�Rमा िजस नS6 म> होता ह ैउसी के नाम पर मास/ के नाम पड़े ह।ै उदाहरणाथ* कुछ वष� 

क7 वत*मान ि�थित - 

मास  पिूण*मा के 
नS6 dम 
संG या सिहत 

पिूण*मा� त काल म> नS6/ क7 वा� तिवक ि�थित 

१९९१ १९९२ १९९३ १९९४ १९९५ 
िवdमी 

चै6 १४- िच6ा  
१५-� वाती 

ह� त + िच6ा िच6ा � वाती िच6ा 

वशैाख १६-िवशाखा 
१७-अन0ु 

िवशाखा 
अनरुाधा 

िवशाखा िवशाखा अनरुाधा िवशाखा 

� यHे ठ  १८-� यHे ठा  
१९-मलू  

मलू  मलू  � यHे ठा  मलू  � यHे ठा  
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आषाढ़ २०-प0ूषा0 
२१-उ0षा0 

उ0षा0 उ0षा0 प0ूषा0 उ0षा0 प0ूषा0 

zावण २२-zवण 
२३-धिनH ठा  

शतिभषा धिनH ठा  zवण धिनH ठा  धिनH ठा  

भाRपद २४-शतिभषा उ0भा0 प0ूभा0 शत0 
उ0भा0 

उ0भा0 प0ूभा0 

 

मास  पिूण*मा के 
नS6 dम 
संG या सिहत 

पिूण*मा� त काल म> नS6/ क7 वा� तिवक ि�थित 

१९९१ १९९२ १९९३ १९९४ १९९५ 
िवdमी 

आिPन २६- उ0भा0 
२७- रेवती 
१-अिPनी 
२-भरणी 

अिPनी रेवती भरणी अिPनी रेवती 

काित*क ३-कृि�का 
४-रोिहणी 

कृि�का भरणी+ रोिहणी कृि�का भरणी+ 

माग*शीष* ५-मगृ0 
६-आRा* 

मगृिशरा मगृिशरा आRा* मगृिशरा रोिहणी 

पौष ७-पनुव*स ु
८-पHु य  

पHु य  पनुव*स ु पHु य  पनुव*स ु पनुव*स ु

माघ  ९-आ� लेषा 
१०-मघा   

मघा आ� लेषा प0ूफा0+ मघा आ� लेषा 

फाh गनु ११-प0ूफा0 
१२-उ0फा0 
१३-ह� त  

उ0फा0 प0ूफा0 ह� त  उ0फा0 प0ूफा0 

 

कृितका आिद मासो का संयोग कृितकािद नS6/ से दो दो के साथ होता ह,ै केवल अि�तम मास 

और उससे ठीक पहले का मास तथा पांचव> मास/ का संयोग तीन तीन नS6/ से होता ह।ै 

चा�R मास/ के नाम उन नS6/ के नाम पर रख ेगये हF िजन पर चंRमा पिूण*मा के िदन रहता ह।ै इस  
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यिुf से ितिथ, मास और नS6/ का जो गठबंधन कर िदया गया ह ैवह संसार के �योितष के इितहास 

म> अनपुम ह।ै इससे यह अbछी तरह िस� हो जाता ह ै िक �ाचीन काल म> िह�द ू�योितषी िकतने 

�ितभावान थे और उन पर दसूरे दशे/ के �योितष शा= के नकल करने का जो अिभयोग लगाया 

जाता ह ैवह िकतना िन�सार और पSपात पणू* ह।ै अब स�ूम गणना से यह अव�य िस� होता ह ैिक 

नS6/ और मास/ का यह पर�पर स8ब�ध कभी-कभी छूट जाता ह ैपर�त ुयहाँ यह भी िवचार करना 

होगा िक जो िनयम तीन हजार वष* से अिधक समय से चला आ रहा ह ैउसका कह� कह� ढीला पड़ 

जाना अचंभ ेक7 बात नह� ह ैऔर न िनयम बनानेवाल/ क7 ही अनिभZता का �माण ह।ै सारणी से 

यह सहज ही जाना जा सकता ह ैिक इस समय िकतना अंतर पड़ गया ह।ै 

 इस सा$रणी म> 1994-95 िव. के नीचे के नS6 बंगला के िवश�ु िस�ा�त-पंिजका से िलखे 

गये हF जो आधिुनक �योितषशा= के आधार पर बनायी जाती ह,ै िजसम> वष*मान ्365 िदन 6 घटंा 9 

िमनट 9-504 सेकंड का होता ह ैऔर िच6ा तारे का भोग ठीक 180 अंश माना गया ह।ै शषे तीन 

वषX के नS6 लखनऊ और काशी के साधारण पंचांग/ से िलये गये हF। िजन नS6/ पर धन के िच� 

बने हNए हF वही उपयु*f िनयम से कुछ िभ�न हो गये हF। जहाँ दो नS6 एक साथ िदये हF व ेअिधमास/ 

के सचूक हF। इससे �कट ह ैिक अब भी यह िनयम अbछी तरह काम द ेरहा ह।ै 
3.5.1 िवशेष –  

नाS6 मान के अ�तग*त प$रगणना करने पर यह प$रZान होता ह ैिक, सभी +ह/ के मान क7 प$रगणना 

नाS6 मान के आधार पर िकया जाता ह।ै �ित दवैिसक पंचांग�थ चा�R नS6/ का सवा*िधक 

 यवहार लोक म> िकया जाता ह।ै िजससे िविवध वग* म> िवभािजत करके दखेा जा सकता ह।ै 

(क) पंचांग�थ चा�RनS6 - �ितिदन 1-1 नS6/ का भोग च�Rमा करता ह ैऔर लोक म> इस नS6 

का सभी कायX म> सवा*िधक  यवहार िकया जाता ह।ै जब भी +ह का भोगांश 30-20 कला होता ह ै

यानी 800 कला तो 1 नS6 का ख�ड होता ह।ै ऐसी प$रि�थित म> नS6 Zान हते ु+ह के कला0मक 

भोग म> 800 का भाग दकेर 1-1 नS6 का मान जानते हF। 

यथा च�R�प\ - 0-20०-20’-10’’, 

कला बनाने पर 20 × 60 = 1200+20 

= 1220 कला 

1220/800 = भागफल 1  शेष 420 



िस�ा� त � योितष एव ंकाल िववचेन -02                                                         MAJY-506    

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   33 
 

अथा*त ्च�Rमा का अिPनी नS6 गत हो गया ह ैतथा भरणी वत*मान नS6 ह ैिजसका भोग 420 ह।ै 

इस �कार इस भोगांश भfुांश से भोvय एव ंभfु घटी का आनयन भी िकया जा सकता ह।ै 

(ख) नाS6िदन - �वहवाय ु के 3ारा 60 घटी म> भचduमण 3ारा नाS6ोदय 3ारा नाS6िदन क7 

उ0पि� होती ह।ै 23 घटें 56 िमनट 4 सकेे�ड के आस�न यह काल होता ह।ै 

व�ततुः dाि�तव�ृीय ख�ड म> 27 नS6/ एव ं12 रािशय/ के िवभागा0मक िवभाजन के आधार पर 

नामांिकत िकया गया ह।ै िजसम> छोटे ख�ड का नाम नS6 एव ंबड़े ख�ड का नाम रािश होता ह ैजसै-े  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.5.2  यहाँ नS6/ क7 आकृित तथा तार> -   

d.सं. नS6म ्  �व�पम ्       तारासंGया 

1. अिPनी  अPमखुम ्  3 

2. भरणी  योिनnशम ्  3 

3. कृि�  Sरुः   6 

अिPनी  
भरणी  कृि�का 

रोिहणी 
णी मगृ 

भाR मषे वषृ 

dाि�तव�ृ 

भिूम 
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4. रोिहणी  शकटाकारम ्  5 

5. मगृशीष*ः  मगृा�यम ्  3 

6. आRा*  मिणसदृशम ्  1 

7. पनुव*सःु  गहृाकारम ्  4 

8. पHुयः  शरः   3 

9. Vेषा  चdाकरम ्  5 

10. मघा  भवनसnशम ्  5 

11. प.ुफा.  मचंकाकारम ्  2 

12. उ.फा.  श�यासnशम ्  2 

13. ह�त  ह�ताकारम ्  5 

14. िच6ा  मौिfकOपम ्  1 

15. �वाती  �वालसnशम ्  1 

16. िवशाखा  तोरणाकारम ्  4 

17. अनरुाधा  बिलसnशम ्  4 

18. �येeा  कंुडलाकारम ्  3 

19. मलूम ्  िसंहपbुछसnशम ्  11 

20. प.ूषा.  गजदतंसnशम ्  2 

21. उ.षा.  मचंकाकारम ्  2 

22. अिभिजत्    ×   × 

23. zवणम ्  वामनOपम ्  3 

24. घिनeा  मदृगंाकारम ्  4 

25. शतिभषक् व�ृाकारम ्  100 

26. प.ूभा.  मचंाकारम ्  2 

27. उ.भा.  यमलम ्   2 

28. रेवती  मदृगंानOुपम ्  32 

3.6 सारांिशका - 

(क) ��ततु पाठ म> सावन मान क7 प$रभाषा पवू*क गोलीय तथा गिणतीय   

    ि�थित को िव�ततृ kप म> बताया गया ह।ै 
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(ख) चा�Rमान व�ततुः ितिथमान का ही एक पया*यवाची नाम ह ैिजसके   

    अ�तग*त 30 ितिथय/ क7 गणना तथा उनसे िनिम*त मास-वषा*िद क7   

    प$रचचा* क7 गई ह।ै 

(ग) नाS6मान म> नS6ोदय तथा नS6ािzत मास क7 संZा  

    को अमा�त-पिूण*मा�त के dम म> पणू*kप से वण*न िकया गया ह।ै 

(घ) य�िप यह पाठ कालमान के अ�तग*त िनधा*$रत ह ैतथािप पवू�f तीन/   

   �कार के मान/ के विैश\्य तथा उनसे �भािवत होने वाले िवशषे ि�थितय/   

   को भी िनद�िशत िकया गया ह।ै 

3.7 �&ो6र - 

एक सयू�दय से दसूरे सयू�दय के अ�तव*तq काल को �या कहते हF? 

        - सावनिदन 

 सावनमास म> िदन/ क7 संGया ह?ै - 30 िदन 

 ितिथय/ क7 संGया ह?ै - 30 

 एक सौरवष* म> सावनिदन/ क7 संGया ह?ै - 365 

 पिूण*मा का �वामी कौन ह?ै - च�Rमा 

 ि3तीया ितिथ का �वामी ह?ै - ��ा 

 1 ितिथ म> रिव-च�Rा�तर होता ह?ै - 12 अंश, 

 वशैाख मास क7 पिूण*मा से स8ब� नS6 हF? - िवशाखा 

 चा�Rवष* म> ितिथसंGया ह?ै - 360 िदन 

 एक सौरवष* म> चा�Rिदन होता ह ै? - 354 िदन लगभग 

3.8 दीघ* उ6रीय �& - 

1. सावनमान का िव�ततृ प$रचय द>। 

2. मास/ के नाम क7 मीमांसा कर>। 

3. चा�Rमान क7 िवशषेता िलख>। 
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इकाई – 4 अहोरा= � यव� था  

इकाई क7 संरचना  

4.1 �� तावना  

4.2 उ��े य  

4.3 दवेताओ ंऔर असरु/ के अहोरा6 िवभाग 

4.3.1  दवेासरु/ का मU या� काल  

4.3.2  िदन राि6 (अहोरा6 के छोटे-बड़े होने के कारण) 

4.4  सव*दा एकसमान मान के अहोरा6 का � थान  

4.4.1  मkे �थान क7 िदन-राि6 (अहोरा6) – 

4.4.2 संिहता म> अहोरा6   यव� था  

4.4.3 िपतर/ का अहोरा6 

4.5 सारांश 

4.6 पा$रभािषक श) दावली 

4.7 बोध �� न/ के उ�र 

4.8 स� दभ* +� थ सचूी 

4.9 िनब� धा0 मक �� न  
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4.1 ��तावना - 

 अहोरा6 पद का अथ* होता ह ैिदन एव ंरात। व�ततुः हम सभी मनHुयगण भिूम के पeृ भाग 

पर िव�मान हF । िजस �कार कद8ब के पHुप के चार/ तरफ उसके केशर �सतृ हF उसी �कार से इस 

भिूम के चार/ तरफ लोग एव ंजनजीवन  या? ह।ै सयू* एक ह।ै िजस सौरम�डल म> हम सभी रहते हF 

उसम> सयू*, च�R एव ं+होप+ह/ तथा तार/ क7 ि�थित ह।ै यही कारण ह ै िक िदन-राि6 क7 प$रभाषा 

करते समय आचाय* भा�कर कहते हF िक “िदनं िदनेश�य यतोऽ6दश*ने तमी तमोह�तरुदश*ने” अथा*त ्

जहाँ सयू* का दश*न हो वहाँ िदन तथा िजस �थान पर सयू* का अदश*न हो वहाँ राि6 प$रभािषत क7 गई 

ह ैपर�त ुिदन-रात के प$रZान म> मGुय भिूमका िSितज क7 होती ह।ै �0येक  यिf जहाँ ि�थत ह ैवहाँ 

उसका पeृीय िSितज होने से िभ�न-िभ�न िSितजव�ृ होता ह ैऔर इसी कारण िदन राि6 मान िभ�न-

िभ�न होते हF । यथा िच6 3ारा सयू* िजस �थान म> जाता ह ै वहाँ िदन होता ह ै तथा जहाँ सयू* का 

अदश*न 

 

 

 

 

 

 

होता ह ैवहाँ राि6 होती ह।ै ��ततु पाठ के अ�तग*त अहोरा6 के भदे एव ंिविवध ि�थितय/ का िनkपण 

िकया जाएगा । 

4.2 उ
े�य –  

इस पाठ के 3ारा िन8निलिखत उ��ेय/ क7 पिूत* होगी । 

(क) अहोरा6 क7 प$रभाषा प$रZान म> दSता �ा? होगी।  

(ख) िभ�न-िभ�न �थान/ के अहोरा6 Zान म> िनपणुता िमलेगी । 

पिcम         अ� त  
उदय   पवू* 

पHृ ठिSितज 
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(ग) 2 मास तथा 4 एव ं6 मास के िदनमान वाले �थान का Zान होगा। 

(घ) भौगोिलक ि�थित के Zान एव ंसयू*गित का Zान होगा। 

(ङ) Sैितज अ�तर के कारण अहोरा6 के अ�तर का Zान होगा। 

(च) िविभ�न �कार के अहोरा6 के भदे का Zान होगा। 

4.3 देवताओ ंऔर असुर@ के िदन रात (अहोरा=) के िवभाग - 

दवेासरुा िवषवुित िSितज�थं िदवाकरम ्। 

प�य�0य�यो�यमतेेषां वाम-स ये िदनSपे।।47।। 

मषेादाविुदत�सयू*ः 6ीन ्रािशनुदग�ुरे। 

संचर��ागहम*Uयं परूये�मkेवािसनाम।्।48।। 

क�या*िदसंचरध*�त3द ्अ�ः पcाथ*मवे सः। 

तलुादीन ्6ी�मगृाद�c त3दवे सुरि3षाम।्।49।। 

अतो िदनSपे तेषाम�यो�यं िह िवपय*यात।् 

अहोरा6�माण ंच भानोभ*गण पूरणात।्।50।। 

                -(स.ूिस. भगूोलाUयाय) 

अथा*त ्िजस िदन सयू* िवषवु�म�डल पर होता ह ैउस िदन दवेता और असरु दोन/ उसको िSितज पर 

दखेते हF; इनका िदन रात एक दसूरे से िवपरीत होता ह।ै मषे रािश के आिद म> उदय होकर सयू* उ�र 

क7 तीन रािशय/ मषे, वषृ और िमथनु म> उ�र क7 ओर बढ़ता हNआ उ�र मkे-िनवािसय/ अथा*त ्

दवेताओ ंके िदन का पवूा*ध* परूा करता ह।ै उसी �कार कक*  के रािश आिद से आग ेबढ़ता हNआ तीन 

रािश कक* , िसंह और तलुा म> वह उनके िदन का उ�राध* परूा करता ह।ै इसी �कार तलुा, विृcक और 

धन ु रािशय/ म> जाता हNआ, वह असरु/ के िदन का पवूा*ध* तथा मकर, कु8भ और मीन रािशय/ म> 

जाता हNआ वह असरु/ के िदन का उ�राध* परूा करता ह।ै इसिलये दवेताओ ंऔर असरु/ के अहोरा6 

एक दसूरे के िवपरीत होते हF और सयू* का एक भगण (च�कर) परूा होने पर इनका एक अहोरा6 होता 

ह।ै 

िवशेष - िजस िदन सयू* वस�त स8पात िब�द ुपर आता ह ैउस िदन को िवषवु-िदन कहते हF। इस िदन 

यह उ�र और दिSण �वु से िSितज पर रहता ह ैइसिलए उ�र�वु के िनवािसय/ दवेताओ ंको और 

दिSण �वु के िनवािसय/ असरु/ को िSितज पर दखे पड़ता ह ैपर�त ुसयू* क7 गित उ�र होने के कारण 

वह दवेताओ ंको उदय होता हNआ और असरु/ को अ�त होता हNआ िदखाई पड़ता ह।ै अथा*त ्इस 

िदन से दवेताओ ंके िदन का और असरु/ क7 रात का आर8भ होता ह।ै सयू* के इस �थान को अथा*त ्



िस�ा� त � योितष एव ंकाल िववचेन -02                                                         MAJY-506    

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   39 
 

वसंत-स8पात-िब�द ुको मेष का आिद �थान कहा गया ह।ै इसके बाद सयू* उ�र क7 ओर �ितिदन 

बढ़ता ह।ै जब यह वसंत-स8पात िब�द ुसे 90 अशं पर पहNचँता ह ैतब इसका उ�र क7 ओर का बढ़ना 

kक जाता ह।ै इसी िदन दवेताओ ंको यह सबसे ऊँचा उठा हNआ दखे पड़ता ह।ै यह ऊँचाई सयू* क7 

परम dाि�त के समान होती ह।ै इसिलये इसी िदन दवेताओ ंका मUया� होता ह ैऔर असरु/ क7 

मUयराि6 होती ह।ै वसंत-स8पात-िब�द ुसे 90 अशं तक मेष, वषृ, िमथनु तीन रािशयाँ होती हF। जब 

सयू* कक* रािश के आर8भ से लेकर कक* , िसंह और क�या रािशय/ को पार करके तलुा के आिद म> 

पहNचँता ह ैतब यह िफर िवषवु�म�डल पर आता ह।ै इस समय दवेताओ ंको यह अ�त होता हNआ 

िदखाई पड़ता ह।ै इसिलये इस समय से दवेताओ ंक7 रात और असरु/ के िदन का आर8भ होता ह।ै 

सयू* का यह �थान शरद-्स8पात िब�द ुकहलाता ह ैऔर इस िदन को भी िवषवु िदन कहते हF। इसके 

बाद जब तक सयू* तुला, विृcक और धन ु रािशय/ म> रहता ह ै तब तक असरु/ का पूवा*� और 

दवेताओ ंक7 पवू*राि6 होती ह।ै जब सयू* मकर रािश म> पहNचँता ह ैतब दवेताओ ंक7 मUयराि6 और 

असरु/ का मUया� होता ह।ै जब सयू* मकर, कु8भ और मीन रािशय/ म> होता ह ै तब असरु/ का 

अपरा� होता ह।ै इस �कार सयू* का एक चd िजतने समय म> परूा होता ह ैउतने समय म> दवेताओ ंया 

असरु/ का एक अहोरा6 होता ह ैपर�त ुदवेताओ ंका जो िदन ह ैवही असरु/ क7 रात और दवेताओ ं

क7 जो रात ह ैवह असरु/ का िदन होता ह।ै 

 इस वण*न से यह �प\ ह ैिक मेष, वषृ आिद रािशय/ का आर8भ वसंतस8पात से माना गया 

ह ैन िक िनरयण मेष से, जो आजकल वसंत-स8पात से 23 अशं से भी कुछ आग ेह ैऔर जो वसंत-

स8पात से सदवै आग ेहोता जा रहा ह।ै इसी अ�तर को अयनांश कहते हF। 1400 वष* से कुछ अिधक 

हNए जब वसंत-स8पात और िनरयण मषे साथ-साथ थे, इसिलए इस समय मषे का �थान वह� था 

िजसे आजकल िनरयण मेष कहते हF पर�त ुयह दशा अब नह� ह।ै इस कारण आजकल �योितिषय/ म> 

दो भदे हो गये हF, सायन-वादी और िनरयण-वादी। िज�ह> सायनवादी कहा जाता ह ैव ेवसंत-स8पात 

को ही मषे का आिद�थान मानते हF पर�त ु िनरयण-वादी लोग िनरयण मषे को रािशय/ का आर8भ 

�थान मानते हF। सयू*-िस�ा�त म> सायन और िनरयण का भदे नह� ह।ै इससे जान पड़ता ह ैिक िजस 

समय वत*मान सयू*-िस�ा�त िलिपब� हNआ ह ैउस समय वसंत-स8पात उसी जगह था िजस जगह 

आजकल िनरयण मेष का आिद �थान माना जाता ह।ै इसके बाद िस�ा�त िशरोमिण आिद जो +�थ 

बने हF उनम> इन दोन/ क7 चचा* ह।ै 

 दवेताओ ंया असरु/ के अहोरा6 के वण*न से, जो सयू*-िस�ा�त म> कई जगह आया ह,ै यह 

िस� होता ह ैिक इनका अहोरा6 सायन वष* से समान होता ह ैऔर यही वष* का �वाभािवक मान ह ै
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पर�त ुइस अहोरा6 का �माण सयू* के भगण-काल के समान भी बतलाया गया ह ैजो मUयमािधकार 

के Vोक 29 और 37 के अनुसार 365.2658756 मUयम सावन िदन बड़ा ह।ै यह भगणकाल श�ु 

नाS6-सौर वष* से भी .002382 िदन बड़ा ह।ै इसिलये जान पड़ता ह ैिक सयू*िस�ा�त म> सायन वष* 

का मान �थलू Oप से सयू* के भगण काल के समान मान िलया गया ह।ै 

4.3.1  दवेासरु/ का मUया� काल कब होता ह ैतथा ऊपर नीचे का �या अथ* ह ै- इस �संग म> �ा? 

होता ह ैिक, 

अतो िदनSपे तेषाम�यो�यं िह िवपय*यात।् 

उपया*0मानम�यो�यं कhपयि�त सरुासरुाः।।51।। 

अ�येऽिप समस6ू�था म�य�तेऽधः पर�परम।् 

भRाPकेतुमाल�था लंका िस�परुािzताः।।52।। 

सव*6ैव महीगोले �व�थानमपु$रि�थतम।् 

म�य�ते ख ेयतो गोल�त�य �वोUव* �व वाऽgयधः।।53।। 

अथा*त ्दवेताओ ंऔर असरु/ का मUया� और मUयराि6 अयन के अतं म> एक दसूरे के िवपरीत होती 

ह।ै दवेता और असरु दोन/ अपने को दसूरे से ऊपर मानते हF। जो लोग भ ूयास क7 िदशा म> रहते हF व े

भी दसूरे को अपने स ेनीचे मानते हF जसैे भRाP वष* के (यमकोिट नगर के) रहने वाले केतमुाल दशे 

के (रोमक नगर के) रहने वाल/ को और लंका नगर के रहने वाले िस�परु वाल/ को अपने से नीचे 

समझते हF। इस भगूोल पर सब जगह लोग अपने �थान को ऊपर मानते हF �य/िक यह भगूोल 

आकाश म> ि�थत ह ैइसिलये उसका ऊपर और नीचे कहाँ ह?ै 

िवशेष- 51व> Vोक का पवूा*ध* 50व> Vोक से स8ब�ध रखता ह ैऔर उ�राध* म> यह बतलाया ह ैिक 

दवेता और असरु दोन/ अपने को दसूरे से ऊपर समझते हF। इसी बात का �माण आग ेके दो Vोक/ म> 

उदाहरण के साथ बतलाया गया ह।ै 

 अयन के अ�त म> दवेताओ ंऔर असरु/ का मUया� और मUयराि6 पर�पर िवपरीत होने का 

कारण �प\ ही ह।ै �य/िक िजस समय सयू* सायन कक*  रािश म> �वशे करता ह ैउस समय यह उ�र 

�वु िनवािसय/ को सबसे ऊँचा दखे पड़ता ह ैऔर दिSण �वु िनवािसय/ के िलए सबसे नीचे होकर 

अn�य रहता ह ै इसिलए इस समय दवेताओ ंका मUया� और असरु/ क7 मUयराि6 होती ह।ै इसी 

�कार िजस समय सयू* सायन मकर रािश म> �वशे करता ह ै उस समय असरु/ का मUया� और 

दवेताओ ंक7 मUयराि6 होती ह।ै 
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 ऊपर नीचे क7 बात भी समझना किठन नह� ह ै�य/िक सब लोग उस िदशा को ऊपर मानते 

हF जो आकाश के मUय म> होता ह ैऔर इसक7 िवपरीत िदशा को नीचे समझते हF। पmृवी गोल ह ैऔर 

इसके चार/ ओर आकाश ह ैइसिलए सब जगह के रहने वाले अपने को ऊपर और अपने भ ूयास के 

दसूरे िसरे पर रहने वाले को नीचे समझते हF। 

4.3.2 िदन- राि6 (अहोरा6) के छोटे एव ंबड़े होने के कारण  

अतc सौ8ये िदवसो महा��याRाि6ल*घ ुय*�तमतc या8ये। 

�रुा6व�ृ ेिSितजादधः�थे राि6य*तः �याि�नमानमUूव�।।5।। 

                -िस.िश. 

अथा*त ्- उ�र गोल म> चर तhुय काल के अन�तर पवू* म> सयू�दय और दिSण गोल म> चर तhुय काल 

के अन�तर सयू�दय होता ह।ै अतः उ�र म> गमनशील +ह का िदनमान 30 घटी से अिधक एव ंदिSण 

गोल म> 30 घटी से कम का िदन मान होता ह।ै 

उपपि�- अहोरा6व�ृ उ�म�डल के पवू* स8पात से या8यो�राहोरा6व�ृ स8पात िनरSखमUय तक का 

समय 15 घटी = 6 घ�टा ह।ै 

 अतः 15 घटी + चर घटी = िदना�*। 

 अतः 2 (15 घटी + चर घटी) = 30+2 चर घटी = िदन मान तथा 15 घटी-चर = रा#यध*। 

 अतः 2(15घटी-चर) = 30-2 च = राि6 मान। 

 तथा 30+2 चर + 30-2 च = अहोरा6मान दिSण गोल म> होता ह।ै उf िdया का 

समीकरण वपैरी0य �वतः िस� हो जाता ह।ै  

4.4  सव*दा एकसमान मान के राि=-िदन (अहोरा=) का �थान - 

सदा सम0व ं�िुनशोिन*रSे नो�म�डलं त6 कुजा�तोऽ�यत्। 

षट्षि\भागा�यिधकाः पलांशा य6ाथ त6ा�0यपरो िवशषेः।।6।। 

ल8बािधका dाि�तkदक् च याव�ावि�नं स�ततमवे त6। 

यावbच या8या सततं तिम`ा ततc मरेौ सततं समाध*म।्।7।। 

      - िस.िश0, गोला. 

अथा*त ्- िदन-राि6 क7 परमािधकता और परम लघतुा िSितज वतृ पर िनभ*र ह,ै -�य/िक मा6  
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उ�म�डल ही वहाँ एक िSितज व�ृ ह।ै 

उपपि� - उदाहरण 3ारा समझाया जा रहा ह।ै 

 िजस दशे म> अSांश = 70 ह ैतो उस देश म> ल8बांश = 90०-70 = 20० । उस देश म> िनरS 

िSितज व�ृ दिSण िSितज से 20० ऊपर और उ�र िSितज से 20० नीचे लगा रहगेा। 

 िजस समय सयू* क7 dाि�त 20० के तhुय होगी उस समय उ�र िSितज म> अ��िदत रिव 

िब8ब होकर, मUया� म> दिSण िSितज से ऊपर या8यो�र व�ृ म> रिव 40० उ�नत रहगेा। अतः उस 

समय 15 + 15 = 30 िदनाध*, अतः िदनमान = 60 घटी होता ह।ै 

 ∴  राि6 मान = 0 

 इसी के ि3तीय िदन म> dाि�त क7 व�*मान ि�थित म> सयू* उ�र िSितज का �पश* नह� करेगा। 

इस �कार परम dाि�त तुhय सयू* क7 ि�थित म> इस �कार िमथनुा�त dाि�त 12०+8० + 4० =24० म> 

सयू* उ�र िSितज से 4 अशं ऊपर-ऊपर ही uमण करेगा, पनुः इसी dम से परमो�रा dाि�त क7 

अपचीयता म> सयू* अवरोहण अ�त िSितज क7 ओर जावगेा, अतः 20 अंश तhुय dाि�त तक सदा 

सयू* दश*न होगा तब तक िदन ही रहगेा। तथा दिSणगोल म> तब तक सयू* के िSितज से नीचे रहने तक 

सदा दिSण गोल म> राि6 होगी। 

 इस �कार मkे = �वु का अSांश = 90 ल8बांश = 90-90 = 0 श�ूय, अतः मkे म> 

भपू$रिध = 0 िब�द ुमा6 भपू$रिध से �वु �थान म> भपू$रिध का अभाव। �वु के�R से 90 अशं क7 दरूी 

पर �वु का िSितज होने से मेष-वषृभ िमथनुा�त सूय* म> �वु म> 15 घटी = 3 महीने तथा कक* -िसंह-

क�या�त म> �वु म> सयूा*�त होने से 15 घटी = 3 महीने मUया� से सयूा*�त का समय = 30 घटी = 6 

महीने का िदन उ�र �वु म> होगा। तथा तलुािद से मीना�त 6 महीने तक जब सयू* रहगेा तो दिSण �वु 

के िSितज के ऊपर दिSण �वु म> िदन रहगेा, तो ऊ�र �वु म> राि6 रहगेी। गोल दश*न से �प\ ह।ै 

4.4.1  मkे �थान क7 िदन-राि6 (अहोरा6) - 

िवषवु3�ृ ं�सुदां िSितज0विमतं तथा च द0ैयानाम।् 

उ�रया8यौ dमशो मधू�Uव*गतौ �वुौ यत�तेषाम।्।8।। 

उ�रगोले िSितजादUूव� प$रतो uम�तमािद0यम।् 

स यं ि6दशाः सततं प�य�0यसुरा अस यग ंया8ये।।9।। 

उ�र �वु म> दवे�थान, दिSण �वु म> राSस �थान होने स,े नाड़ीव�ृ दोन/ �वु/ का िSितजव�ृ होता  
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ह।ै �य/िक दोन/ �वु उन दोन/ के आकाश खमUय म> होते हF। 

 अतः उ�र गोल म> िSितज के ऊपर uमण करते हNये दवेता लोग, स य Oप म>, असरु लोग 

अपस य Oप म> उ�रगोल म> िनर�तर 6 महीने तक एव ंदिSण गोल म> िनर�तर दवे दानव, uा8यमाण 

सयू* को दखेते हF। 

उपपि� - गोल दश*न से �प\ ह ै िक िSितज के ऊपर अहोरा6 िSितज स8पात के उदय स8पात स े

अहोरा6 िSितज के अ�त स8पात तक िदन मान कहना प$रभाषया समीचीन ह।ै अतः नाड़ीव�ृ के 

समाना�तर मषेािद 6 अहोरा6 व�ृ नाड़ी व�ृ से उ�र होने से उ�र �वु के उदय िSितज के ऊपर रहने 

से वहाँ िनर�तर 6 महीने का िदन एव ंतलुािद 6 रािशयाँ िSितज के नीचे रहने से 6 महीने क7 राि6 

उ�र �वु म> होती ह ैऔर ऐसी ि�थित म> दिSण �वुीय दशे/ म> िदन-राि6 का मान  य�त समझना 

चािहए।।।। 

िदनं िदनेश�य यतोऽ6 दश*ने तमी तमोह�तरुदश*ने सित। 

कुपeृगानां �िुनश ंयथा नणृां तथा िपतणृां शिशपeृवािसनाम।्।10।। 

            - िस. िश. -गोला 

अथा*त ् - भपूeृ ि�थत मानव क7 तरह च�Rपeृ�थ िपतर/ का िदनमान-जहाँ सयू*दश*न ह ै वहाँ िदन, 

सयू*दश*न रिहत भपूeृ म> राि6 होती ह।ै जसैे भपूeृ�थ �ािणय/ क7 िदन राि6 होती ह ै उसी भाँित 

च�Rपeृ�थ िपतर/ क7 भी िदन राि6 होती ह।ै।।। 

4.4.2  संिहता म> अहोरा6  यव�था - 

िदनं सरुाणामयन यद�ुरं िनशेतर0सांिहितकैः �क7ित*तम।् 

िदनो�मखुऽेक�  िदनमेव त�मतं िनशा तथा त0फलक7त*नाय तत।्।11।। 

3�ं3ा�तमारोहित यैः dमणे तैरेव व�ृरैवरोहतीनः। 

य6ैव n\ः �थम ंस दवे�ैत6ैव ितe�न िवलोकयते िकम।्।12।। 

- िस. िश. -गोला 

 

 मUय राि6 के पcात ्सयू* िदनो�मखु हो जाने से मUय राि6 से मUया� तक के समय क7 िदन 

संZा एव ंमUय िदन के बाद राि6 क7 उ�मखुता से, मUय िदन से राि6 मUय तक क7 राि6 संZा संिहता 

शा=कार/ के मत से हNई ह।ै इस आधार से उ�र �वु म> कका*िद से लेकर ध�व�त तक राि6, दिSण 

�वु म> िदन तथा मकरािद से िमथनुा�त तक उ�र �वु म> िदन, दिSण �वु म> राि6 होती ह।ै यह मत 

सांिहितक/ का ह ैजो गोल यिुf से बिहभू*त ह।ै।।। 
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4.4.3  िपतर/ का अहोरा6 - 

िवधUूव*भाग ेिपतरो वस�तः �वाधः सधुादीिधितमामनि�त। 

प�यि�त तेऽकT  िनजम�तकोUव� दश� यतोऽ�माद�्दुलं तदषैाम।्।13।। 

भाधा*�तर0वा�न िवधोरधः�थं त�माि�नशीथः खल ुपौण*मा�याम।् 

कृHण ेरिवः पSदलेऽ�यदुिेत श�ुलेऽ�तम0ेयथ*त एव िस�म।्।14।। 

- िस. िश. -गोला 

च�Rमा के ऊपरी पeृ पर िपतर लोग (भौितक शरीर छोड़ कर जो मतृा0मा रहते हF।) अपने नीचे पmृवी 

को दखेते हF। जैसे भपूeृ वासी च�Rमा को ऊपर दखेते हF वसैे ही च�Rपeृ वासी पmृवी को आकाश म> 

अपने ऊपर दखेते हF। अथा*त ् च�Rपeृ वािसय/ के िलए आकाश�थ पmृवी च�Rमा क7 तरह दखेी 

जाती ह।ै 

 भ ूगभा*िभ�ाियक अमा�त समय म> च�Rपeृ�थ मतृा0मा अपने अपने �थान से ऊपर सयू* को 

दखेते हF इसिलए अमा�त समय म> च�Rपeृ म> मUया� अथा*त ्िदनाध* होता ह।ै 

 अमा�त समय से 6 रािश क7 दरूी पर पणूा*�त होने से पणूा*�त म> िपतलृोकािभ�ाियक िनशीथ 

अथा*त ्रा#य�* िपतलृोक म> होता ह।ै 

इस �कार िनिcत �थान से 3 रािश 900 आग े अथा*त ् कृHणपS क7 साढ़ े स?मी को 

िपतलृोकािभ�ाियक िSितज म> सयू�दय होता ह ैऔर इसी िस�ा�त से श�ुलपS साढ़े स?मी ¼7
1

2

½  

को िपतलृोकािभ�ाियक च�R पeृ म> सयू*नारायण अ�त होते हF। 

अ$ यास �& – 

1. अहोरा6 पद का � या अथ* ह?ै 

क. राि6      ख. िदन     ग. िदन-रात   घ. अहग*ण 

2. िजस िदन सयू* वस� त स8 पात िब� द ुपर आता ह,ै उस िदन को � या कहते ह?ै 

क. भिूदन      ख. िवषवु िदन       ग. कुिदन    घ. चा� Rिदन 

3. चरख� ड कहाँ होता ह?ै 

क. dाि�तम� डल म>          ख. �रुा6म� डल म>      ग. िवषवु म� डल म>    घ. nv व�ृ म>  

      4. िनरS दशे का अSांश  िकतना  होता  ह?ै 

           क. ३००        ख.४००         ग. ००       घ. ६००  
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5. िजस दशे म> अSांश ७० ह,ै तो ल8 बांश िकतना होगा? 

         क. २००         ख.३००           ग. ४००            घ. ५००  

 

अमा� त म� या� 
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पmृवी = प.ृ 

भ ू= भगूभ* के�R 

स ूभ ूस ू= पmृवी म> गभ* िSितज। 

स ूस’ू = अमा�त के बाद क7 सा�* सात ¼7
1

2

½ ितिथयाँ 

पणूा*�त = स’ू’ = अ�*राि6। 

स ू = िपतलृोकािभ�ाियक सयू�दय = ¼7
1

2

½    कृHणपS क7, ¼7
1

2

½  ितिथयाँ=चं.स.ू=90० दशा*�त 

समय म> च�Rपeृािभ�ाियक ख मUय के िशर म> सयू* िब8ब होने से च�Rपeृ म> मUया� दखेा जाना Sे6 

दश*न से �प\ ह।ै 

िवशेष- अमा�त काल अनेक �कार का होता ह।ै 

 सयू* uमण माग* और और च�R uमण माग* क7 एकता अथा*त ् च�Rशर के अhपता क7 

ि�थित के समय उf Sे6 सतुरां समीचीन ह।ै िक�त ुच�Rमा अपने िवम�डल म> uमण करता ह,ै च�R 

िब8बोप$र कद8ब स6ू जहाँ dाि�तव�ृ म> लगेगा, उस जगह पर सयू* िब8ब होने से भपूeृ से च�R 

सयू�प$रगत रेखा म> दोन/ सयू* च�R िब8ब/ क7 ि�थित �वhपा�तर शर के अवसर पर ठीक हो सकती 

ह।ै च�Rमा के शराभाव िविश\ अमा�त म> उf Sे6 सुतरां सही ह।ै 

 च�Rमा क7 शर स�ा क7 ि�थित म> तथा भपूeृ Sैितज एव ंच�Rपeृ एव ंच�Rपeृ िSितज/ म> 

व�ृ क7 ि�थित वश अ�य अनेक सं�कार िवशषे/ से उf Sे6 क7 रचना अ�य �कार क7 होगी। जो 

यहाँ पर  याGयान या Sे6 से नह� दशा*यी जा सकती ह ैऔर यह गkुमखु से +�थाUययन स ेही स8यक् 

�प\ हो सकती ह।ै।।। 

4.5 सारांिशका –  

इस पाठ म> िन8निलिखत िवषय िव�ततृ Oप से विण*त हF। 

(क) अहोरा6 क7 प$रभाषा तथा  यव�था पणू*kपेण �ितपािदत िकया गया ह।ै 

(ख) िविभ�न अSांश के �थान/ म> अहोरा6 का भदे एव ंउसका कारण बताया गया ह।ै 
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(ग) च�RपeृोUव* िपतर/ के िदन-राि6 क7  यव�था को भी िनद�िशत िकया गया ह।ै 

(घ) मkे पर िदन-राि6 क7  यव�था उपपि� के सिहत बताई गई ह।ै 

(ङ) सिच6 िविवध अहोरा6 स�दिभ*त िवषय/ को सरल एव ंसबुोध ढंग से  याGयाियत िकया गया  

ह।ै 

4.6 पाDरभािषक श� दावली  

कुिदन – कु का अथ* होता ह ै – भ ू अथा*त ् पmृ वी। इस �कार कुिदन का ता0 पय* ह ै – भिूदन। 

‘उदयाददुयं भानो: भमू:े सावन वासर:’ प$रभाषा के अनसुार एक सयू�दय से दसूरे सयू�दय पय*� त 

भिूदन होता ह।ै   

अहोरा� – अहोरा6 पद का अथ* ह ै– िदन-रात। 

चरख" ड – चरख� ड �रुा6व�ृ अथा*त ्अहोरा6 व�ृ म> होता ह।ै  

अमा� तकाल – अमाव� या� तकाल। 

िदना%� – िदन के आधे भाग को िदना�* कहते ह।ै  

4.7 अ$ यास �� न@ के उ6र  

1. ग  

2. ख 

3. ख 

4. ग 

5. क 

4.8 स(दभ* +(थ सूची - 

&� थ नाम                   लेखक/िटका          'काशक 

          सयू*िस�ा�त       �ोफेसर रामच� R पा� डेय/ माधव �साद परुोिहत       चौख8 भा �काशन  

      िस�ा�तिशरोमिण   आचाय* स0 यदवे शमा*   ’’ 

          +हलाघवम ्  गणशे दवैZ/ आचाय* रामच� R पा� डेय  ’’ 

      िस�ा�तत�विववके            कमलाकर भ�/गगंाधर िमz   ’’ 
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          बहृ�वैZरंजनम ्  डॉ. मरुलीधर चतवु�दी                मोतीलाल बनारसीदास 

4.9 िनब( धा/ मक �� न  

1. अहोरा6 से आप � या समझते ह?ै � g H ट क7िजये। 

2. 6 मासा0मक िदन एव ंराि6 का िववचेन कर>। 

3. मkे पर अहोरा6 क7  यव�था िलख>। 

4. िपत ृजन/ के अहोरा6 �माण का उhलेख कर>। 

5. गोलीय आलेख 3ारा िदन-राि6 क7  यव�था िदखाव>। 
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इकाई – 5 अिधमास एवं <यमास  

इकाई क7 संरचना  

5.1 �� तावना  

5.2 उ��े य  

5.3 अिधकमास एव ंSयमास का लSण 

5.3.1  अिधमास एव ंSयमास म> 0या�य कम*  

5.4 अिधकमास क7 उपपि�  

5.4.1 अिधमास का गिणतीय उपपि� - 

5.5 Sयमास क7 उ0 पि� 

5.6 सारांश 

5.7 पा$रभािषक श) दावली 

5.8 स� दभ* +� थ सचूी 

5.9 बोध �� न/ के उ�र 

5.10 िनब� धा0 मक �� न  
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5.1 ��तावना -  

भारतीय काल गणना म> मास का अ0यिधक मह�व ह।ै कालमान के अनुसार चा�Rमान के आधार ही 

मास क7 गणना �योितष म> बताई गई ह।ै +हसाधन �संग म> अिधमास एव ंSयमास का अ0यिधक 

मह�व बताया गया ह।ै भारतीय कालगणना के अ�तग*त सौर एव ं चा�R दोन/ �कार के मान/ को 

�वीकार िकया गया ह ैतािक दोन/ का  यवहार भी िकया गया ह।ै यही कारण ह ैिक अिधकमास एवं 

Sयमास उ0प�न होते हF तथा उनका साधन भी शा=/ म> िकया गया ह।ै न केवल िस�ा�त +�थ/ म> 

अिपत ुफिलत एव ंमहु�त* +�थ/ म> भी अिधमास एव ंSयमास क7 चचा* क7 गई ह।ै 

5.2 उ�े�य –  

इस पाठ के िन8निलिखत उ��ेय हF- 

(क) अिधमास के लSणZान म> कुशलता �ा? होगी। 

(ख) अिधमास क7 उ0पि� के मलू का Zान होगा। 

(ग) Sयमास क7 उपपि� Zात होगी। 

(घ) Sयमास क7 संभावना का Zान भी होगा। 

(ङ) अिधमास क7 संभावना का मUयम मान Zात होगा। 

(च) Sयमास कब-कब होगा यह �फुिटत होगा। 

5.3  अिधकमास एवं <यमास का ल<ण 

िस�ा�तिशरोमिण के आधार पर अिधकमास Sयमास का लSण - 

असंdाि�तमासोऽिधमासः �फुटं �यात ्

ि3संdाि�तमासः SयाGयः कदािचत।् 

Sयः काित*कािद6ये ना�यतः �या - 

�दा वष*मUयेऽिधमास3यं �यात्।।।। 

 िस�ा�तिशरोमिण नामक +�थ म> zी भा�कराचाय*जी ने कहा ह ैिक िजस चा�R मास म> सूय* 

क7 संdाि�त नह� होती ह ैतो उस मास क7 अिधकमास संZा होती ह ैयिुf अनसुार बात यह ह ैिक 

चा�R मिहना वही होता ह ैिक िजसम> सयू* क7 संdाि�त होती ह।ै इसिलये संdमण रिहत मास अिधक 

या मल या पkुषो�म होता ह।ै एव ंिजस मास म> अथा*त ्चा�Rमास म> दो संdाि�त हो उस चा�Rमास 

को Sयमास कहते हF। यह Sयमास �ायः अभी काित*कािद तीन मास म> होता ह ैया य/ समिझये 

काित*क, अगहन, पौष ही Sय हो सकता ह ैिक�त ुिकसी िकसी के पS म> ‘काित*क आिद येषां ते. 
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अथा*त ्काित*क ह ैआिद म> िजसके या य/ समिझये अगहन, पौष, माघ इ�ह� म> Sय क7 संभावना 

होती ह,ै ऐसा कथन ह।ै तथा िजस वष* म> Sय मास होता ह ैउस वष* म> दो अिधक मास 1 तीन मास 

के पवू* तथा 1 अन�तर से होता ह।ै यहाँ िकसी के मत म> �थम अिधकमास तीस िदन का और अ�य 

पS म> साठ िदन का मानते हF। 

महु�त*मात*�ड म> बताया गया ह ैिक - 

एकि�म�वष� अिधयुग ेअिधक3ये सित पवू�ऽिधमासो 

�थमोऽिधमासः �ाकृतः �ाकृतव�Zयेः। अिधकव�न 0या�यः। 

अथा*द�ुरोऽिधकमासो मलमास�तदfुम।् 

मास3येऽ)दमUये च संdमो न भव�ेदा। 

�ाकृत�त6 पवू*ः �याद�ुर�य मिल8लचुः।। 

 यिद एक ही वष* म> Sय तथा दो अिधमास/ क7 �ाि? हो तो Sय से �थम अथा*त् पिहला 

अिधकमास �ाकृत होता ह ैअिधक क7 तरह 0या�य नह� होता ह ैअथा*त ्उ�र वाला या य/ समिझये 

Sय के बाद वाला अिधक मास मलमास होता ह।ै ऐसा कहा गया ह।ै 

 जसैे-यिद एक वष* म> दो चा�R मास/ म> सयू* क7 संdाि�त न हो तो Sय से पवू*वतq मिहना 

�ाकृत अथा*त ्तीस िदन का होता ह।ै Sय से बाद वाला अिधक होता ह।ै इस िवषय म> िवचारणीय ह ै

िक, 

िपतामहः - 

अ\ािधमासाः �यिुन*0यं �ोbय�ते फाhगनुादयः। 

सौ8यपौषौ Sयो िन0यं भवतेािमित िनिcतम।्।3।। 

Sयो वाgयिधमासो वा �यादजू* इित िनिcतम।् 

न Sयो नािधमासः �या�माघ ेवै प$रक7ित*तः।।4।। 

 ��ाजी का आदशे ह ैिक फागनु आिद आठ महीन/ म> से ही अिधक मास और अगहन व 

पौष मास Sय िन0य होता ह।ै ऐसा िनिcत �ाय ह।ै 

 Sय के िवषय म> यह भी संभावना ह ैिक वह Sय व अिधमास काित*क म> हो सकता ह ैतथा 

माघ महीना न तो अिधक व Sय हो सकता ह।ै 

आचाय* च�डेPर 3ारा लSण:- 

दश*3यमितd8य यदा सङ्dमते रिवः। 

मलमासः स िवZयेः सव*कम*स ुगिह*तः।। 
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 आचाय* च�डेPर का कहना ह ै िक यिद दो अमावा�याओ ंके अ�तर सयू* क7 संdाि�त न 

होने से उf मास को मलमास कहते हF। इस मलमास म> सम�त शभु काम नह� करना चािहये। 

बादरायण के आधार पर - 

षि\िभिद*वसैमा*सः किथतो बादरायणःै। 

आ�ो मिल8लचुः पSो ि3तीयः �ाकृतः �मतृः।। 

 आचाय* बादरायण का कथन ह ैिक, यह मलमास साठ िदन का होता ह।ै पहला पS तो यह 

ह ैिक Sय पवू*वतq अिधक मास अथा*त ्मलमास 60 िदन का। 

दसूरा पS ह ैिक पिहले वाला अिधमास �ाकृत अथा*त ्30 तीस िदन का होता ह।ै अब भी इस दशे म> 

दोन/ धारा बहती हF।। 

�� िस�ा�त के आधार पर लSण - 

चा�Rो मासो �सङ्dा�तो मलमासः �क7ित*तः।। 

 ��िस�ा�त म> �ितपािदत ह ैिक िजस चा�R मिहना म> सयू* क7 संdाि�त नह� होती ह।ै उसे 

मलमास कहते हF।। 

कालिनण*य 3ारा लSण िकया ह ैिक - 

सङ्dमो यिद भवRेव�ेततो म�डला3िहरिनग*ते िवधौ। 

उbयतेऽथ स िह सङ्dमो बधुैः श�ुमास इतरो मिल8लचुः।। 

 इसम> कहा ह ैिक यिद सयू* म�डल से बाहर न िनकले हNए च�R के मUय काल म> संdमण 

होने से श�ु मास एव ंइसके िवपरीत म> मिल8लचु मास होता ह।ै 

महु�त*मा�*�ड 3ारा लSण बताया गया ह ैिक - 

��ा�$ैरनम�डला�त उिदतcा�R�0वमा�तः परै- 

मा*सोऽसङ्dमणो ि3सङ्dमणको Zयेोऽिधकोऽथो Sयः।। 

 ��ा आिद िस�ा�त कता*ओ ं ने सयू* म�डल के अ�तर संयोग तक के चा�Rयोग से मास 

और म�डल के बाहर च�R के जाने पर यिद संdाि�त हो तो अिधक मास अथा*त ्��ािद पS म> 

म�डला�त मास और अ�य मत म> अमा�त से अमा�त तक। एक चा�R मास जब ही कहलाता ह ैजब 

इसके मUय सयू* क7 संdाि�त होती ह ैतो चा�Rमास अ�यथा अिधकमास होता ह।ै िजस चा�Rमास म> 

अथा*त ्दो अमाव�याओ ंके भीतर यिद दो सयू* क7 संdाि�त ह/ तो Sयमास होता ह।ै।।। 

गग* मत से लSण बताया गया ह ैिक - 

यदा च�Rोऽक* िब8ब�थ�ततः सङ्dमते रिवः। 
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दान�तािद यZािद व�यT त6ािधमासके।। 

 जब िक सयू* िब8ब�थ च�Rमा होता ह ैतो उसके बाद यिद सयू* क7 संdाि�त होती ह ैतो 

अिधक मास होने के कारण दान, �त, यZािद शभु काय* नह� करना चािहये।। 

लhलमत से अिधक मास क7 प$रभाषा होती ह ैिक - 

यदा शशी याित गभ�तम�डलं िदवाकरः सङ्dमण ंकरो0यन।ु 

िववाहयZो0सवनाशहतेकु�तदािधमासः किथतः �वय8भवुा।। 

 आचाय* लhल का कहना ह ै िक, जब च�Rमा सयू* म�डल म> �वशे करता ह ैऔर इसके 

पcात ्सयू* क7 संdाि�त यिद होती ह ैतो अिधक मास होता ह।ै इसम> िववाह, यZ, उ0सव आिद नह� 

करना चािहये। ऐसा ��ा जी का कथन ह।ै 
5.3.1  अिधमास एवं �यमास म* �या+य कम� - 

 गग* के मत से अिधक म> 0या�य कम* - 

अv�याधानं �ितeां च यZो दान�तािन च। 

वदे�तवषृो0सग*चडूाकरणमखेलाः।।20।। 

गमनं दवेतीथा*नां िववाहमिभषेचनम।् 

यानं च गहृकमा*िण मलमासे िववज*येत।्।21।। 

 गगा*चाय* जी का कहना ह ै िक अv�याधान, �ितeा, यZ, दान, �तािद, वदे�त, वषृो0सग*, 

चडूाकम*, �तब�ध, दवेतीथX म> गमन, िववाह, अिभषके, यान और घर के काम अथा*त ्गहृार8भािद 

काय* अिधक मास म> नह� करना चािहये।।।। 

तथा च सयू�दये - 

सयू�दय के मत से मलमास म> कत* याक�* य का Zान 

आव�यककम* मासाGयं मलमासमतृाि)दकम।् 

तीथ�भbछाययोः zा�माधानांगिपतिृdयाम।्।22।। 

कुया*�मिल8लचेु वष� मUये चे0सव*दािधकम।् 

त6 �या�मािसकं म0ृयुं मासा0स 3ादशो यिद।।23।। 

�ेतिdयां समाgया6 कुवqता�युदयं तथा। 

�यामाका+यण ंकृb�ेण �या3�य*मतोऽ�यथा।।24।। 

का8यार8भ ंवषृो0सगT पव�0सवमपुाकृितम।् 

मखेला चौलमांगhयाv�याधानो�ापनिdयाः।।25।। 
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वदे�तमहादानािभषकेा�व�*मानकम।् 

इ\ ंपतूT तथा य�य िवUयलोपोऽ�यदा कृतौ।।26।। 

 सयू�दय नामक +�थ म> कहा ह ैिक मास म> िविहत आव�यक काय*, मलमास म> मरने वाले 

का वािष*क zा�, तीथ* व गजbछाया zा�, आधानाङ्गीभतू िपतर/ क7 िdया करना चािहये। यिद 

मUय म> िकसी के मलमास हो तो एक मास का अिधक ही zा� होगा, अथा*त ्िजस मास म> यह �ा? 

होता ह ैउसक7 ि3राविृ� होती ह।ै यिद मल म> ही िकसी क7 म0ृय ुहो तो उससे जो बारहवाँ मास हो 

उसम> �ेत िdया को समा? करना चािहये। और आ�यदुियक तथा �यामाका+यण कृb� के साथ 

करना चािहये। 

 का8य काय* का आर8भ, वषृो0सग*, पव�0सव, उपाकृित, मखेला, चौल, मांगhय, 

अv�याधान, उ�ापन कम*, वदे�त, महादान, अिभषके, व�*मान, इ\ तथा पतू* कम* नह� करना चािहये 

और िकसी क7 िविध का िवनाश न हो ऐसे काय*, इसम> करना चािहये।।।। 

�मिृतर0नावhयाम ्- 

�मिृतर0नावली के आधार पर क�* य - 

�व�ृ ंमलमासा0�ाvय0का8यमसमािपतम।् 

आगते मलमासेऽिप त0समाgयमसंशयम।्।27।। 

 �मिृत र0नावली नामक +�थ म> �ितपािदत ह ैिक, िजस का8य �योग का आर8भ मलमास 

से पवू* ही हो गया ह ैउसके िदन/ क7 समाि? म> जो होना चािहये वह इस अिधक मास म> िविहत ह।ै 

अथा*त ्उसक7 समाि? अव�य ही संदहे रिहत होकर करना चािहये।।।। 

फलिववकेे- 

    फल िववके के आधार पर िनिष� कम* - 

मलमासे त ुयो या6ां कुया*�मोहने भपूितः। 

पराजयो भव�े�य कलहो जीवनाशनम।्।।। 

 फल िववके नामक +�थ म> िलखा ह ैिक जो राजा मोह के वशीभतू होकर या6ा इसम> करता 

ह ैउसक7 सेना के िसपािहय/ का कलह के साथ नाश और राजा का पराजय होता ह।ै।।। 

गग*ः - 

गग* के मत से 

सोमयागािदकमा*िण िन0या�यिप मिल8लचेु। 

तथैवा+यणाधानचातमुा*�यािदका�यिप।।29।। 
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महालया\काzा�ोपाकमा*�िप कम* यत।् 

�प\मासे िवशेषाढ्यािविहतं वज*ये�मले।।30।। 

 गगा*चाय* जी का आदशे ह ै िक सोमयागािद िन0य कम*, आ+यण, आधान, चातमुा*�यािद, 

महालय, अ\का zा�, उपाकमा*िद मलमास म> नह� करना चािहये। ये सब �प\ मास म> ही होते हF। 

बहृ�पितः - 

     बहृ�पित जी के आधार पर - 

अv�याधान�ितeां च यZदान�तािन च। 

वदे�तवषृो0सग*चडूाकरणमखेलाः।।।। 

मांगhयमिभषकंे च मलमासे िववज*येत।्।।। 

 गkु जी कहते हF िक, अv�याधान, �ितeा, यZ, दान�तािद, वदे�त, वषृो0सग*, चडूाकम*, 

यZोपवीत, मांगhय और अिभषके मलमास म> नह� करना चािहये।।।। 

मरीिचः - 

     मरीिच जी के वचन से िनिष� कम* - 

गहृ�वशेगोदाना�थानाzयमहो0सवम।् 

न कुया*�मलमासे त ुसंसपा*ह�ंपतौ तथा।।।। 

 ऋिष मरीिच जी का कहना ह ैिक गहृ �वशे, गोदान, �थान का आzय, महो0सव मलमास 

म> तथा संसप* व अह�ंपित मास म> नह� करना चािहये।।33।। 

विसeः - 

    विसeजी के आधार पर िनिष� काय* - 

वापीकूपतडागािद�ितeा यZकम* च। 

न कुया*�मलमासे त ुसंसपा*ह�पती तथा।।34।। 

 ऋिष विसeजी का कहना ह ै िक वापी, कुआ, तालाब आिद, �ितeा, यZािद काय*, 

मलमास व संसप*, अहं�पित (Sय) म> नह� करना चािहये।।।। 

मन�ुमतृौ- 

मन�ुमिृत के आधार पर क�* य - 

तीथ*zा�ं दश*zा�ं �ेतzा�ं सिप�डनम।् 

च�Rसयू*+ह े�नानं मलमासे िवधीयते।।35।। 

 मन�ुमिृत म> कहा ह ैिक तीथ* zा�, दश* zा�, �ेतzा�, सिप�डीकरण, च�Rसयू*+हणीय  
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�नान अिधक मास म> करना चािहये।।।। 

पराशरः - पराशर मिुन के आधार पर क�* य - 

गभ� वाधु*िषके भ0ृये �ेतकम*िण मािसके। 

सिप�डीकरण ेिन0ये नािधमासं िववज*येत।्।।। 

 ऋिष पराशर का कहना ह ैिक अिधक मास म> गभ*�थ क7 मास संZा, व�ा*पन काय*, सेवक 

क7 मास संZा, �ेत काय*, मािसक कम*, सिप�डी करण और �ितिदन करने वाले काय* का 0याग नह� 

करना चािहये।।।। 

का0यायन�मतृौ- 

का0यायिन �मिृत के आधार पर - 

गभा*धानािदका अ�न�ाशना�ता मिल8लचेु। 

कत* या कण*वधेािदिdया ना�या कदाचन।।।। 

 का0यायिन �मिृत म> कहा ह ैिक गभा*धानािद सं�कार से अ�न �ाशन सं�कार के अ�त तक 

करना तथा कण*वधेािद िdया अिधक मास म> कभी नह� करना चािहये।।।। 

गणपितः - 

गणपित के आधार पर -  

गभा*धानािदसं�कारे तथा�न�ाशने िशशोः। 

न त6 गkुशdुा�तमलमासािददषूणम।्।।। 

 गणपित का कथन ह ैिक गभा*धानािद सं�कार म>, बालक के अ�न �ाशन समय म> गkु शdु 

अ�त0व और मलमास जिनत दोष नह� होता ह।ै �य/िक इसम> काल क7 �धानता होने से उf काय* 

मलमास म> करना चािहये।।।। 

मलमासानयन िविध - 

शाकः ष�सभपूकै (1666) िव*रिहतो न�द�ेद ु(19) 

िभभा*िजतः शषेेऽvनौ (3) च मधःु िशवे 

(11) तदपरो �येeेऽ8बरे (10) चा\के (8)। 

आषाढो नपृते (16) न*भc शरके (5) िवPे 

(13) नभ�य�तथा बाह� (2) चािPनसंZको मिुनवरैः �ोfोऽिधमासः dमात्।।।। 

 मकर�द +�थ म> कहा ह ैिक शक संGया म> 1666 घटाकर उ�नीस का भाग दनेे पर यिद 3  

शषे बचे तो चै6, 11 शषे म> वैशाख, 10 म> जठे, 8 म> आषाढ, 16 म> सावन, 13, 5 म> भाRपद, और  
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2 शषे म> आिPन मास होता ह।ै ऐसा zेe ऋिषय/ का कहना ह।ै।।। 

अ�यः - 

�कारा�तर से उf िविध Zान - 

अ\ािPन�द ै(928) िव*यतुे च शाके नव�ेदिुभभा*िजतशषेमङ्कम।् 

ख ं(0) kR (11) अ\ा (8) िवष ु(5) िवP 

(13) यvुम ं(2) चै6ािदतः स? सदािधमासः।।।। 

 अ�य का कहना ह ैिक शक् संGया म> 928 घटाकर अविश\ म> 19 का भाग दनेे पर यिद 

शषे 9 हो तो चै6, 0 म> वैशाख, 11 म> जठे, 8 म> आषाढ, 5 म> सावन, 13 म> भाद/, 2 म> आिPन ये 

चै6 से सात मास मलमास होते हF।।।। 

अ�य�त-ु 

पनुः �कारा�तर स े

शिशमिुनिवधवुि�िम* (3171) िzता शककाले, ि3गणुमनु 

(1432) िवहानो न�दच�R ै(19) िव*भfः। 

यिद भवित सशषेः स�वुोऽङ्को िवलो�य 

गणकमिुनिभkfं चा6 चै6ािदमासः।।।। 

यदा षोडशके शषे ेसमासं च ि3तीयकम।् 

आषाढमासकं कायT ��िस�ा�तभािषतम।्।।। 

 िकसी के मत म> शक संGया म> 3171 जोड़कर 1432 घटाकर 19 का भाग दनेे पर यिद शषे 

संGया अिधमास क7 हो तो उसे दखेकर अिधक मास का आदशे करना चािहये। यहाँ ��िस�ा�त के 

मत से 16 शषे म> आषाढ का +हण करना चािहये।।।। 

अ�यः - अ�य6ािप - 

शाके भान ु(12) िमते ग�ुयं भागमकेोन (19) िवशंितः। 

चै6ा�ा गणनीयाc अिधमासाः �क7ित*ताः।।।। 

 अ�य +�था�तर म> भी कहा ह ैिक शक संGया को 12 से गिुणत करके 19 का दनेे पर शषे के 

आधार पर चै6 आिद अिधक मास क7 गणना करना चािहये।।।। 

प च मासा�त ुवशैाखादिधकाः सं यवि�थताः। 

भवि�त चा\िभव*ष¡ः भवैवा*ङ्किनशाकरैः।।।। 

तथैव फाhगनुcै6 आिPनः काित*कोऽिधकः। 
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एते ि�व�Rःै (141) शराङ्गcै (65) कदािच¢ोकुव0सरैः।।।। 

माग*पौषौ Sयौ �यातां कदािच0काित*को भवते्। 

अिधमास�तदा �येeे भविे�न0यं Sयो यदा।।।। 

Sया0�ागिधमासः �याि�न0यं भाRपद6ये। 

आिPनोज£ सदा �यातामादौ भाRपदः सकृत।्।।। 

यि�म�वष� काित*कSयो भवे�ि�म�वष� �येeोऽिधमासो भवते।् 

अ6 �येeश)दने भाRपदो Zयेः।।                       (बहृ�वैZरंजनम/्अिधमास) 

 वशैाख से पाँच मास अिधक 8 या 11 वष* म> होते हF। इसी �कार फाhगनु, चैत, आिPन व 

काित*क मास भी अिधक मास 141 वष* या 65 या 19 वष* म> होता हF। अगहन व पौष मास �ायः 

करके Sय मास होते हF तथा कभी कभी काित*क मास भी Sय मास होता ह।ै जब Sय अगहन या पूस 

का होता ह ैतो जठे मास अिधक होता ह।ै Sय मास से पूव* भाद/ से तीन मास अिधक होते हF। �ायः 

अिPन काित*क ही अिधकतम होते हF। कभी-कभी भाद/ मास भी अिधक होता ह।ै िजस वष* काित*क 

का Sय होता ह ैतो उस वष* जठे मास अिधक होता ह।ै यहाँ जठे श)द से भाद/ का +हण करना 

चािहये। 

5.4 अिधकमास कG उपपि6 - 

चा�Rोनसौरेण aता� ुचा�Rादवा?सौरैद*शनैद*लाढ्यैः।32।16। 

मासैभ*वेbचा�Rमसोऽिधमासः कhपेऽिप कhgया अनपुाततोऽतः।।10।। 

सौरा�मासाद�ैदवः �याhलघीया�य�मा��मा0संGयया तेऽिधकाः �यःु। 

       चा�Rाः कhपे सौरचा�Rा�तरे ये मासा�त�Z�ैतेऽिधमासाः �िद\ाः।।11।। 

              (िस.िश.गोल.)  

यहॉ-ं अिधमास क7 उ0पि� बताई जा रही ह ै- 

 इस Vोक का आशय ह ैिक, सौर मास से चा�Rमास लघ ुहोने के कारण िकसी बड़ी संGया 

म> छोटी संGया से भाग दनेे पर लि)ध अिधक होगी अपेSया उf उसी बड़ी संGया म> बड़ी संGया से 

भाग दनेे से। अतएव कhप स8ब�धी सौर चा�Rािद मास/ म> कhप सौरमास संGया से कhपचा�R मास 

संGया अिधक होती ह।ै अतएव सौरमास संGया से चा�R मास संGया िजतनी अिधक होती ह ैउसी 

माप से यगु अिधमास, महायगुािधमास, या कhपािधमास संGया अिधक ही होगी । अतः चा�Rा0मक 

अिधक मास, चा�R और सौर मास/ के अ�तर के तhुय िस� होते हF। 

 इस �कार 32 मास, 16 िदनािद घिटका0मक सौरमानीय काल म> 1 चा�R मास संGया  



िस�ा� त � योितष एव ंकाल िववचेन -02                                                         MAJY-506    

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   59 
 

अिधक हो जाने से इतने समय म> चा�Rमास संGया 33 हो जाती हF। 

 उपपि� - कhपकुिदन या एक महायगु स8ब�धी सौर वष* म> सौर चा�R मास/ क7 िनयत 

संGया शा= म> बता दी गई ह।ै 

 एक सौर मास क7 सावन िदन संGया = 365।15।22।30 /12 = 30।26।17 म> एक चा�R 

मास स8ब�धी सावन िदनािद = 29।31।50 को 

कम करने से सावनािदना0मक शषे = 0।54।27 होता ह।ै 

अथा*त ्एक सौरमास म> सौर चा�R कुिदन/ का अ�तर = 0।54।27 होता ह।ै 

उf अ�तर म> यिद एक सौर मास क7 �ाि? होती ह ैतो एक चा�R मासा�तःपाती  

सावनिदना0मक संGया म> िकतने सौर मास �ा? ह/ग,े 6ैरािशक अनपुात से - 

1 lkSjekl × 60A31A50

0A54A27
 = 32।15।31।28।27 

सौर मास/ म> एक चा�Rा0मक अिधकमास गिणत से िस� होता ह।ै। 

सौरे�यः सािधता�ते चेदिधमासा�तद�ैदवाः। 

चेbचा�R�ेय�तदा सौरा�तbछेषं त3शा�था।। 

सावना�यवमािन �यcुा�R�ेयः सािधतािन चेत।् 

सावने�य�त ुचा�Rािण तbछेष ंत3शा�था।। 

अथा*त - सौर मान से सािधत अिधमास का मान चा�Rमान म>, और चा�R मान से सािधत अिधमास 

का मान सौर मान म> होता ह ैतथा ल)ध अिधमास म> जो अिधशषे होता ह ैवह भी सौर सािधत चा�R 

एव ंचा�R सािधत सौर माना0मक होता ह।ै 

 तथैव, चा�Rमान एव ंसौर मान से सािधत अवम और अवम शषे भी dमशः सावन और 

चा�R माना0मक होते हF।। 
5.4.1 अिधमास का गिणतीय उपपि0 - 

 सै�ाि�तक nि\ के आधार पर जब भी दो अमा�त के मUय म> संdाि�त का अभाव हो जाये 

तो उसे अिधमास क7 संZा दी जाती ह।ै �य/िक िस�ा�त बताया गया ह ैिक - 

मषेािद�थे सिवत$र यो यो मासः �पयू*ते चा�Rः। 

चै6ा�ः स िवZयेः पिूत*ि3*0वऽेिधमासोऽ�यः।। 

अथा*त ्मषेािद रािशय/ पर गमन करता हNआ सयू* जब-जब चा�Rमास/ क7 पिूत* करता ह ैउस मास/  

को dम से चै6ािद मास क7 संZा दी गई ह।ै िजसम> संdाि�त क7 पिूत* नही होती ह ैउसे अिधमास  
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कहते हF। 

 इसका सै�ाि�तक कारण अ�वषेZण करते हF तो पात ेहF िक,  यवहार म> सौर-चा�Rमास/ क7 

गणना �चिलत ह।ै इन दोन/ के साथ सावन िदन/ का स8ब�ध भी जड़ुा हNआ ह।ै 

चा�Rमास = 30 ितmया0मक मान 

सौरमास - एक संdाि�त से दसूरे संdाि�त तक 

सावन - एक सयू�दय से दसूरे सयू�दय का मUय। 

मUयम मान से सौरमास 30:26:17 सावन िदनािद �माण का होता ह।ै 

1 चा�Rमास म> 29:31:50 सावन िदनािद �ताण होता ह।ै दोन/ का अ�तर= 

   सौरमास   30:26:17 

   चा�Rमास 29:31:50 

                0:54:26 यह अिधशषे कहलाता ह।ै 

यह अिधशषे जब बढ़ते हNए 1 चा�Rमास के तhुय हो जाता ह,ै तो वह अिधकमास होता ह।ै जसैे यह 

िकतने सौरमास पर पितत होगा यह जानना ह ैतो अनपुात करते हF िक - 

1 pkUnzekl ¼29%31%50½×1

0%54%27
 = 32:16:4 मासािद �ा? । 

होता ह।ै अथा*त ्32:16:4 सौरमास  यितत होने पर 1 अिधकमास पितत होता ह।ै यही कारण ह ैिक 

�0येक तीसरे वष* एक अिधमास अव�य आता ह।ै 

5.5  <यमास कG उपपि6 - 

 जब एक ही चा�Rमास म> 2 बार सयू* क7 संdाि�त जब होती ह ै तब उस चा�Rमास को 

Sयमास कहते हF यहाँ आचाय* भा�कर कहते हF िक, 

‘‘असंdाि�तमास ------------- 

ि3संdाि�तमासः SयाGयः कदािचत ्। 

Sयः काित*कािद6ये ना�यतः �यःु। 

तदा वष*मUयेऽिधमास3यं च।। 

      - िस.िश. मUयमा.  

अथा*त ्आचाय* कहते हF िक, Sय संZा होती ह,ै सम�त मास के मान का Sय नह� होता ह।ै केवल 

िदना0मक अ�तर उ0प�न होता ह।ै आग ेआचाय* िलखते हF िक, यह कभी-कभी ही होता ह ैसव*दा 

नह� होता ह ैऔर िजस वष* Sयमास पितत होता ह ैउस वष* म> 3 मास पहले और 3 मास बाद भी 
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एक-एक अिधक मास पड़ता ह।ै जब भी सयू* क7 गित कम होती ह ैतो मास के भोग म> अिधक समय 

लगता ह ै तथा जब गित अिधक होती ह ै तो मास के भोग म> कम समय लगता ह ैऔर गित क7 

अिधकता के कारण ही सयू* क7 एक चा�Rमास म> 2 बार संdाि�त होती ह ैऔर Sयमास भी पितत 

होता ह।ै ‘‘Sयः काित*कािद �संग म> उपपि� यहाँ आचाय* कहते हF िक आदौ काित*कः अ�य स 

माग*शीष* पौष-माघ मास/ म> ही Sयमास क7 संभावना होगी। कारण �संग का यिद हम िनkपण कर> 

तो पाते हF िक माग*शीषा*िद 3 मास/ म> ही Sयमास पितत होता ह।ै इसके कारण �संग म> आचाय* 

कहते हF िक, जब सयू* क7 गित 61 कला के आस�न होती ह ैतो ऐसी ि�थित म> सयू* मास क7 पिूत* 

जhदी-जhदी करता ह ैऔर एक चा�Rमास म> 2 संdाि�त संभव होती ह।ै ऐसी ि�थित, धन-ुमकर के 

सयू* म> ही होती ह ैअत-एव माग*शीषा*िद 6य मास/ म> ही Sयमास पितत होता ह।ै जब भी ऐसी ि�थित 

होती ह ैSयमास के पवू* ग0यhप के कारण मास क7 पिूत* अिधक काल म> होता ह ैतो अिधकमास 

पितत होता ह।ै Sयमास के बाद मास 6या�तर म> भी यही ि�थित होती ह ैतो अिधमास पनुः दसूरा 

पितत होता ह।ै यह 6यमास कब-कब पितत होगा ऐसी ि�थित म> आचाय* कहते हF िक, 

 ‘‘कुवदे�ेदवुष¡ �विचद ् गोकुवष�’ अथा*त ् 141 वष* या 19 वषX म> यह कभी-कभी पितत 

होता ह।ै 

5.6 सारांिशका - 

• मासप$रZान �संग म> अिधकमास का Zान परमाव�यक ह,ै �य/िक धािम*क एव ं�योितषीय 

दोन/ क7 nि\ से अिधकमास का आनयन एव ंिवचार मह�वपणू* ह।ै 

• शभुाशभु कायX म> अिधकमास एव ं Sयमास दोन/ का िवचार-िवमश* शा=/ म> गंभीरता 

पवू*क िकया गया ह।ै अतएव ऐसी प$रि�थित म> इसक7 िव�ततृ प$रचचा* यहाँ सं+हीत ह।ै 

• अिधकमास एव ं Sयमास म> विण*त एव ं �ितपािदत सम�त कायX का िविधवत ् उhलेख 

िकया गया ह।ै 

• अिधमास एव ंSयमास दोन/ का गिणतीय �वkप एव ंउपपि� भी पणू*kपेण �ितपािदत ह।ै 

• कब-कब अिधमास एव ंSयमास पितत होगा, इसको संवत ्के आधार पर टेबल के माUयम 

से विण*त िकया गया ह।ै 

5. 7 श�दावली (पाDरभािषक) - 

मास - म�ये प$रिमयते इित मासः (काल �माण ही मास ह)ै 

सौरमास - सयू* क7 एक संdािनत से दसूरी संdाि�त तक 1 सौरमास होता ह।ै 
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चा�Rमास - अमा�तकाल से अमा�तकाल तक क7 अविध को चा�Rमास कहते हF। 

संdाि�त -  रािश प$रवत*न का नाम संdाि�त ह।ै 

सावन िदन - एक सयू�दय से दसूरे सयू�दय का काल सावन िदन कहलाता ह।ै 

5.8 अ$यास �&ो6र  - 

1.चा�Rमान िकसे कहते हF? - अमा�त से अमा�त तक 

2. सौर-चा�R का अ�तर �या कहलाता ह।ै - अिधिदन 

3. अमा�त से अमा�त तक �या कहलाता ह?ै - चा�Rमास 

4. एक सौरवष* म> सावनिदन क7 संGया िकतनी ह।ै - 365 िदन 

5. िजस वष* Sयमास पितत होता ह ैउस वष* अिधकमास िकतने  

होते हF। - 2 मास 

6. Sयमास िकन तीन मास/ म> आता ह।ै - माग*शीषा*िद 3 मास म> 

7. Sयमास िकतने वषX बाद स8भािवत होता ह।ै - 19 वष* के बाद, 

8. सबसे अिधक सयू* क7 गित िकतनी होती ह।ै - 61 कला 20 िवकला 

5.9 स(दभ* +(थसूची - 

     नाम   लेखक   �काशक 

सयू*िस�ा�त          �ोफेसर रामच� R पा� डेय        चौख8 भा भवन  

िस�ा�तिशरोमिण          डॉ. स0 यदवे शमा*             चौख8 भा पि)लिकंग हाउस 

+हलाघवम ्          �ोफेसर रामच� R पा� डेय              ..  

िस�ा�तत�विववके         डॉ. मरुलीधर चतवु�दी         स8 पणूा*न� द सं� कृत िव� विव�ालय 

बहृ�वैZरंजनम ्  डॉ. मरुलीधर चतवु�दी       मोतीलाल बनारसीदास 

5.10 िनब( धा/ मक �� न  

1. अिधमास से आप � या समझते ह?ै � पH ट क7िजये। 

2. अिधमास क7 उपपि� िलिखये। 

3. Sयमास � या ह।ै िव� ततृ वण*न क7िजये। 

4. Sयमास क7 उपि� िलिखये। 

5. अहग*ण म> अिधकमास एव ंSयमास के �योजन पर �काश डािलये। 
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इकाई - 1 अहग*ण एवं मH यम +हसाधन  

इकाई क� संरचना  

1.1 �� तावना  

1.2 उ��े य  

1.3 अहग*ण प$रचय 

      1.3.1 अहग*ण साधन 

      1.3.2 िविभ� न िस�ा� त/ के अनसुार अहग*ण Zान 

1.4  मU यम +ह साधन 

1.5 सारांश 

1.6 पा$रभािषक श) दावली 

1.7 स� दभ* +� थ सचूी 

1.8 बोध �� न/ के उ�र 

1.9 िनब� धा0 मक �� न 
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1.1 �� तावना  

�� ततु इकाई एमएजवेाई–506 चतथु* ख� ड क7 �थम इकाई से स8 बि�धत ह,ै िजसका 

शीष*क ह ै - अहग*ण एव ंमU यम +ह साधन।  इससे पवू* क7 ईकाइय/ म> आपने काल मान से जड़ेु 

िविवध मान/ को जान िलया ह।ै अब आप िस�ा� त � योितष म> और िव� ततृ Zान हते ुउसके �थम 

सोपान अहग*ण  के  बारे म> अU ययन करने जा रह ेह।ै  

 अहग*ण गिणत � योितष का �थम इकाई ह,ै � य/िक अहग*ण के िबना +ह/ का गिणत करना 

स8 भव नह� ह।ै अहग*ण िदन/ का समहू होता ह।ै  

अहग*ण क7 िसि� िस�ा� त, त� 6  एव ंकरण तीन/ +� थ/ के 3ारा िकया जाता ह।ै आइए इस 

इकाई म> अहग*ण के बारे म> जानने का �यास करते ह।ै   

1.2 उ
े� य  

इस इकाई के अU ययन के प� चात ्आप – 

• अहग*ण को प$रभािषत कर सकेग>। 

• अहग*ण क7 िसि� कर सकेग>। 

• िस�ा� त, त� 6 एव ंकरण तीन/ +� थ/ के 3ारा अहग*ण को बता सकेग>। 

• अहग*ण का मह0 व को समझा सकेग>। 

1.3 अहग*ण पDरचय 

  सामा� यतया अहग*ण श) द का अथ* होता ह ै– िदन/ का समहू। सं� कृत म> इसको इस �कार 

भी जान सकते ह ै- अ�ां नाम िदनानां, गण: अथा*त ्समहू: अयमवे िदनानां समहूो अहग*ण: कm यते। 

अथा*त ्िदन/ के समहू को ‘अहग*ण’ कहते ह।ै अहग*ण के चार �कार हF – सौर, सावन, चा� R और 

नाS6। इनम> +हसाधन हते ु तथा गिणतीय िdयाकलाप/ के िलए सावनाऽहग*ण का �योग िकया 

जाता ह।ै  

अहग�ण साधन क� आव2 यकता 3 य4  ह5? 

अभीH ट समय म> +ह/ क7 ि�थित � या हF? इसको जानने के िलए अहग*ण का साधन िकया 

जाता ह।ै अहग*ण साधन के तीन �कार हF – 1. िस�ा� त +� थानसुार 2. करण +� थ/ से  तथा 3. 

त� 6  +� थ/ के 3ारा। यगुािद स ेजहाँ अहग*ण साधन िकया जाता हF, उसका नाम त� � ह।ै शकािद से 

अहग*ण साधन क7 िविध करण +� थ/ म> बतलायी गयी हF तथा सHृ ट्यािद या कh पािद से जहाँ 
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अहग*ण साधन का िववचेन �ाg त होता ह,ै उसे िस%ा� त कहते हF। अहग*ण के िबना हम गिणत 

� योितष म> �वशे नह� पा सकते। अत: +ह/ का आनयन हते ुअहग*ण का Zान परमाव� यक हF।    

1.1.1 अहग*ण साधन 
&हलाघव &� थ के अनुसार -  

3य) धी� Rो िनतशक ईशa0 फलं � यात ्चdाG यं रिव हतशेषकं त ुय�ु तम।् 
चै6ा�:ै पथृगमतु: सnv¤नचdाद ्िदv य�ु तादमरफलािधमासय�ु तम।्। 

खि6¤ नं गतितिथयङ्ुिनर+चdांगाशाढ्यं पथृगमतुोऽि) धषट्कल) धै:। 
ऊनाहिैव*यतुमहग*णो भवदे ्व ैवार: � याb छरaतचdयvु गणोऽ) जात।्। 

अहग*ण साधन िविध- इसके िलए हम> िन8 न अशं/ क7 आव� यकता होगी। चd साधन, मU यम 
मासगण, अिधक मासगण, मासगण, मU यम अहग*ण, Sयिदवस आिद।  

� dमश: - अभीH ट शक −
����

��
= लि) ध चd होगी, शषे रख ल> 

� मU यम मासगण = (शषे × 12) + गत मास (इH टमास को छोडकर बीते हNए माह) 

� अिधकमास =  �चd × 2� +  10 +
म� यममासगण

��
 

� मासगण = मU यम मास + अिधमासगण  
� म� यम अहग�ण = �मासगण × 30�+ गत ितिथ +

च�

�
 �लि� ध� 

� Sयिदवस = मU यम अहग*ण ÷ 64 
� अहग*ण = मU यम अहग*ण − Sयिदवस  

� शषेवार =
�च�×��÷अहग
ण

7

    

चिलए अब इसका अ� यास करते हF- 
जसैे शक 1835, zावण श�ु ल 12, बधुवार का अहग*ण िनकालना ह।ै 
अहग*ण साधन िनयमानसुार-  
 
 
 

 
 

 

अब अहग*ण के माU यम से ही वष*पित साधन िकया जा सकता ह ैजसै-े  

1835 − 1442 =
���

��
 लि� ध − 35 च�,   शषे 08 

शेष 8 ×  12 =  96 + 4 = 100 म� यममासगण 

च	ै से गत मास आषाढ़ तक 
गनने पर 4 गत मास आए 
�35 ×  2� + 10 +  100

33
=

180

33
= 5 लि� ध = अ
धमासगण,

और शषे 15 अनाव� यक, 100 + 5 = 105 मासगण 

105 × 30 = 3150 +  गत�त
थ 11 + 5 = 3166 म� यम अहग�ण 
3166

64
= 49 लि� ध �य�दवस, 3166 − 49 = 3117 � प! ट अहग�ण। 
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अहग*ण − 373

2520
= लि) ध को दो � थान म> रख> ।   

o �थम � थान पर -  लि) ध/ 360 = लि) ध × 3 + 1 = �थम फल  

o �थम फल/ 7 = वष*पित होगा। 

o ि3तीय � थान पर -  लि) ध/ 30 = लि) ध × 2 +1 = ि3तीय फल  

o ि�तीयफल/ 7 = मासपित होगा। 

 

1.1.2 िविभ( न िसIा( तानुसार अहग*ण साधन 

सूय�िस%ा� त के अनुसार अहग�ण – 

   अत उU व*ममी य�ु ता गतकाला) दसंG यया। 

   मासीकृतायतुा मासै: मधशु�ु लािदिभग*तै:।।  

   पथृ� � था� तऽेिधमास¤ ना: सयू*मासिवभािजता:। 

   ल) धािधमासकैयु*� ता िदनीकृ0 य िदनाि�वता:।। 

   ि3H ठाि�तिथSया� य� ता� चा� Rवासरभािजता:।  

   ल) धोनराि6रिहता लंकायामाध*राि6क:।।  

सिृ\ के आिद से स0 ययगु के अ� त तक के सौर वषX म> स0 ययगु के उपरा� त िजतने सौरवष* 

  यतीत ह/ गये हो उनका योग कर ले। योगफल इH टकाल तक के सौर वष� क7 संG या होगी। इसके 

मास बना ले अथा*त ्१२ से गणुा कर ले। मास/ क7 संG या म> चै6 श�ु ल �ितपदा से इH टकाल तक 

िजतने मास   यतीत हो गये ह/, उनको भी जोड़ दो। इस संG या को दो � थान/ पर रख,े एक को महायगु 

के अिधमास/ क7 संG या से गणुा कर महायगु के सौर मास/ क7 संG या से भाग दे, जो लि)ध आव े

वही सिृ\ क7 आिद से इH टकाल तक के अिधमास/ क7 असंG या होगी। इस लि)ध को दसूरे � थान म> 

रख ेहNए मास/ म> जोड़ दे।  योगफल सिृ\ क7 आिद से इH टकाल तक के चा� R मास/ क7 संG या ह।ै 

इसको ३० से गणुाकर चा� Rिदन अथा*त ्ितिथ बना ले और इH टकाल तक वत*मान मास क7 िजतनी 

ितिथयाँ   यतीत ह/ उनका योग कर ले तो सिृ\ क7 आिद से इH टकाल तक िजतनी ितिथयाँ   यतीत 

हNई हF वह Zात हो जायेगी। इन ितिथय/ क7 संG या को भो दो � थान म> रखकर एक को महायुगीय Sय 

ितिथय/ क7 संG या से गणुा कर और गणुनफल को महायगुीय ितिथय/ क7 संG या भाग द>, जो लि)ध 

आव ेवही सिृ\ के आिद से इH टकाल तक क7 Sयितिथय/ क7 संG या हNई। इसको दसूरे � थान म> रखी 

हNई ितिथय/ क7 संG या म> से घटा द,े जो शषे बचे उससे एक कम लंका क7 अ�*राि6 तक सावन िदन/  
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क7 अहग*ण संG या होगी।  

सूय�िस%ा� तीय किलयुग के आर9 भ से अहग�ण साधन का उदाहरण –  

िदनांक: - १३ अ�ैल २०१३, संवत ्– २०७०, शक् – १९३५, वशैाखकृH णपS:, ितिथ: - ततृीया, 
वार:-शिनवासर: अिP� यां मषेचेाक* : (अिPनी नS6 तथा मषे रािश म> सयू* का �वशे िदन), 
यगुअिधमासा: - १५९३३३६, यगुसौरमासा: - ५१८४००००, यगुअवमशेष: - २५०८२२५२, 
यगुचा� Rिदन – १६०३००००८०।   
वत*मान किलयगु का   यतीत सौरमान - ५११४ सौरवष*। अब यहाँ स6ू 3ारा अहग*ण साधन करते हF -  
५११४  
× १२    
६१३६८  
+      ० –  गतमास 
६१३६८  
अनपुात करते ह ै- यिद यगुसौरमास म> यगुअिधमास िमलता ह ैतो इH टसौरमास म> � या िमलेगाॽ 
यगुािधमास × इH टसौरमास  
         यगुसौरमास 
१५९३३३६ × ६१३६८  
       ५१८४००००  
= ९७७७९८४३६४८ ÷ ५१८४००००  
लि)ध =      १८८६ 
            + ६१३६८  
               ६३२५४ 
                  × ३०   
              १८९७६२०  
                  +     १७  
१८९७६३७ इH टचा� Rितिथ 
पनु:, यिद यगुचा� Rिदन म> यगुअवमशषे िमलता ह,ै तो इH ट चा� Rितिथ म> � या िमलेगाॽ 
२५०८२२५२ × १८९७६३७ ÷ १६०३००००८०  
= ४७५९७००९४३८५२४ ÷ १६०३००००८०  
लि)ध =  २९६९२ Sय ितिथ  (अवम ितिथ)  
      १८९७६३७  

- २९६७५   
 १८६७९६२  सावन अहग*ण।  
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वार �ान के िलए –  

१८६७९६२ ÷ ७  =  लि)ध = २६६८५१, शषे = ५ + १ =  ६  रिववारा से गणना करने  पर    
शिनवार अभीH ट वार आ जायेगा।   
िस%ा� तिशरोमिण म* किथत अहग�ण –  

     किथतकh पगतोऽक* समागणो  

      रिवगणुो गतमाससमि�वत:।।  

      खदहनैगु*िणति�तिथसंयतु:। 

      पथृगतोऽिधकमास समाहतात।्।  

      रिविदनाg तगतािधकमासकै: 

      कृतिदनै: सिहतो �गुणो िवधो:।  

       पथृगत: पिठतावम संगणुाद ्

      िवधिुदनाg तगतावमविज*त:।।  

      भवित भा� करवासरपवू*को िदनगणो रिवमU यमसावन:।  

      अिधकमासिदनSयशेषतो �घुिटकािदनकम6 न ग�ृते।।  

अथा*त ्कh पार8 भ से गता) द तhु य सौर वषX को १२ से गणुा करके (गतवष* के रिवमास �ाg त ह/ग।े 

इनम> चै6ार8 भ से वत*मान वष* के) गतचा� Rमास संG या (सौरमास मान कर) यतु करके तीस से गणुा 

करके इH टमास क7 (�ितपदा स)े ग त ितिथ (सौर ितिथ तhु य मान कर) यतु करके इसको पथृक् � थान 

पर कh पािधमास १५९३३००००० से गणुा करके कh प रिव िदन १५५५२०००००००० से भाग 

दनेे से �ाg त अिधमास संG या के िदन बनाकर (पवू�� त) अहग*ण म> जोड़ द>। िफर इन �ाg त चा� R िदन/ 

को कh प अवम िदन संG या २५०८२५५०००० से पथृक � थान पर गणुा करके कh पचा� R िदवस 

संG या १६०२९९९०००००० से िवभ� त करने से �ाg त फल को अहग*ण म> घटाने से पवू�� त 

रिविदनगण संG या से रिवमU यम सावन िदन संG या �ाg त होती ह।ै यहाँ अिधकमास तथा िदन Sय म> 

�ाg त शषे क7 िदन घिटकािद को +हण नह� करना चािहये।  
िवशेष – भा� कराचाय* जी के अनOुप अहग*ण साधन � योितष शा� 6 के सभी पवू*वित* तथा परवतq 

आचायX ने अपने-अपने +ंथ/ कहा ह ैलेिकन भा� कराचाय* जी म> िवशेष बात यह ह ैिक – वो  कहते 

ह ैिक इस �कार सािधत अहग*ण मU यम मान का ह,ै � फुट नह� ह।ै अथा*त ्वा� तिवक अहग*ण से यह 

अहग*ण संG या िभ� न हो सकती ह।ै इनके अित$र� त  वटे� वर िस�ा� त के �ितपादक वटे� वराचाय* जी 

ने अनेक िविधय/ से अहग*ण साधन अलग से ‘�गुण: िविध’ अU याय के 3ारा बतलाया ह।ै         
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मकर� द'काश के अनुसार अहग�णानयनम ्– 

          मकर� द�काश +� थ के रचियता आचाय* नारायणदवैZ ने मU यमािधकार के आर8 भ म> 
अहग*ण का साधन इस �कार बतलाया ह ै-   
                        नवनगे� �कृशानुसमि�वतो भवित शाकगणो गतव� सर:। 

किलमुखादथ भानुगणो गतैम�धुिसतािदकमासचयैयु�त:।। 
      ि�कगत: स च खाि�>दा? तयुक् सुर>दा? तगतािधकमासयुक्। 

 खगुणसंगुिणति
तिथसयुंत: पृथगसौ िशवसंगुिणत
 तथा।। 
 गुणनभोधरणीधरभािजतोऽथ स च लB ध िदनावमविज�त:। 
 िदनगणो रिवमD यम सावन: िसतमुखो भवतीह िनशादले।। 

अथा*त ्इH ट शका) द म> ३१७९ जोड़ने से किलगता) द होता ह।ै उसको १२ से गणुाकर उसम> गत चै6 
श�ु लािद चा� दमास क7 संG या जोड़कर तीन � थान/ म> िलखकर �थम � थान म> ७० का भाग दकेर 
लि)ध को ि3तीय � थान म> जोड़े, िफर उसम> ३३ से भाग दनेे पर लि)ध गतािधमास को ततृीय � थान 
म> जोड़ द>। बाद म> उसको ३० से गणुाकर गत अमावस के बाद इH ट ितिथ पय*� त क7 संG या जोड़कर 
दो जगह �थम � थान म> ७०३ का भाग दकेर लि)ध अवमिदन को �थम � थान म> ि�थत अकं म> 
घटाने से रा#यध*कािलक शdुवारािदक मU यम सावना0 मक अहग*ण होता ह।ै  
िवशेष – मकर� द�काश म> किलयगुािद से इH ट िदन पय*� त का अहग*ण साधन िकया गया ह।ै 
अिधमास के प� चात ्यिद इH ट ितिथ हो, तब गतमास म> उसक7 गणना नह� करनी चािहये। अिधमास 
म> इH ट ितिथ हो, तब इH ट ितिथ क7 संG या म> अिधमास क7 ितिथ भी +हण होती ह।ै किलयगु का 
�ार8 भ शdुवार को हNआ था, अत: शdुवारािद से वार क7 गणना होती ह।ै अहग*ण म> ७ का भाग 
दकेर शषे  के अनसुार शdुािदवार जानना चािहए।    
मकर� दीय अहग�ण का उदाहरण 

वत*मान शक - १९३५ zावण कृH ण �ितपदा ितिथ, भौमवार का अहग*ण साधन।  
इH ट शका) दा: - १९३५  
अत: स6ू स े–  
१९३५ + ३१७९ =  ५११४ = किलगता) द  
अत: ५११४ × १२ = ६१३६८ = सौरमास 
अ6 चै6ािदगत श�ु लािद चा� RमाससंG या = ३  
६१३६८ + ३ = ६१३७१ -  इसे तीन � थान/ पर रखना हF। 
�थम मान म> ७० का भाग दकेर लि)ध को ि3तीय � थान म> जोड़ने पर -  
�थम � थान - ६१३७१ ÷ ७० = ८७६ 
ि3तीय � थान - ६१३७१ + ८७६ = ६२२४७ इसे सरु अथा*त ्३३ अंश से भाग दकेर ततृीय � थान म> 
जोड़ने पर –  
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ततृीय � थान -  ६१३७१ + १८८६ = ६३२५७  
६३२५७ × ३० = १८९७६२०  
गत आषाढकृH ण अमा� तािदH टितिथ संG या = १६  
१८९७६२० +  १६ = १८९७७१० 
इसे दो � थान पर रखकर �थम मान म> ११ से गणुा कर ७०३ से भाग दनेे पर  – लि)ध: = २९६९३  
अत: १८९७६२० – २९६९३ = १८६७९२७ इH टिदवस का अहग*ण हNआ।  
अहग�णोसैकिनरेककरण कथनम ् - 

िदनगणेऽि�>तेऽिभमतो यदा निह भवेद् िदवसो दयुगुण
 तदा । 
     शिशिवहीनयुतोऽिप च वा
 तवो िदनगण: किथतो गणको� तमै: ।। 

अहग*ण म> ७ का भाग दनेे पर यिद अिभH ट वार क7 � ाि? नह� होती, तो एक जोड़ने या घटाने से 
अभीH ट वार क7 � ाि? हो जाती ह।ै  
 

बोध �� न -   

1. अहग*ण श) द का अथ*  होता  ह ै–  
क. समहू          ख. िदन/  का समहू        ग. िदन            घ. राि6 का समहू  

2. यगुािद से इH टिदन पय*� त जहाँ अहग*ण साधन िकया जाता ह,ै  उसे � या कहते ह।ै  
क. िस�ा� त        ख. त� 6            ग. करण          घ. संिहता  

3. +हलाघव म> अहग*ण साधन िकस मान से िकया गया ह?ै 
क. यगुािद से         ख. शकािद से           ग. कh पािद से           घ. सHृ ट्यािद से  

4. सयू*िस�ा� त म> अहग*ण साधन कहाँ से िकया जाता ह?ै 
क. सHृ ट्यािद  से       ख. श कािद से         ग. यगुािद से         घ. कोई  नह� 

5. अहग*ण साधन � य/ िकया जाता ह?ै 
क. +ह/ क7 ि�थित जानने के िलए      ख. नS6/ को समझने के िलए    ग. तार/ को जानने 

के िलए            घ. ��ा� ड को जानने के िलए  
6. वार के Zान के िलए अहग*ण म> िकतनी संG या का भाग दतेे ह?ै 

क. ५                  ख.६               ग.७                 घ. ८ 
7.  अहग*ण साधन का मान � या होता ह?ै 

क. सौर        ख. चा� R          ग. नाS6          घ. सावन   
 
आचाय� व*कट कृत ्केतक�&हगिणत के अनुसार अहग�ण साधन  –  

F यGाGेभकु १८०० शकनंदच� �लिBध 
                        2 चHाI यारिव १२ हतशेषकं तु यु3 तम।् 
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                                  चै�ाKै: पृथगमुत: शरा ? तचHा 
                     शा १० यु3 तादमरलािधमासयु3 तम।्। 

                                 खि�  ३० L नं गतितिथयुक् शरMणाGां 
                      गां ६० शोनं पृथगमुतोऽिBधषट्कलB धै:। 

                                 उनाहैिव�युतमहग�णो भवेद् वै 
                      वार:  
 यादगुण ३  हतचHयुN गणो�ात।्। 

अहग�ण साधक सू� 

अभीH टशािलवाहनशक  -  १८००   =  वष*गण।  
वष*गण                       ÷    १९      = गतचd।  
(चdशेष  ×  १२)  +  गतमास          =   सौरमास।  
सौरमास + १० + गतचdप चमांश   =  अिधमास।  
                         ३३                            
सौरमासा + अिधमासा   =  चा� Rमासा 
(चा� Rमासा  ×  ३०) + गतितिथगण  - (वष*गण  ÷  ६०)  = ितिथगण  । 
ितिथगण  ÷  १९  = Sयितिथगण ।  
ितिथगण  - Sयितिथगण  = अहग*ण ।  
 वारZानाथTसमीकरणम ्–  
अहग*ण  +  (चd ×  ३)      
               ७  
शषे क7 गणना बधुािदवार से होती ह।ै  श�ू य आने पर उसे बधुवार के Oप म> +हण करना चािहय।े 
 

1.2 मH यम +ह साधन 

+ह को भमू� डल क7 एक �दिSणा करने म> िजतना समय लगता ह ैतदनसुार उसक7 एक 

िदन क7 जो मU यम गित आती ह,ै आकाश म> �ितिदन उतनी ही नह� बिhक उससे कुछ � यनू या 

अिधक का अनभुव होता ह।ै इस कारण मU यम गित 3ारा इH टकाल म> उसक7 ि�थित जहाँ आती ह ै

वहाँ वह उस समय नह� िदखाई दतेा। आकाश म> �0 यS िदखाई दनेेवाली गिति�थित को � पH ट 

गिति�थित कहते हF। +ह/ के � पH ट आनयन हते ु िविदत हो िक मU यम +ह का साधन अहग*ण 3ारा  

िकया जाता ह।ै पmृ वी के मU य को के� R मानकर +हकSाव�ृ का िनमा*ण करते ह।ै भमूU य के बाहर 

एक िब� द ु को के� R मानकर दसूरा (उतना ही बड़ा) व�ृ बनाते हF, िजसे �ितव�ृ कहते हF। यही 

�ितव�ृ मU यम+ह का uमणमाग* माना जाता ह।ै   
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+हलाघव के अनसुार +ह/ क7 अहग*ण गित को उनके Sेपक म> जोड़ दनेे से व ेमU यम बनते 

हF।  उदाहरण के िलए मU यम रिवबधुशdु का आनयन इस �कार कहा गया ह ै–  


 वखनगलव हीनो KुOजोऽक� �शुHा। 

खितिथ>तगणोनो िलिQका
 वंशकाKा:।।  

कh पना  िकया िक अहग*ण का मान यिद -१३३ ह,ै तो  

१३३ » ७०  ¾ १।५४।० va”kkfn        ७०½ १३३ ¼१   
                      ७० 

                                                                          ६३×६० ¾ ३७८० 

                                                    ७०  ½३७८०¼५४ 
                                                                        ३५० 
                                                                          २८० 
                                                                          २८० 
                                                                            ० 

  १३३।०।०   & अशंािदक अहग*ण 
&   १।५४।०   & अशंिदक फल 

१३१ ।६ । ०   शेष  अशंािद मान   
पनु: अहग*ण म> १५० संG या से भाग िदया।  

१३३ » १५० ¾ ०  कलािद फल आया।  
१३१ ।६।०  अंशािद रिवबधुशdु।  
 
तथा रा� यािद बनाने के िलए अशंािद मान म> ३० से भाग दनेे पर  
 
१३१ » ३० ¾           ३०½ १३१¼४                  
                                       १२० 
                                          ११ शषे  
४ । ११ । ० । ०  रा� यािद रिवबधुशdु हNआ।  
पनु: सयू* क7 �वुा &  ०।१।४९।११  ×  ४५ ¼चd½ ¾  २।२१।५३।१५  
 
अह*गण से उ0 प� न +ह का मान &        ४। ११।०।०   

                                                 &   २।२१।५३।१५  
                                   १।१९।६।४५  
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सयू* क7 रा� यािद Sेपक मान               $  ११।१९।४१।० 
                                                         १३।८।४७।४५  मU यमरिवबधुशdु।  
 
१।९।४७।४५  रा� यािद मU यमरिवबधुशdु मान होगा।  
 

सूय� िस%ा� त Rारा मD यम &ह साधन – 

   यथा
 वभगणाS य
 तो िदनरािश: कुवासरै:।  

   िवभािजतो मD यग� या भगणािद&�हो भवेत।्।  

�ाg त अहग*ण म> िकसी +ह के महायगुीय भगण को गणुा कर दीिजये और गणुनफल को महायगुीय 

सावन िदन/ से भाग द ेदीिजये, जो लि)ध आवेगी उतने ही भगण उस +ह के (सिृ\ के आिद स)े 

मU यम गित के अनुसार परेू हNए ह,ै ऐसा समझना चािहये। जो शषे बचे उसको १२ से गणुा करके िफर 

महायगुीय सावन िदन/ से गणुा करके िफर महायगुीय सावन िदन/ से भाग दनेे से उस रािश क7 संG या 

आयेगी िजतनी रािशयाँ वह +ह वत*मान भगण म> परूा कर चकुा ह।ै अब जो शेष बचे उसको ३० से  

गणुा करके महायगुीय सावन िदन/ क7 संG या से भाग दनेे पर उन अशं/ क7 संG या िनकल आयेगी  

िजतने अंश वह +ह वत*मान रािश म> परूा कर चकुा ह।ै 

 यहाँ 6ैरािशक अनपुात 3ारा मU यम +ह साधन का स6ू इस �कार ह ै– 

    कh प+हभगण  ×  अहग*ण    =  एकिदवसीय मU यम +ह। 

  कh पकुिदन    

सयू*िस�ा� त म> सभी +ह/ का भगणमान िदया हNआ ह।ै जैसे सयू*, बधु एव ंशdु का-४३२००००, 
च� Rमा का -५७७५३३३६, मंगल का – २२९६८३२, गkु का -३६४२२०, शिन का-१४६५६८ 
मD यम सूय� का  गिणतीय साधन  

कh पना  िकया िक अहग*ण का मान – १८६६८३५, कh पकुिदन – १५७७९१७८२८ 
तथा कh प+ह भगण का मान -  ४३२००००।  अत: पवू*  म> किथत  स6ू 3ारा यह मU यम सयू*  का 
साधन करते हF -   
४३२०००० × १८६६८३५ ÷  =     ८०६४७२७२०००००            
       १५७७९१७८२८                      १५७७९१७८२८  
                                              लि)ध  = ५११०,  शषे रािश = १५६७०९८९२० 
१५६७०९८९२० × १२ ÷ १५७७९१७८२८ = १८८०५१८७०४० ÷ १५७७९१७८२८  
                                                   लि)ध = ११ रािश: ,  शषेम ्= १४४८०९०९३२  
१४४८२९२९३२ × ३० ÷ १५७७९१७८२८ = ४३४४२७२७९६०/ १५७७९१७८२८  
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                                                    लि)ध = २७ अशं: , शषेम ्= ८३८९४६६०४ 
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1.3 सारांश  

इस इकाई के अU ययन के प� चात ्आपने जान िलया ह ैिक सामा� यतया अहग*ण श) द का 

अथ* होता ह ै– िदन/ का समहू। सं� कृत म> इसको इस �कार भी जान सकते ह ै- अ�ां नाम िदनानां, 

गण: अथा*त ्समहू: अयमवे िदनानां समहूो अहग*ण: कm यते। अथा*त ् िदन/ के समहू को ‘अहग*ण’ 

कहते ह।ै अहग*ण के चार �कार हF – सौर, सावन, चा� R और नाS6। इनम> +हसाधन हते ु तथा 

गिणतीय िdयाकलाप/ के िलए सावनाऽहग*ण का �योग िकया जाता ह।ै  

अभीH ट समय म> +ह/ क7 ि�थित � या हF? इसको जानने के िलए अहग*ण का साधन िकया जाता ह।ै 

अहग*ण साधन के तीन �कार हF – 1. िस�ा� त +� थानसुार 2. करण +� थ/ से  तथा 3. त� 6  

+� थ/ के 3ारा। यगुािद से जहाँ अहग*ण साधन िकया जाता हF, उसका नाम त� � ह।ै शकािद से 

अहग*ण साधन क7 िविध करण +� थ/ म> बतलायी गयी हF तथा सHृ ट्यािद या कh पािद से जहाँ 

अहग*ण साधन का िववचेन �ाg त होता ह,ै उसे िस%ा� त कहते हF। अहग*ण के िबना हम गिणत 

� योितष म> �वशे नह� पा सकते। अत: +ह/ का आनयन हते ुअहग*ण का Zान परमाव� यक हF।    

1.4 पाDरभािषक श� दावली 

अहग�ण - िदन/ का समहू। 

सृZ ट्यािद – सिृ\ के आर8 भ से।  

युगािद -  यगु के आर8 भ से।  

शकािद – शक के आर8 भ से।     

त� � – जहाँ यगुािद 3ारा अहग*ण साधन िकया जाता ह।ै  

िस%ा� त – िस�: अ� ते य� य स: िस�ा� त:। जहाँ कh पािद से अहग*ण साधन िकया जाता हो।  

1.5 स( दभ* +( थ सूची 

1. सयू*िस�ा� त – �ोफेसर रामच� R पा� डेय/ किपले� वर शा� 6ी/माधव�साद परुोिहत। 

2. िस�ा� तिशरोमिण – पं.  स0 यदवे शमा*।  

3. � योितषिस�ा� तमजंषूा – �ोफेसर िवनय कुमार पा� डेय। 

4. केतक7+हगिणतम ्– आचाय* व>कट िवरिचत।  

1.6 बोध �� न@ के उ6र 

1. ख 

2. ख 
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3. ख 

4. क 

5. क 

6. ग 

7. घ 

1.7 िनब( धा/ मक �� न  

1. अहग*ण साधन � य/ आव� यक ह?ै प$रचय दीिजये। 

2. +हलाघव के अनसुार अहग*ण साधन क7िजये।  

3. मक� दीय अहग*ण का साधन क7िजये।  

4. िस�ा� तिशरोमिण म> किथत अहग*ण का वण*न क7िजये।  

5. सयू*िस�ा� त म> विण*त अहग*ण का िववचेन क7िजये। 

6. मU यम +ह से आप � या समझते ह?ै उदाहरण सिहत मU यम +ह साधन क7िजये।  
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इकाई – 2  म( दफल एवं शीKफल 

इकाई क7 संरचना  

2.1 �� तावना  

2.2 उ��े य  

2.3 म� दफल एव ंशीwफल प$रचय व साधन  

2.4 �ाचीन रीित से च� Rमा एव ंसयू* के � पH ट � थान  

2.5 सारांश 

2.6 पा$रभािषक श) दावली 

2.7 स� दभ* +� थ सचूी 

2.8 बोध �� न/ के उ�र 

2.9 िनब� धा0 मक �� न  
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2.1 �� तावना  

�� ततु इकाई एमएजेवाई–506 चतथु* ख� ड क7 दसूरी इकाई से स8 बि�धत ह,ै िजसका 

शीष*क ह ै– म� दफल एव ंशीwफल।  इससे पवू* क7 ईकाइय/ म> आपने अहग*ण एव ंमU यम +ह का 

अU ययन कर िलया ह।ै अब आप � पH ट+हानयन के dम म� दफल एव ंशीwफल के बारे म> अU ययन 

करने जा रह ेह।ै  

 � पH ट+हानयन क7 �िdया म> अहग*ण 3ारा मU यम +ह लाकर उसम ेम� दफल एव ंशीwफल 

सं� कार िकया जाता ह।ै अत: म� दफल एव ंशीwफल +ह� पH टीकरण के �मखु घटक ह।ै सयू* एव ं

च� Rमा क7 � पH टीकरण म> केवल म� दफल तथा अ� य भौमािद पंचतारा +ह म> म� दफल एव ंशीwफल 

दोन/ क7 आव� यकता होती ह।ै  

 गिणत � योितष म> � पH ट+ह/ का आनयन �मखु आधार माना गया ह ै तथा � पH ट+ह के 

साधन म> म� दफल एव ंशीwफल को मGु य माना गया ह।ै अत: आइए हम इस इकाई म> म� दफल एवं 

शीwफल का Zान �ाg त करते ह।ै    

2.2 उ
े� य  

इस इकाई के अU ययन के प� चात ्आप – 

• म� दफल को प$रभािषत कर सकेग>। 

• म� दफल क7 िसि� कर सकेग>। 

• गिणत � योितष म> म� दफल एवं शीwफल को बता सकेग>। 

• +हानयन म> म� दफल एव ंशीwफल क7 भिूमका का िनOपण कर सक> ग।े। 

2.3 म( दफल एवं शीKफल पDरचय व साधन  

  मानव पmृ वी पर वास करते हF। अत: व े +ह� पH टीकरण � व� थानािभ�ाियक अथा*त ् भ ू 

(भकेूि�Rक) सापेS करते हF। सयू* और च� Rमा म� द� पH ट होते ही � पH ट हो जाते हF। इसका कारण यह 

ह ैिक व ेकेवल पmृ वी क7 ही �दिSणा करते हF, िजससे उनम> केवल एक ही सं� कार (म� दफल) िकया 

जाता ह।ै और चूँिक उनका यह सं� कार भकेूि�Rक ह,ै अत: इसके होते ही उनका भकेूि�Rक 

� पH टीकरण हो जाता ह,ै पर पाँच/ तारे सयू* और पmृ वी दोन/ क7 ही �दिSणा करते हF, िजससे इनम> दो 

सं� कार करने पड़ते हF - 1.  म� दफल   2.  शीwफल।     

भौमािद पंचतारा+ह/ का म� दफल सं� कार सयू*केि�Rक हF अत: उनक7 म� द� पH ट ि�थित भकेूि�Rक न  
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होकर केवल सयू*केि�Rक ह।ै इनक7 ि�थित को भकेूि�Rक बनाने के िलये हम> इनक7 म� द� पH ट ि�थित  

म> इनका शीwफल नामक भकेूि�Rक सं� कार करना पड़ता ह।ै  

सयू* और च� R क7 कSाओ ंम> एक िब� द ुपmृ वी से दरूतम और दसूरा उससे िनकटतम ह।ै इससे यह 

� पH ट ह ै िक पmृ वी उ� त कSाओ ंके ठीक के� R म> न होकर उससे कुछ अलग हटकर ह।ै व� ततु: 

च� R-सयू* क7 कSाय> अ� डाकार व�ृ हF िजनक7 एक नािभ म> पmृ वी ह।ै इसी �कार भौमािद 

पंचताराओ ंक7 कSाय> भी अ� डाकार व�ृ हF। िजनक7 एक नािभ म> सयू* ह।ै इसका यह प$रणाम होता 

ह ै  िक पmृ वी और कSा के� R इन दोन/ � थान/ स ेयगुपत ्दखेने पर भी +ह, यिद वह म� दोb च वा 

म� दनीच पर न हो तो, � वकSा म> िभ� न � थान/ पर िदख पड़ता ह।ै इन � थान/ के �तीयमान अ� तर का 

नाम ‘म� दफल’ ह।ै     

मU यम +ह म> से उसका म� दोb च घटाने से म� द-के� R आता ह।ै म� द-के� R यिद मषेािद ६ रािशय/ तक  

हो तो म� दफल ऋण होता ह।ै � योिक, +ह इस इशा म> भवूािसय/ को � व� थान स ेपीछे िदखलाई 

पड़ता ह ैऔर यिद के� R तलुािद ६ से ऊपर पर १२ रािशय/ के भीतर हो तो वह � वOप � थान से आगे 

िदखलाई पड़ता ह ैिजससे म� दफल धन होता ह।ै 

 
    

इस Sे6 म> नी = म� द नीच, प ृ= पmृ वी, के = कSा के� R, उ = म� दोb च,  ग = म� दोb च स े६ रािशय/ 

के भीतर +ह � थान और ग = ६ से ऊपर पर १२ रािशय/ के भीतर +ह � थान, पगृके = ग का 

म� दफल ऋण और पगृ क>  = ग का म� दफल धन ह।ै +ह बाण क7 िदशा म> घमू रहा ह।ै प ृसे देखने पर 

ग बाण क7 पूँछ क7 ओर परग’ उसके मखु क7 ओर � व� थान से िवचिलत मालमू होगा, अत: ऋण 

म� दफल को मU यम +ह म> घटाना और धन म� दफल को उसम> जोड़ना चािहये। नी और उपर 

म� दफल का अभाव होगा, कारण िक प ृऔर क>  दोन/ � थान/ से +ह एक ही सीध म> दखे पड़ेगा। जब 
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+ह नी उ रेखापर ल8 ब भतू प ृगके म िब� द ुपर पहNचेँगा तो उसका परम म� दफल होगा। म िब� द ुपर 

म� द के� R कुछ अिधक ९० अशं रहता ह ैजो च� R-सयू* के िलए सखुाथ* ९० अशं ही मान िलया 

जाता ह।ै  

 सूय�िस%ा� त म* म� दफल का वण�न इस �कार िकया गया ह ै– 

   त¢णुभजुकोिट� य े भगणांश िवभािजते। 

   त~ुज� याफलधन:ु मा� द ंिलg तािदकं फलम।्।  

अथा*त ्� फुट म� दप$रिध को dम से भजु� या और कोिट� या से गणुा करके ३६० से (यिद � फुट म� द 

प$रिध अशं/ म> हो) या १६०० से (यिद � फुट म� द प$रिध कलाओ ंम> हो) भाग दनेे पर लि)ध dम से 

भजुफल और कोिटफल ह/गी। भजुफल िजस धन ुक7 � या होगी उसे ही म� दफल कहते हF। 

इसे स6ूा0 मक Oप म> इस �कार भी समझ सकते हF – 

 

   भुज फल  =  � फुट म� द प$रिध × भजु� या      

                                                                   ३६० 

   कोिटफल = � फुट म� द प$रिध  × कोिट� या  

                                                                   ३६० 

भजुफल िजस अशं क7 � या हो वही म� दफल कहलाता ह।ै उपयु*� त समीकरण/ म> ३६० उसी समय 

होगा जब िक म� द प$रिध अशं/ म> हो। यिद म� द प$रिध कलाओ ंम> हो तो ३६० क7 जग ह २१६०० 

रखना होगा। 

 

म� दफल क� उपपि0 – 

+ह के मU य और � पH ट � थान/ का अ� तर � या होता ह ैयह जानने के िलए हमारे � योितष शा� 6 के 

आचायX ने यह कh पना क7 थी िक मU यम +ह तो सदवै समान गित से अनलुोम िदशा म> पmृ वी क7 

प$रdमा करता रहता ह ैऔर � पH ट +ह म� द प$रिध पर िजसके मU य म> मU यम +ह रहता ह,ै िवलोम 

िदशा म> इस �कार चल रहा ह ै िक िजतने समय म> मU यम +ह अपनी कSा म> (कSाव�ृ म>) परूा 

प$रdमा कर लेता ह,ै उतने ही समय म> � पH ट +ह म� द प$रिध पर अपनी प$रdमा परूा कर लेता ह।ै 

म� द प$रिध पर प$रdमा करते हNए � पH ट +ह कSाव�ृ म> जहाँ िदखलाई पड़ता ह,ै उसी िब� द ुको 

� पH ट +ह का � थान कहते ह।ै इसे आप िन8 न Sे6 3ारा समझ सकते हF – 
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िच6 म> प पmृ वी का के� R ह।ै प को के� R मानकर पम ि6� या से जो बड़ा व�ृ ख�चा गया ह ैवह 

कSाव�ृ कहलाता ह।ै इसी कSाव�ृ पर मU यम +ह अनलुोम िदशा म> मU यम गित से uमण करता 

हNआ माना गया ह।ै म, मा, िम, मी, म,ु म,ू मे, मै, मU यम +ह के आठ � थान हF। म वह � थान ह ैजहाँ 

मU यम और � पH ट +ह/ का अ� तर श�ू य होता ह।ै अथा*त ्इसी िदशा म> +ह का म� दोb च होता ह।ै 

कSा व�ृ म> इसी जगह १ िलखा हNआ ह ैऔर स भी िलखा हNआ ह ैिजससे �कट होता ह ैिक यह 

मU यम और � पH ट +ह एक साथ होते हF और इसी जगह से आर8 भ करके कSाव�ृ अनुलोम िदशा म> 

तीन-तीन रािश के अ� तर पर चार पद/ म> बाँटा गया ह।ै इसीिलए पहले पद के अ� त म> ४, दसूरे पद के 

अ� त म> ७ और तीसरे पद के अ� त म> १० के अकं िलख ेगये हF। म,मा िम इ0 यािद मU यम +ह के 

� थान/ को मU यम मानकर +ह क7 म� द प$रिध के मानानसुार जो छोटे-छोटे व�ृ ख�चे गये हF वही 

� फुट म� द प$रिध ह।ै Sे6 को � पH ट करने के िलए � फुट म� द प$रिध और कSाव�ृ के िव� तार उसी 

अनपुात म> नह� िदखाये गये हF, िजस अनपुात म> यह �0 यS देख ेजाते हF अथवा +� थ/ म> िदये ह।ै म� द 

प$रिध कुछ बढ़ाकर ख�ची गयी ह।ै सयू*िस�ा� त के अनसुार इस � फुट म� द प$रिधय/ के मान भी 

सव*6 समान नह� होते। पम, पमा, पिम इ0 यािद रेखाय> म� द प$रिध के दरू वाले िब� द ुपर जहाँ पहNचँती  

ह ैवहाँ भी म� द प$रिध पर १ के अकं िलख ेहNए हF। यहाँ से आर8 भ करके म� द प$रिध पर तीन-तीन 

रािश या ९०-९० अंश के अ� तर पर िवलोम िदशा म> ४,७,१० के अकं िलख ेगये हF। िजस समय 

मU यम +ह म पर होता ह।ै यही +ह के म� दोb च का � थान ह,ै इसिलए वहाँ उ भी िलखा हNआ ह।ै 

िजतने समय म> मU यम +ह कSाव�ृ पर म से मा त क जाता ह ैउतने समय म> � पH ट +ह मदं प$रिध पर 
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१ से गा तक जाता ह,ै � य/िक मU यम +ह का कSाव�ृ पर और � पH ट +ह का मदं व�ृ (मदं प$रिध 

को मदंव�ृ भी कहते ह)ै पर कोणीय वगे समान होता ह,ै इसिलए मागा रेखा पम रेखा के िजसको 

नीचोb च रेखा कहते हF समाना� तर होती ह।ै गा और प को िमलाने वाली रेखा को मदंकण* कहते हF। 

यही पmृ वी के मU य से � पH ट +ह क7 दरूी होती ह।ै यह मदंकण* कSाव�ृ को सा िब� द ुपर काटता ह,ै 

इसिलए � पH ट +ह कSाव�ृ म> सा िब� द ुपर ही दखे पड़ता ह।ै इसी िब� द ुको � पH ट +ह का � थान 

कहते ह।ै सा मा धन ुअथवा सा प मा कोण को मदं फल कहते हF। म मा धन ुअथवा म प मा कोण को 

म� द के� R, म सा धन ुअथवा म प सा को � पH ट के� R कहत ेह,ै इसिलए � पH ट के� R और म� द के� R 

का अ� तर ‘म� दफल’ कहलाता ह।ै  

अ$ यास �� न  

1. सयू* एव ंच� Rमा म> कौन से सं� कार होते हF? 

क. म� दफल          ख. शीwफल         ग. म� दफल-शीwफल       घ. म� दोb च 

2. भौमािद पंचतारा+ह/ का म� दफल सं� कार ह?ै 

क. भकेूि�Rक        ख. सयू*केि�Rक      ग. च� Rकेि�Rक         घ. म� दकेि�Rक 

3. मU यम +ह म> से उसका म� दोb च घटाने से � या आता ह?ै 

क. म� द-के� R        ख. शीwके� R       ग. म� दोb च        घ. शीwोb च  

      4.  िन8 न म> म� दफल का पया*य ह?ै 

            क. कोिटफल       ख. भजुफल       ग. शीwफल        घ. के� Rफल 

      5.  म� द-के� R यिद मषेािद ६ रािशय/ तक हो तो म� दफल होता ह।ै 

           क. ऋण        ख. धन            ग. धन-ऋण       घ. कोई नह� 

     6.   म� दफल साधन � य/ िकया जाता ह?ै 

           क. +ह� पH टीकरण के िलए       ख. सयू*-च� R क7 ि�थित जानने के िलए      ग. +ह/ के     

            वा� तिवक व आभािषक अ� तर जानने के िलए     घ. उपय�ु त सभी। 

     7.   �ाचीन रीित के अनसुार च� Rमा का परम म� दफल िकतना अशं होता ह।ै  

           क. ५ अशं        ख.१० अशं         ग. १५ अशं         घ. २० अशं  

     8.   ९ रािश म> िकतना अशं होता ह?ै 

            क. ३५० अशं         ख. ३६० अशं        ग. २७० अशं         घ. १०८ अशं   

     9.   सयू* क7 सबसे छोटी गित कब होती ह?ै 

             क. १ िदस8 बर को         ख. १ जलुाई को        ग. २३ जनू को   घ. २१ िसत8 बर को  
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शीWफल – 

   शैL \ं कोिटफलं के� �े मकरादौ धनं 
 मृतम।् 

   संशोD यं  तु ि�जीवा? त: क3 या�दौ कोिटजं फलम।्।  

   त]ाह̂फलवग_3 या� मूलं कण�2 चलािभध:।  

   ि�+ याऽS य
 तं भुजफलं चलकण�िवभािजतम।्। 

   लB ध
 य चापं िल? तािदफलं शैWिमद ं
 मृतम।्  

   एतदादौ कुजादीनां चतुथ̀ चैव कम�िण।।  

अथा*त ्यिद शीw के� R ९ रािश (२७००) के उपर और ३ रािश (९००) के भीतर हो तो कोिटफल को 

ि6� या म> जोड़े, पर� त ुयिद शीwके� R  ३ रािश के उपर और ९ रािश के भीतर हो तो कोिटफल को 

ि6� या म> से घटाने पर जो लि)ध आती ह,ै उसका वग* करके भजुफल के वग* म> जोड़ देने पर और 

योगफल का वग*मलू िनकाले पर जो �ाg त  होता ह ैवही शीwकण* या चलकण* होता ह।ै ि6� या को 

भजुफल से गणुा करके चलकण* से भाग दने पर लि)ध िजस धन ुकोण  क7 � या होगी वही शीwफल 

कहलाता ह।ै यह शीwफल मगंल आिद पाँच +ह/ के पहले और चौथे सं� कार के िलए काम म> आता 

ह।ै  

म� दफल और शीWफल को इस 'कार भी समझा जा सकता है – 

मU यम+ह 3ारा � पH ट+ह लाने क7 रीित क7 उपपि� हमारे � योितष शा� 6 के +� थ/ म> 

प$रलेख अथा*त ्Sे6 3ारा बतलायी गयी ह।ै +ह के मU यम � थान और � पH ट � थान म> अ� तर पड़ने के 

कारण/ से स8 ब� धी हमारे � योितिषय/ क7 कh पनाओ ंका Zान होने के िलए उसे यहाँ िलखते हF। 

पmृ वी के मU य को के� R मानकर +हकSाव�ृ का िनमा*ण करते ह।ै भमूU य के बाहर एक िब� द ुको 

के� R मानकर दसूरा समOप व�ृ बनाते ह।ै इस व�ृ का नाम ‘�ितव�ृ’ ह।ै यही मU यम+ह का  

uमणमाग* माना जाता ह।ै मU यम+ह कSाव�ृ म> जहाँ िदखाई दगेा वह� उसका � पH ट� थान होता ह।ै  
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इस Sे6 म> भकेू� Rवाला व�ृ कSाव�ृ और �- के� Rवाला �ितव�ृ ह।ै मग मU यम+ह ह ैऔर तदनसुार 

कSाव�ृ म> भी म उसका � थान ह।ै �ितव�ृीय म.+ से भ ूपय*� त जानेवाली रेखा म> भिूम पर ि�थित 

RH टा को +ह िदखाई दतेा ह।ै इस रेखा को कण* कहते ह।ै यह कण* कSाव�ृ म> � पH ट� थान म> लगता 

ह।ै कSाव�ृ म> यही � पH ट+ह िदखाई दतेा ह।ै मU यम और � पH ट +ह के अ� तर म.� प को फलसं� कार 

कहते हF। इस फल का अनुभतू परमािधक मान परमफल या अ� 0 यफल कहलाता ह।ै �ितव�ृ का 
के� R भकेू� R से अ� 0 यफल क7 भजु� या तhु य अ� तर पर रहता ह।ै इस फल को ‘म� दफल’ कहते ह।ै 

मU यम+ह म> इस म� दफल का सं� कार करने से म� द� पH ट होता +ह आता ह।ै सयू* और च� Rमा म> इस 

एक ही फल का सं� कार करने से व े � पH ट हो जाते ह,ै पर� त ुअ� य पाँच +ह इस �कार लायी हNई 

म� द� पH ट ि�थित के अनसुार भिू�थत RH टा को नह� िदखाई दतेे आधिुनक िस�ा� तानसुार यह कहना 

चािहये िक सयू*ि�थत RH टा को उनक7 यह ि�थित िदखाई दगेी। उनम> एक और शीwफल नामक 

सं� कार करने से जो ि�थित आती ह ैउसके अनसुार व ेपmृ वी ि�थत RH टा को िदखाई दतेे हF। शीwफल 

लाने के िलए शीw�ितव�ृ क7 कh पना करनी पड़ती ह ैऔर म� द� पH ट +ह को मU यम+ह मानकर 

शीwफल लाया जाता ह।ै म� दफल और शीwफल लाने क7 िdयाओ ं को dमश: म� दकम* और 

शीwकम* कहते हF।  
शीWकम� का 
 वYप यह है – 

 म� दकम* म> िजसे कSाव�ृ कहते हF उसी को शीwकम* म> शीw�ितव�ृ मानते हF और उसके 

के� R से परमशीwफल� या तhु य अ� तर पर के� R मानकर दसूरा कSाव�ृ बनाते हF। इस 

शीwकम*स8 ब� धी कSाव�ृ के मU य म> पmृ वी को ही मानते हF। शीw�ितव�ृ म> अपनी गित से uमण 

करता हNआ म� द� पH ट +ह इस शीwकSाव�ृ म> जहाँ िदखाई दतेा ह ैवह� उसका शीw� पH ट � थान 

होता ह।ै पmृ वी ि�थत RH टा को +ह यह� िदखाई दतेा ह।ै कोई-कोई म� दकSाव�ृ को ही शीwकSाव�ृ  

मानकर  उसके  के� R से शीwा� 0 यफल� या तhु य अ� तर पर कSाव�ृतुh य ही शीw�ितव�ृ बनाते हF 

और म� दकSाव�ृ म> �थम कृित 3ारा आये हNए म� द� पH ट +ह को शीw�ितव�ृ म> ले जाने पर वह 

कSाव�ृ म> जहाँ िदखाई दतेा ह ैवह� उसका � पH ट � थान मानते हF। दोन/ िविधय/ का प$रणाम समान 

ही होता ह।ै  

उपय�ु त Sे6 से यह Zात होता ह ैिक �ितव�ृ म> uमण करनेवाले +ह का पmृ वी से सव*6 समान अ� तर 

नह� रहता। +ह िजस समय उ िब� द ुम> अथा*त ्उb च म> रहता ह ैउस समय उसका अ� तर मह�म और 

नी िब� द ुअथा*त ्नीच म> रहने पर लघतुम होता ह।ै यह �कार +ह/ क7 कSा दीघ*व�ृाकार मानने जसैा 

ही हNआ। भ ूइस दीघ*व�ृ का एक के� R ह।ै  
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परम�े वर का म� दशीwफल स8 ब� धी प$रलेख सबुोध ह।ै Sे6 िनमा*ण के िलए इसका अU ययन िकया 

जा सकता ह ै– 

मूल 2 लोक -      

  ि6� याकृतं कुमU यं कSाव�ृ ंभव�े ुतb छैwयम।् 

  शीwिदिश त� य के� Rात ्शीwा� 0 यफला� तरे पनु: के� Rम।्।  

  कृ0 वा िविलखदे ्व�ृ ंशीw�ितम� डलाG यमिुदतिमदम।् 

  इदमवे भव�े मा� द ेकSाव�ृ ंपनु� त ुत0 के� Rात।्। 

  के� R ंकृ0 वा म� दा0 यफला� तरे व�ृमिप च म� दिदिश। 

  कुया*त ्�ितम� डलिमदमिुदतं मा� द ंशनी� यभपू6ुा:।। 

  मा� द�ितम� डलगा� त0कSायां त ुय6 ल� य� त।े  

  त6 िह तेषां म� द� फुटा: �िदH टा� तथैव शwैे ते।।  

  �ितम� डले ि�थता: � य�ु ते ल� य� ते पनु� त ुशwैाG य।े 

  कSाव�ृ ेयि�मन ्भाग ेत6 � फुट+हा� ते � य:ु।।  

  मा� द ंकSाव�ृ ं�थम ंबधुशdुयो: कुमU यं � यात।् 

  त0 के� Rा� म� द  िदिश म� दा� 0 यफला� तरे त ुमU यं � यात।्। 

  मा� द�ितम� डल� य ति�मन ्य6 ि�थतो रिव� त6। 

  �ितम� डल� य मU यं शwै� य त� य मानमिप च गिदतम।्।  

  शीw� वव�ृतुh यं ति�मचंरत: सदा Zशdुौ च।  

अथा*त ् पmृ वी को मU य और ि6� या को   यासाध* मानकर बनाया हNआ कSाव�ृ ही शwै 

(शीwकम*स8 ब� धी कSाव�ृ) ह।ै   

इसके के� R से शीwिदशा म> शीwा� 0 यफल तुh य अ� तर पर के� R मानकर पनु: एक व�ृ का िनमा*ण 

कर>। इसे शीw�ितम� डल कह>ग।े म� दकम* म> यही कSाव�ृ होता ह।ै इसके के� R से म� दिदशा 

म� दा� 0 यफल तुh य अ� तर पर के� R मानकर िफर एक व�ृ बनाय>। इसे म� द�ितव�ृ कहते हF। शिन, गkु  

और मगंल म� द�ितव�ृ म> गमन करते समय  म� दकSाव�ृ म> जहाँ िदखाई दतेे हF वह� उनके 

म� द� पH ट बताये गये हF (व ेम� द� पH ट शिन, गkु और भौम के � थान हF)। इसी �कार शीw�ितव�ृ म> 

भी जानना चािहये। व ेशीwकSाव�ृ म> जहाँ िदखाई दतेे हF वहाँ उनका � पH ट� थान जानना चािहये। 

बधु, शdु के म� दकSाव�ृ/ का मU य पmृ वी ह।ै उनके के� R/ से म� दा� 0 यफल तhु य अ� तर पर 

म� द�ितम� डल का मU य होता ह।ै उसम> जहाँ सयू* हो वहाँ शीw�ितम� डल का मU य समझना चािहये। 



िस�ा� त � योितष एव ंकाल िववचेन -02                                                         MAJY-506    

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   89 
 

उसका (शीw�ितव�ृ का) मान शीw� वव�ृ म> तhु य बताया ह।ै बधु शdु सदवै उसी व�ृ म> घमूते रहते 

हF। नीचोb चव�ृ नामक एक व�ृ के आधार पर फलसं� कार क7 उपपि� क7 एक और रीित ह।ै 

भा� कराचाय* जी ने िस�ा� तिशरोमिण के छे�कािधकार म> उसके िवषय म> िलखा ह ै– 

  कSा� थमU य+हिच�तोऽथ व�ृं िलखदे� 0 यफल� यया तत।् 

  नीचोb चसंZ ंरचयेb च  रेखां कुमU यतो मU यखगोप$र� थाम।्।  

  कुमU यतो दरूतरे �दशे ेरेखायतुे तुंगिमह �कh g यम।् 

  नीचं तथास� नतरेऽथ ितय*ङ् नीचोb चमU ये रचयेb च रेखाम।्।  

  नीचोb चव�ृ ेभगणांिकतेऽि�मन् मा� द ेिवलोम ंिनजके� Rग0 या।। 

  शwैयेऽनलुोम ंuमित � वतुंगादार� य मU य�चुरो िह य� मात।्   

  अतो यथो� तं मदशुीwके� R ंदयंे िनजोb चाद ्�चुर� तद+े।।  

 कSाि�थत मU यम+ह को के� R मानकर अ� 0 यफल� या तुh य   यासाध* का एक व�ृ बनाय>। इसे 

नीचोb चव�ृ कहते हF। भमूU य और मU यम+ह म> जाती हNई एक रेखा खीच�ये। वह भमूU य से 

अ0 यिधक दरूी पर (नीचोb च व�ृप$रिध म>) जहाँ लग ेउसे उb च और अ0 यh प दरूी पर जहाँ लग ेउसे 

नीच जानना चािहय।े नीचोb च के मU य म> एक ितय*क् रेखा खीच>। नीचोb चव�ृ क7 प$रिध म> रािश-

अशं/ को अिंकत कर ल>। मU यम+ह अपने-अपने उb च से आर8 भ कर अपनी-अपनी म� द या शीw 

के� Rगित से म� दनीचोb चव�ृ म> िवलोम और शीwनीचोb चव�ृ म> अनुलोम uमण करते हF, अत: 

उसके अनसुार अपने-अपने म� दशीw उb च से म� दशीwके� R दो उसके आग ेम� द के आग ेम� द� पH ट 

और शीw के आग ेशीw� पH ट +ह िदखाई दतेा ह।ै  

2.4 �ाचीन रीित से च( ;मा और सूय* के � पL ट � थान - 

 च� Rमा क7 सबसे कम गित वहाँ पर होती ह ैजहाँ पर वह पmृ वी से सबसे दरू होता ह।ै उस  

� थान को च� Rमा का ‘म� दोX च’ कहते हF। इसी �कार च� Rमा क7 गित जहाँ सबसे अिधक होती ह,ै 

उसे ‘म� द नीच’ कहते ह।ै म� दोb च से म� दनीच तक आने म> च� Rमा को आधे म� द के� Rीय मास का 

समय लगता ह।ै म� दोb च भी च� Rमा क7 िदशा म> ही चलता ह ैऔर उसके एक बार से दसूरी बार तक 

म� दोb च पर पहNचँने म> जो समय लगता ह ैउसे म� दोb च मास या भारतीय प�ित म> म� दके� Rीय मास 

कहते हF। एक म� दोb च मास २७.५५४५५ िदन/ का होता ह।ै इसिलए आधे म� दोb च मास म> 

१३.७७७२८ िदन हNए। म� दोb च पर च� Rमा क7 गित ११०। ६/३५  और म� दनीच पर १५०। १४/३५ 

उपल) ध क7 गई थी। अत: दोन/ गितय/ के अ� तर को १३.७७७ िदन/ म> िवभ� त कर म� दोb च पर क7 

च� Rगित म> �ितिदन जोड़कर म� दनीच तक क7 गित क7 गणना क7 जाती थी। इस �कार भी च� Rमा 
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क7 मU यम गित १३०।१०।३५ ही �ाg त थी। गणना करने से यह भी Zात था िक म� दोb च मास का 

चौथाई अथा*त ्९० अंश तुh य म� दोb च क7 दरूी पर च� Rमा का � पH ट � थान मU यम च� Rमा से ५ अंश 

पीछे और म� दोb च से २७० अशं क7 दरूी पर ५ अशं आग े  रहता था, इसिलए इस ५ अशं को 

च� �मा का परम म� दफल कहा जाता था।  

 सयू* क7 भी � पH ट ि�थित का िनधा*रण च� Rमा के समान ही िकया गया था। सयू* क7 गित 

जहाँ सबसे कम होती ह ैवह � थान (म� दोb च) आकाश म> अ0 य� त म� दगित से चलता ह।ै इसिलए 

उसके एक बार म� दोb च पर पहNचँकर दसूरी बार िफर उस पर जाने के मU य का समय लगभग एक 

सौर वष* के तुh य ही ह।ै फलत: सह`/ वषX तक सयू* क7 सबसे कम और सबसे अिधक गित 

आकाश म> एक ही � थान पर दखेी जाती ह।ै ३० जनू या १ जलुाई को सूय* पmृ वी से अिधकतम 

ऊँचाई पर और २९-३० िदस8 बर को सबसे कम दरूी पर होता ह।ै इसिलए १ जलुाई को सयू* क7 गित 

सबसे छोटी और ३१ िदस8 बर को सबसे बड़ी होती ह।ै ३०-३१ िसत8 बर को इसक7 गित मU यम गित 

के तhु य होगी। इसिलए १ जलुाई से ३० िदस8 बर तक सयू* क7 गित �ितिदन बढ़ती रहती ह।ै ३१ 

िदस8 बर से ३० जनू तक �ितिदन घटती ही जाती ह।ै वसैे िफर घटत-ेघटते ३१ माच* या १ अ�लै को 

मU यम गित के बराबर हो जाती ह।ै फलत: ३१ िसत8 बर को n� य सयू* मU यम सयू* से लगभग २ अंश 

पीछे तथा १ अ�ैल को मU यम सयू* से २ अशं आग ेरहता था। सयू* क7 इस ि�थित का पता लगाने के 

िलए ठीक आधी रात के समय दिSणो0 तर व�ृ पर तार/ क7 ि�थित म> १८० अशं जोड़ना होता था। 

गणना का आधार िच6ा का चमक7ला तारा था,  जो dाि�त व�ृ से थोड़े ही अ� तर पर था। िच6ा स े

१८० अशं क7 दरूी पर आर8 भ िब� द ुमाना गया था। � य/िक उस समय वस� तस8 पात इस आर8 भ 

िब� द ुसे थोड़े ही आग ेथा। चीन म> तो िच6ा को ही गणना का आर8 भ िब� द ुमाना गया था।  

 सयू* क7 मU यम गित हमारे वष* िदन संG या ३६५.२५६३ से ३६० म> भाग दनेे पर ५९।८।१०  

Zात थी। सूय*  क7 म� दके� R गित भी इतनी ही थी। � य/िक रिव म� दोb च क7 वािष*क गित भी अ0 य� त 

� वh प ह।ै इसिलए मU यम  और � पH ट सयू* के सवा*िधक अ� तर २ अशं को वष* के चौथाई िदन संG या 

९१.३ से भाग दकेर मU यम सूय* के दिैनक ¥ास-विृ� क7 एक समान संG या �ाg त कर ली गई। अपने 

म� दोb च � थान के मU यम सयू* म> �ितिदन इस संG या के एक गनेु, दगुनेु आिद को घटाते या जोड़े जाने 

पर � पH टसयू* बना िलया जाता था। इस िविध को च� Rमा म> �य�ु त करके च� Rमा क7 � पH ट ि�थित 

बतायी जा सकती हF। मकर� द सा$रणी आिद म> इस िविध का �योग हNआ ह ैऔर एक बड़ी मा6ा म> 

भारतीय पंचांग आज भी इसी िविध से बनाये जाते ह।ै इस िविध से बने पंचांग/ क7 ितिथ नS6ािद म> 

अिधक से अिधक एक घटी का अ� तर �ाचीन रीित से सािधत � पH ट रिव च� Rमा से बनाई ितिथय/  
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और नS6/ म> होता ह।ै       

2.5 सारांश  

इस इकाई के अU ययन के प� चात ्आपने जान िलया ह ैिक मानव पmृ वी पर वास करते हF। 

अत: व े+ह� पH टीकरण � व� थानािभ�ाियक अथा*त ्भ ू (भकेूि�Rक) सापेS करते हF। सयू* और च� Rमा 

म� द� पH ट होत ेही � पH ट हो जाते हF। इसका कारण यह ह ैिक व ेकेवल पmृ वी क7 ही �दिSणा करते 

हF, िजससे उनम> केवल एक ही सं� कार (म� दफल) िकया जाता ह।ै और चूँिक उनका यह सं� कार 

भकेूि�Rक ह,ै अत: इसके होते ही उनका भकेूि�Rक � पH टीकरण हो जाता ह,ै पर पाँच/ तारे सयू* और 

पmृ वी दोन/ क7 ही �दिSणा करते हF, िजससे इनम> दो सं� कार करने पड़ते हF - 1.  म� दफल   2.  

शीwफल। भौमािद पंचतारा+ह/ का म� दफल सं� कार सयू*केि�Rक हF अत: उनक7 म� द� पH ट ि�थित 

भकेूि�Rक न होकर केवल सूय*केि�Rक ह।ै इनक7 ि�थित को भकेूि�Rक बनाने के िलये हम> इनक7 

म� द� पH ट ि�थित म> इनका शीwफल नामक भकेूि�Rक सं� कार करना पड़ता ह।ै सयू* और च� R क7 

कSाओ ंम> एक िब� द ुपmृ वी से दरूतम और दसूरा उससे िनकटतम ह।ै इससे यह � पH ट ह ैिक पmृ वी 

उ� त कSाओ ंके ठीक के� R म> न होकर उससे कुछ अलग हटकर ह।ै व� ततु: च� R-सयू* क7 कSाय> 

अ� डाकार व�ृ हF िजनक7 एक नािभ म> पmृ वी ह।ै इसी �कार भौमािद पंचताराओ ंक7 कSाय> भी 

अ� डाकार व�ृ हF। िजनक7 एक नािभ म> सयू* ह।ै इसका यह प$रणाम होता ह ै िक पmृ वी और कSा 

के� R इन दोन/ � थान/ से यगुपत ् दखेने पर भी +ह, यिद वह म� दोb च वा म� दनीच पर न हो तो, 

� वकSा म> िभ� न � थान/ पर िदख पड़ता ह।ै इन � थान/ के �तीयमान अ� तर का नाम ‘म� दफल’ ह।ै     

यिद शीw के� R ९ रािश (२७००) के उपर और ३ रािश (९००) के भीतर हो तो कोिटफल को ि6� या 

म> जोड़े, पर� त ुयिद शीwके� R  ३ रािश के उपर और ९ रािश के भीतर हो तो कोिटफल को ि6� या म> 

से घटाने पर जो लि)ध आती ह,ै उसका वग* करके भजुफल के वग* म> जोड़ दनेे पर और योगफल का 

वग*मलू िनकाले पर जो �ाg त  होता ह ैवही शीwकण* या चलकण* होता ह।ै ि6� या को भजुफल से 

गणुा करके चलकण* से भाग दने पर लि)ध िजस धन ुकोण  क7 � या होगी वही शीwफल कहलाता 

ह।ै यह शीwफल मगंल आिद पाँच +ह/ के पहले और चौथे सं� कार के िलए काम म> आता ह।ै  

2.6 पाDरभािषक श� दावली 

� थानािभ�ाियक –  � व� थान के सापेS 

भकेूि�Rक – पmृ वी को के� R मानकर क7 जाने वाली गणना 

सयू*केि�Rक – सयू* को के� R मानकर क7 जाने वाली गणना 
म� दफल – भजुफल िजस अंश क7 � या हो वही म� दफल कहलाता ह।ै  
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शीwफल – ि6� या को भजुफल से गणुा करके चलकण* से भाग दने पर लि)ध िजस धन ुकोण  क7 

� या होगी वही शीwफल कहलाता ह।ै 

आभािषक –  दखेने म> लगने क7 ि�थित 

िब8 ब – व� त ु 

वधेोपल) ध – वधे-य� 6/ 3ारा �ाg त।  

2.7 स( दभ* +( थ सूची 

सयू*िस�ा� त – महावीर �साद zीवा� तव  

सयू*िस�ा� त – �ोफेसर रामच� R पा� डेय/ किपले� वर शा� 6ी 

भारतीय � योितष – शकंरबालकृH णदीिSत 

+हगित का dिमक िवकास – zीच� R पा� डेय  

िस�ा� तिशरोमिण – डॉ. स0 यदवे शमा*  

 

2.8  बोध �� न@ के उ6र 

1. क  

2. ख 

3. क 

4. ख 

5. क 

6. घ 

7. क 

8. ग 

9. ख 

2.9 िनब( धा/ मक �� न  

1. म� दफल िकसे कहते ह?ै 

2. �ाचीन रीित से सयू* एव ंच� Rमा क7 ि�थित कैसे बतलायी जाती थी? 

3. म� दफल साधन � य/ िकया जाता ह?ै 

4. शीwफल � या ह?ै 
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5. भौमािद पंचतारा+ह/ म> म� दफल-शीwफल सं� कार कैसे िकया जाता ह?ै 

6. म� दफल साधन क7 उपपि� बतलाइये। 
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इकाई - 3   उदया(तर, देशा(तर एवं भुजा(तर सं�कार 

इकाई क� संरचना  

3.1 �� तावना  

3.2 उ��े य  

3.3 उदया� तर प$रचय 

    3.3.1  उदया� तर �योजन 

    3.3.2  दशेा� तर प$रचय व साधन 

3.4 भजुा� तर सं� कार िववचेन 

3.5 सारांश 

3.6 पा$रभािषक श) दावली 

3.7 स� दभ* +� थ सचूी 

3.8 बोध �� न/ के उ�र 

3.9 िनब� धा0 मक �� न  
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3.1 �� तावना  

�� ततु इकाई एमएजेवाई–506 चतथु* ख� ड क7 तीसरी इकाई से स8 बि�धत ह,ै िजसका 

शीष*क ह-ैउदया� तर, दशेा� तर एव ंभजुा� तर।  इससे पवू* क7 ईकाइय/ म> आपने अहग*ण एव ंमU यम+ह, 

म� दफल तथा शीwफल को जान िलया ह।ै अब आप िस�ा� त � योितष म> +ह� पH टीकरण क7 �िdया  

के अ� तग*त उदया� तर,  दशेा� तर एव ंभजुा� तर के बारे म> अU ययन करने जा रह ेह।ै  

 उदयो: अ� तरं उदया� तरम।् नाड़ीदशेीय� वदशेीयोर� तरं नाम उदया� तरम।् लंकादशे से 

� वदशेीय अ� तर का नाम दशेा� तर ह।ै इसी �कार भजुा� तर भजुयोर� तरं नाम भजुा� तरम।्  

+हानयन म> तथा गोल म> उदया� तर, दशेा� तर एव ंभजुा� तर को बतलाया गया ह।ै आइए इस 

इकाई म> हम इन सभी का अU ययन कर जानने का �यास करते ह।ै   

3.2 उ
े� य  

इस इकाई के अU ययन के प� चात ्आप – 

• उदया� तर को बता सक> ग।े 

• दशेा� तर एव ंभजुा� तर को प$रभािषत कर सक> ग।े 

• +हानयन म> उदया� तर, दशेा� तर एव ंभजुा� तर क7 भिूमका को � पH ट कर पायेग>। 

• गोलीय रीित से भी उदया� तर, दशेा� तर एव ंभजुा� तर को � पH ट कर सक> ग।े 

3.3 उदया( तर पDरचय  

  अहग*ण एव ं अहग*णो0 प� न मU यम +ह म> म� दफल एवं शीwफल साधन के प� चात ्
उदया� तर, दशेा� तर एव ंभजुा� तर सं� कार +ह/ के � प\ीकरण म> िकये जाने वाले सं� कार ह।ै उदयो: 
अ� तरं नाम उदया� तरम।् सामा� यतया दो उदय (नाड़ी एव ं dाि�त व�ृ म> ि�थत किhपताक*  एवं 
मU यमाक* ) का अ� तर उदया� तर कहलाता ह।ै ‘उदया� तर’ भारतवष* के स�ुिस� � योितिव*द आचाय* 
भा� कराचाय* जी का नवीन प$रH कृत अनसु� धान ह।ै  उदया� तर का उh लेख भा� कराचाय* जी से पवू* 
‘िस�ा� तशखेर’ के �णतेा आचाय* zीपित ने क7 थी। िक� त ुकाला� तर म> � पH ट Oप से भा� कराचाय* 
जी ने इसका प$रH कार कर +हसाधन म> इसका उपयोग िकया। उदया� तर सं� कार सयू* के dाि�तव�ृ 
तथा नाड़ीव�ृ म> ि�थित के अ� तर के कारण उ0 प� न होता ह।ै  
िस�ा� तिशरोमिण नामक िस�ा� त +� थ म> आचाय* का कथन ह ै– 
  य�ु तायनांश� य  त ुमU यम� य भ�ु तासवोऽक* � य िनरSदेश।े 
  मषेािदभ�ु तोदयसंयतुा ये य� चापनांशाि�वतमU यभानो:।।  
  िलg तागण� ति3वरेण िन¤ नी गित+*ह� य �िुनशासुभ� ता। 
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  � वणT +ह ेचेदसवोऽिधकोना इदं +हणामदुया� तराG यम।्।  

अथा*त ्मU यमरिव को सावन बनाकर उसक7 रािश के भ�ु तांश/ के िनरS दशे पर भ�ु त अस ुZात  
करके उनम> मेष से आर8 भ करके सयू* क7 िपछली भ�ु त रािशय/ के िनरSोदय अस ुमान य�ु त दनेे से 

मषे से लेकर सयू* क7 भ�ु त रािश अशं तक के उदय अस ु�ाg त ह/ग।े िफर सायन रिव क7 कला बनाव> 

तथा इन दोन/ फल/ के अ� तर को +हगित से गणुा करके अहोरा6 अस ु२१६५९ से िवभ� त करके 

लि)ध उदया� तर कला फल को +ह म> यिद कला से अस ुअिधक हो तो य�ु त करे और यिद अh प हो 

तो ऋण कर>। अथा*त ्रिव िवषम पद म> हो तो ऋण तथा सम पद म> हो धन करे।  
3.3.1 उदया� तर का 'योजन 

� योितषशा� 6 क7 साथ*कता िसि� म> अहग*ण 3ारा अनपुात िस� लंकादशेीयिSितजास� न 

+ह को � वदशेीयिSितजगत करने हते ु मU यम सावन से � फुटसावन साधन क7 िdया म> उदया� तर 

सं� कार क7 आव� यकता होती ह।ै अब �� न उठता ह ैिक उदया� तर िकसका नाम ह?ै तो इसका उ�र 

ह ैिक - उदययोर� तरमदुया� तरम।् अथा*त ्नाड़ीव�ृीय किhपताक*  एव ं dाि�तव�ृीय मU यमाक�दया� तर 

का नाम उदया� तर ह।ै इसी �कार गोलीय रीित के अनसुार िवषवुांश और भजुांश का अ� तर और 

मU यम और � फुट सावन का अ� तर का नाम भी ‘उदया� तर’ ह।ै 

 
                                                 �े� Rारा उदया� तर बोध  

 

उदया� तर का सू� – 

  ± (रिव िनरSोदयास ु– रिवउदय कला) × +ह क7 दिैनक गित   

                                                         २१६५९    
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उदया� तर क� उपपि0 – 

 अहग*ण से उ0 प� न +ह मU यम सावन मान से िलया जाता ह ैजो � फुट सावनमान से चलता 

ह,ै अत: यहाँ अ� तर उ0 प� न होता ह।ै रिव क7 मU यम गित क7 कला तhु य अस ुको नाS6 काल म> 

य�ु त करने से ६० घटी होता ह।ै ६०/५९/८ यह मU यम सयू* सावन ह।ै नाS6 िदन २१६०० असु 

तhु य होता ह,ै (२३ घ.ं ५६ िमनट) और सावन िदन २४ घ� टे का होता ह ैजो २१६५९अस ुतhु य 

होता ह।ै अत: इनका अ� तर ५९ अस ुलगभग (४ िमनट) होता ह।ै सयू* क7 मU यम सावन िदनगित 

५९१८ कलािद के तhु य होती ह ैजो ६० घटी म> होती ह।ै इस �कार �ितिदन गित म> इतना अ� तर 

पड़ने से �ितमास रािश उदय अ� य समय पर होता ह।ै उतना अ� तर अहग*ण से सािधत करने से मU यम 

+ह करने म> नह� आता िजससे सयू�दयकािलक +ह �ाg त नह� होते, कभी सयू�दय से कुछ आगे 

अथवा कभी कुछ पीछे +ह म> अ� तर होता ह।ै इसिलए आचाय* ने कहा ह ैिक – 

  ‘‘दशिशर: प$ुर मU यम भा� करे िSितजसि�निधग ेसित मU यम:।।’’ 

अब � फुट और मU यम अहग*ण से �ाg त +ह म> अ� तर का आनयन बताते हF। मषे से आर8 भ करके 

सयू* जो रािशयाँ भ�ु त करता ह ै उनके उदय अस ु का योग कर लेते हF। उस असवुा0 मक काल म> 

िदना0 मक अहग*ण उ0 प� न होता ह।ै िफर मषेािद से भ�ु त कला तhु य अ� तर Zात करते हF। इन असु 

और कला म> िजतना अस ुअ� तर होता ह ैउतना ही अस ुअ� तर अहग*ण म> पड़ता ह।ै यिद अहोरा6 

अस ुम> इतनी गित �ाg त होती ह ैतो उन अ� तर अस ुम> िकतनी होगी? �ाg तफल +ह म> अस ुअिधक  

होने पर योग करते ह ैअ� यथा ऋण करते हF। 

हमने +ह क7 ि�थित म> सयू*� पH ट तथा िवषवुांश के अ� तर से उ0 प� न सं� कार को भजुा� तर के नाम से 

िकया ह।ै दसूरा यह सं� कार उदया� तर के नाम से िकया जाता ह।ै यह सं� कार नाड़ीव�ृ तथा 

dाि�तव�ृ ितय*क् ि�थित के कारण उ0 प� न होता ह।ै zीपित तथा भा� कराचाय* के परवतq आचायX ने 

इस सं� कार को अपने +� थ/ म> कहा ह।ै   
उदया� तर क� अ� य 'कार से F याI या – 

   चेत ्� वोदयै: � फुटरवरेसव: कृता� त े 

   िव� लेिषता� च यिद मU यरव:े कलािभ:।  

   बा¦� तराG यमदुया� तरकं चराG यं  

   कम*6यं िविहतमौदियके तदा � यात।्।  

 अथा*त ्यिद हम � फुट रिव के � व� थान के � वोदय मान अस ु�ाg त करने के िलए मषेािद से सावन 

� फुट रिव के भ�ु तासओु ंका योग कर> और उनका अ� तर मU यम सयू* कला से करके उनके अ� तर को 
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+हभिुf (गित) से गणुा करके अहोरा6 अस ुसे िवभ� त कर>। ये फल यिद अिधक हो तो +ह म> य�ु त 

करे अ� यथा ऋण करे। इस सं� कारसिहत भजुा� तर, उदया� तर तथा चरा� तर तीन/ कमX से यु� त � पH ट 

+ह �ाg त होता ह।ै  

िवशेष – हम मU यम सावन क7 अहग*ण क7 गणना करते हF � फुट सावन अहग*ण क7 नह� करते। जब 

हम यह कहते हF िक मU यम सयू�दय तक अमकु अ हग*ण िदवस गत हो चकेु हF उस समय तक वा� तव 

म> अमकु अहग*ण से कुछ अिधक िभ� न तhु य समय   यतीत हो चकुा होता ह ै जो � फुट सावन 

अहग*ण होता ह।ै इस ‘अिधक िभ� न’ संG या के मान तhु य यह उदया� तर सं� कार िकया जाता ह।ै    

और भी – 

  अहग�णो मD यमसावनेन कृत2 चल� वात ्
 फुटसावन
 य। 

  तदु� थखेटा उदया� तराI यकमbcवेनोनयुता: फलेन।।  

  लंकोदये 
 युन� कृता
 तथाKैय�तोऽ� तरं तX चलमV पकं च।।  

जो अहग*ण साधन िकया जाता ह ैवह मU यम मानीय सावन अहग*ण होता ह ै� य/िक � फुट सावन िदन 

चलायमान होते हF। अत: उनको अनपुात िविध के 3ारा सािधत (� फुट) नह� कर सकते। यगुार8 भ स े

वत*मान वषा*िद के पूव* तक जो अहग*ण के मU यम सावन िदन हF व े� फुट सावन होते हF, िक� त ुवत*मान 

रिव वषा*िद के आग ेके िजतने सावन िदन हF व े� फुट नह� होते। अत: मU यम सावन अहग*ण से उ0 प� न 

सािधत +ह/ म> मU यम तथा � पH ट सावन िदन/ के अ� तर से �ाg त (सािधत) +ह/ क7 अh प चाल ऊन  

य�ु त करने से व ेलंका पर सयू�दय कािलक �ाg त होते हF। लंका पर सयू* मU यम होता ह।ै  

उदया� तरकम� –  

  मD याक� भु3 ता असवो िनर�े ये ये च मD याक� कलासमाना:।  

  तद� तरं यत ्
 फुटमD ययो
 तद्Kुिप" डयो: 
 यािRवरं गितL नम।्।  

  >तं Kुरा�ासुिभरा? तिल? ताहीना &हा2 चेदसवोऽV पका: 
 यु:। 

  तद� यथाढया
 तु िनजोदयै2 चेत ्भु3 तासुपूवe िविहतं तदानीम।्।  

  कृतं तथा 
 याX चरकम�िमfं कम� &हाणामुदया� तराI यम।्।  

अथा*त ् सायन सयू* के मेषािद से आर8 भ रा� यािद के भ�ु त असओु ं के िनरSोदय मान/ १६७०, 

१७९५, १९३५ आिद का योग करके उनम> सयू* क7 वत*मान रािश के भ�ु त अंशािद को उस रािश के 

उदयमान/ से गणुा करके ३० से िवभ� त करके �ाg तफल को य�ु त करने से मU यम सयू* के भ�ु त असु  

होते हF। नS6 िदना� त मान के प� चात ्इतने अस ुप� चात ्लकंा म> मU यमसयू�दय  होता ह ैऔर इसी 

सयू�दयकािलक +ह/ का साधन िकया जाता ह ैतथा अहग*ण आनयन के िस�ा� त से सािधत अहग*ण 
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मU यम सयू* कला तुh य असकुाल तक के नS6 िदना� त के आग ेतक का होता ह।ै अत: अस ुतथा 

कला मान/ म> िजतना अ� तर होता ह ैउतना सयू�दय म> अ� तर होता ह।ै अत: इसको उदया� तर काल 

कम* कहते हF। 

 इन उदया� तर असओु ंको +हगित से गणुा करके सयू* के सावन अहोरा6 अस ु २१६५९ से 

िवभ� त करने से �ाg त लि)ध कला को +ह म> यिद कला से अस ुअh प हो तो ऋण करे तथा अिधक 

हो तो धन करे। इस �कार करने से +ह िनरS दशे म> � पH ट होते हF। यिद � वदशे के िलए अथा*त ्िनरS 

दशे के अन� तर िकसी अ� य � थान के +ह � पH ट कर> तो व े� वदशे के रािश उदयमान/ 3ारा पवू*वत कर> 

तथा इस �कार िdया करने से �ाg त +ह � पH ट चर कम* य�ु त ही �ाg त होते हF � पH ट सयू* के िलए 

भ�ु त असु, � वोदय अस ु िलए गये हF तथा पवू�� त कम* िकये गये हF  तो वह सयू* (+ह) � पH ट 

उदया� तर,  भजुा� तर तथा चर कम* तीन/ कमX से य�ु त होता ह।ै  

उदया� तर कम* जो यहाँ कहा गया ह ैवह यिद नह� िकया जाव ेतो िजतना उसका अ� तर एक पाद के 

मU य म> पड़ता ह ैवह एक पाद अ� त म> िवपरीत अh प होकर श�ू य हो जाता ह ैअथा*त ्वष* के एक 

चरण अथा*त ्३ माह के अ� त म> घटते-घटते श�ू य हो जाता ह।ै यह ३ मास (एक पाद) के मU य तक 

बढ़कर परम हो जाता ह ैतथा उसके प� चात ्घटते हNए ३ मास के अ� त म> पनु: श�ू य हो जाता ह।ै 

� य/िक सयू* एक मास म> एक रािश चलता ह ैअत: तीन मास म> तीन उिदत रािशय/ के उदय असमुान/ 

का योग १६७० + १७९५ + १९३५ = ५४०० होता ह ैतथा तीन रािशय/ क7 उदयकला ३ × ६० ×  

३० = ५४०० होती ह।ै अत: �0 येक पदा� त म> उदया� तर काल श�ू य हो जाता ह।ै  

अ$ यास �� न – 

1. उदययोर� तरम ्नाम िकम ? 

क. भजुा� तर       ख. उदया� तर      ग. दशेा� तर         घ. dाि�त 

2. भजुांश एव ंिवषवुांश का अ� तर � या होता ह?ै 

क. � पH ट +ह       ख. मU यम +ह     ग. उदया� तर     घ. चर  

3. नाS6 िदन िकतना अस ुतhु य होता ह?ै 

क. ६० अस ु        ख. २१६०० अस ु    ग. ४३२०००    घ. ५०० अस ु 

4. उदया� तर सं� कार क7 आव� कता होती ह?ै 

क. +हसाधन म>         ख. म� दफल साधन म>         ग. चर साधन म>        घ. कोई  नह�  

5. उदया� तर सं� कार का वण*न भा� कराचाय* से पवू* िकसने िकया था? 

क. zीपित ने        ख. लगध  ने          ग. लh ल ने           घ. आय*भ� ने  
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3.3.2 देशा� तर प�रचय व साधन  

गिणत � योितष के nि\कोण से दो दशे/ के िनयामक रेखांश/ के अ� तर को 4 से गणुाकर 

�ाg त घ� टा िमनट ही उन-उन दोन/ दशे/ का दशेा� तर कहलाता ह।ै यह दशेा� तर सदैव पवू* म> धन तथा 

पिcम म> ऋण होता ह,ै ऐसा जानना चािहये। यिद दोन/ दशे/ के िनयामक रेखांश एक ही िदशा के 

(पवूq रेखांश अथवा पिcमी रेखांश) के ह/ग ेतो �ाg त अ� तर ही दशेा� तर कहलायेगा। यिद दोन/ दशे/ 

के िनयामक रेखांश िभ� न िदशा म> ि�थत ह/ग ेतो उनका योग करके 4 से गणुा करने पर �ाg त घ� टा 

िमनटािद दशेा� तर होगा।  

जसैे भारत का िनयामक रेखांश पवू*िदशा म> 82०/30 एव ं अम$ेरका का िनयामक रेखांश 

पिcम िदशा म> 750/00 ह।ै अत: यहाँ पर 820/30 + 750/00 = 1570/30 हNआ। 4 से गणुा करने पर 

1570/30 ×4 = 628 िम./ 120 सै. = 630 िमनट = 10 घं./30 िम. भारत अम$ेरका दोन/ दशे/ का 

दशेा� तर िस� हNआ। अम$ेरका क7 घिड़य/ म> 10 घ./30 िम. जोड़ने पर भारत का � टै� डड* समय Zात 

होगा। भारत के समय म> 10 घ./ 30 िम. घटाने पर अम$ेरका का समय Zात होगा।  

1 अशं = 4 िमनट के िहसाब से �0 येक दशे के िनयामक रेखांश/ को 4 से गणुा कर जो 

घ� टा-िमनट सैके� ड �ाg त हो, उतना ही +ीनिवच � थान क7 घिड़य/ से समय का अ� तर �ाg त िकया 

जाता ह।ै पवूq रेखांश/ म> यह अ� तर +ीनवीच से पहले का एव ंपिcमी रेखांश/ का समय +ीनिवच से 

बाद का होता ह।ै दो दशे/ के िनयामक रेखांश/ के अ� तर का 4 से गणुाकर �ाg त घ� टे िमनटािद को 

स8 बि�धत दशे/ का देशा� तर कहते हF। जसैे भारतवष* का पवूq िनयामक रेखांश 820 -30 ह ै एवं 

जापान का पवूq िनयामक रेखांश 1350/00 ह।ै 135×4 = 540 िमनट = 4 घ� टे +ीनिवच से आग ेह ै

तथा भारत का पवूq रेखांश 820-30 × 4 = 328 -120 =330 िमनट = 5 घ� टे 30 िमनट आग ेह।ै 

+ीनिवच से जापान का दशेा� तर 9 घ� टे एव ंभारत का +ीनिवच से दशेा� तर 5 घ� टे 30 िमनट ह।ै 9 

घ� टे -5 घ. – 30 िमनट = 3 घ� टे – 30 िमनट जापान और भारत का दशेा� तर ह।ै इसको इस �कार 

समझ सकते हF। जापान का मानक रेखांश पवूq 1350-00। भारत मानक रेखांश 820-30। दोन/ का 

अ� तर 135 -820= 30। = 520/30 आया। इसे  4 से गणुा करने पर 520 -30 ×4= 208-120 

=210 िमनट.= 3 घ� टे 30 िमनट जापान एव ंभारत का दशेा� तर ह।ै भारत एव ंजापान दोन/ दशे/ के 

िनयामक रेखांश पवूq ह।ै अत: दो दशे/ के मानक रेखांश एक िदशा म> होने से दो दशे/ के मानक 

रेखांश/ के अ� तर को 4 से गणुा करके दशेा� तर क7 जानकारी होती ह।ै िभ� न िदशा के मानक रेखांश/ 
के योग को 4 से गणुा करके �ाg त घ� टा िमनटािद दो देश4 का देशा� तर होता ह।ै  जसैे पेk दशे  का 

पिcमी िनयामक रेखांश 75० ह।ै भारत का पवूq िनयामक रेखांश 82-30 ह।ै िभ� न िदशा म> दो 
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दशे/का मानक रेखांश/ का योग िकया 75०+ 82०-30 = 157०-30 इसको 4 से गणुा करने पर 157० 

– 30 × 4 = 628 -120 = 630 िमनट = 10 घ.ं  30 िमनट पेk तथा भारत के बीच दशेा� तर िस� 

हNआ। इसे इस �कार भी समझा जा सकता ह।ै पेk +ीनिवच से पिcमी रेखांश 750 × 4 = 300 िमनट 

= 5 घ� टे एव ं+ीनिवच से भारत पवूq रेखांश 82०-30  = 5घं.-30 िम. दोन/  का योग करके 5 + 5-

30 = 10 घा. 30 िम. पेk एव ंभारत  का दशेा� तर होगा। िजस समय पेk म> घिड़याँ �ात: 6 बजाय>गी 

उस समय भारतीय याि�6क घिड़य/ म> 10 घ.ं 30 िम. आग ेअथा*त ्शाम के 4 बजकर 30 िम. का 

समय होगा। दो दशे/ के अ� तर को दशेा� तर कहते हF।    
िस%ा� तिशरोमिण म* किथत देशा� तर सं
 कार – 

  येऽनेन लंकोदयकािलका� ते देशा� तरेण � वपरुोदये � य:ु। 

  दशेा� तरं �ागपरं तथा� य�ा8 यो�रं तb चरसंZम�ु तम।्। 

उदया� तर कम* के 3ारा जसैे +ह लंका म> सयू�दयकािलक होते हF वसैे ही दशेा� तर कम* के 3ारा +ह 

� व� थान के िSितज पर सयू�दयकािलक होते हF। दशेा� तर दो तरह का होता ह ैएक पवूा*पर िजसको 

यहाँ दशेा� तर कहा गया ह ैतथा दसूरा या8 यो�र होता ह,ै यह चर संZक होता ह ै(इसका वण*न आगे 

क7 इकाई म> िकया गया ह।ै)   

पवूा*पर दशेा� तर – 

  यलंको� जियनीपरुोप$र कुkSे6ािददशेान ्� पशृत।् 

  स6ंू मkेगतं बधुैिन*गिदता सा मU यरेखा भवु:।।  

  आदौ �ागदुयोऽपर6िवषये प� चाि� रेखोदयात।् 

  � यात ्त� मात ्िdयते तद� तरभव ंखटेेH वणृ ं� व ंफलम।्।  

इसका अथ* यह ह ैिक जो लंका, उ� जयिन के उपर से होते हNए कुkSे6ािद दशे/ को � पश* करता हNआ 

स6ू मOे � थान तक जाता ह,ै उसको भवु क7 मU य रेखा कहते हF। इस रेखा� थ दशे/ म> सयू�दया� त स े

पवू* िदशा म> ि�थत दशे/ म> सयू* का उदय तथा अ� त पहले होता ह ैतथा पिcम म> ि�थत दशे/ म> बाद 

म> होता ह।ै इनके सयू�दया� त/ का काल उनके, मU य रेखा से अ� तर योजन � पH ट भवूHे ट के अनपुात 

3ारा Zात कर लेते हF िक यिद � फुट प$रिध योजन म> ६० घिटयाँ �ाg त होती हF तो मU य रेखा तथा 

� व� थान के मU य योजन अ� तर म> िकतनी होगी –  

                  ६० × मU य रेखा तथा � व� थान के मU य      =  �ाg त कला फल  

                                 � फुट प$रिध योजन 

यिद इH ट � थान पवू* म> हो +ह म> ऋण तथा पिcम म> हो तो धन सं� कार करना चािहये। इस �कार उस  
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� थान पर, मU य रेखा पर सयू�दय के प� चात ्सयू�दयकािलक +ह होते हF।  

भपू$रिध से दशेा� तर Zान के िलए और भी कहा ह ै–  

  य6 रेखापरेु � वाSतhु य: पल� ति�नज� थानमU यि�थतैय�जनै:।  

                        खटेभिुfह*ता � पH टभवूHे टनेनो�तृा �ागणृ ं� व ंत ुप� चाद ्+ह।े।  

अथा*त ्मU य रेखा से � व� थान के अSांश पर िजतने पल तुh य योजन दरूी हो उतने दशेा� तर योजन 

पल को +हगितकला से गणुा करके � वदशेीय � पH टप$रिध स ेभाग दनेे स े�ाg त कलािदफल को मU य 

रेखा दशे से पवू* म> � व� थान ि�थत हो तो घटाने पर तथा पिcम म> हो तो जोड़ने पर � व� थान के 

मU यम +ह होते ह।ै  
िवशेष – � फुट प$रिध पर एक ही अSांश पर ि�थत दो �दशे/ के बीच क7 पवूा*पर दरूी को दशेा� तर 

कहते हF। दशेा� तर योजन को ६० से गणुा करके � पH ट भपू$रिध से भाग दनेे पर घटी आिद दशेा� तर 

समय होता ह।ै    

च� �&हण म* देशा� तर सं
 कार –  

  �ाv भिूवभाग ेगिणतो0 थकालादन� तरं �+हण ंिवधो: � यात।् 

  आदौ िह प� चाि3वरे तयोया* भवि�त दशेा� तरनािडका� ता:।।  

  तद¤् नं � फुटं षि\aतं कुव�ृ ंभवि�त दशेा� तरयोजनािन। 

  घटीगणुा षि\aता �भुिुf: � वणT +ह ेचो� तवदवे काय*म।्।  

  अक�दयादUू व*मध� च तािभ: �ाb यां �तीb यां िदनप�विृ�:। 

    उU वT तथाध� चरनािडकाभी रवावदुv दिSणगोलयाते।।  

अथा*त ् पणू*+ास च� R+हण के िदन � व� थान म>, यिद च� Rमा के मU य रेखा � थान पर गिणतागत 

उ� मीलन काल के बाद (वधे िस�) उ� मीलन n� य हो तो � व� थान मU य रेखा दशे से पवू* म> ि�थत 

समझना चािहये और यिद गिणतागत काल से पहले ही उ� मीलन n� य हो तो � व� थान मU य रेखा स े

पिcम म> ि�थत जानना चािहय ेअथा*त ्मU य रेखा पर िकसी पणू* +ास च� R+हण के समय क7 गिणत 

से गणना करना चािहये। उसी च� R+हण का � पश* काल � व� थान पर भी वधे से दखेे यिद � व� थान 

पर च� R+हण का � पश* काल � व� थान पर भी वधे स ेदखे ेयिद � व� थान पर च� द+हण � पश* मU य 

रेखा पर गिणत 3ारा Zात च� R+हण � पश* से पवू* म> हो तो � व� थान मU य रेखा से पिcम म> ि�थत 

होता ह।ै (यिद उ� मीलन पहले हो तो पिcम म> ि�थत होता ह।ै) इसके िवपरीत होने पर पिcम म> ि�थत 

होता ह।ै इन दोन/ काल/ का (� व� थान पर तथा मU य रेखा दोन/ पर � पश* या दोन/ पर उ� मीलन काल 

का) अ� तर दशेा� तर काल होता ह।ै  
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नीचे भगूोल के आधे गोले के पHृ ठ का िच6 हF िजसम> उ�र गोल के सी, अ, स, सा � थान/ के 

अSांश एक ही हF इसिलए इन चार/ � थान/ क7 � फुट प$रिध भी एक ही ह।ै इन � थान/ क7 उ�र-

दिSण रेखा dम से उ सी पी द, उ अ ल द, उ स प द और उ सा पा द हF। यिद उ अ ल द रेखा पर अ 

अव� ती (उ� जैन) और ल लंका के � थान ह/ तो इसको भारतवष* क7 मU य रेखा कह>ग,े जसैे आजकल 

+ीनिवच से जाने वाली उ�र दिSण रेखा यरूोप और अम$ेरका वाल/ क7 भमूU य रेखा कही जाती ह।ै 

िकसी � थान क7 � फुट प$रिध का वह ख� ड जो उस � थान क7 उ�र दिSण रेखा और मU य रेखा के 

बीच म> पड़ जाता ह ैउस 
 थान का देशा� तर (योजन4 म*) कहलाता है, जसैे Sे6ानसुार स का 

दशेा� तर सअ,  सा का दशेा� तर सा अ और सी का दशेा� तर सीअ हNए। इसी तरह प का दशेा� तर प 

ल, पा का दशेा� तर पा ल और पी का दशेा� तर पी ल हNए। िच6 से यह भी � पH ट ह ैिक य�िप प,  स 

एक ही उ�र-दिSण रेखा पर ह ैतथािप प, स के दशेा� तर योजन/  म> समान नह� ह ै� य/िक स क7 

� फुट प$रिध प क7 � फुट प$रिध (भपू$रिध) से छोटी ह।ै यिद इसी रेखा पर कोई � थान क हो तो इसका 

दशेा� तर क का (योजन/ म>) और भी छोटा होगा।          

 

3.4 भुजा( तर पDरचय  

 भजुयोर� तरं  नाम भजुा� तरम।् अथा*त ्मU यम एव ं� पH ट+ह भजु के अ� तर का नाम भजुा� तर 

ह।ै सै�ाि�तक nि\ से अनपुात 3ारा अहग*ण से सािधत सम� त +ह लंकािSितज म> मU यमाक*  वा 

लंकाध*राि6कािलक होते हF। उसी को � पH टोदय म> � फुटाक*  करणाथ* तथा 

मU यराि6कािलक� फुटकरणाथ* भजुा� तर सं� कार करते ह।ै  

मूल 2 लोक –  

 भानो: फलं गुिणतमक� युत
 य राशेF य��ोदयेन खखनागमही १८०० िवभ3 तम।्  
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 ग� या &ह
 य गुिणतं Kुिनशासुभ3 तं 
 वणe &हेऽक� विदद ंतु भुजा� तराI यम।्।  

अथा*त ्सयू* के भजुफल को िजस रािश म> सयू* हो उस रािश के िनरSोदय काल से गणुा करके एक  

रािश कला मान १८०० से िवभ� त करने से �ाg तफल को पनु: +हगित से गणुा करके अहोरा6 अस ु 

२१६५९ से िवभ� त करने से जो फल �ाg त हो उसको उस +ह म> सयू* के भजुफल के धन ऋण के 

अनसुार धन-ऋण करना चािहये।  

सू� Yप म* भुजा� तर सं
 कार –  

 ±  स.ूभजुफल × सयू* ि�थत रािश िनरSोदय अस ु× दिैनक +हगित   

                                        १८०० × २१६५९ 

अब यहाँ भजुा� तर सं� कार करके सयू�दय कािलक +ह को � फुट सयू�दय कािलक िकया जाता ह।ै 

मU यम तथा � फुट सयू* का अ� तर सयू* का भजुा� तर होता ह।ै यहाँ सयू* के म� दफल को असु म> बनाने 

के िलए अनपुात िकया िक यिद एक रािश कला १८०० उिदत होने म> िनरS दशे म> इतने अस ुलगते 

हF तो फल कला म> िकतने लग>ग?े लि)ध फल अस ुम> होता ह।ै िफर दसूरा अनपुात िकया िक यिद 

अहोरा6 अस ुम> इतनी +ह गितकला होती ह ैतो अभीH ट मदं भजुफल कला अस ुम> िकतनी होगी? य े

कला मU य सयू* से पवू* � फुट सयू* होने पर ऋण तथा बाद म> होने पर धन करना चािहये।  

सयू*िस�ा� तो� त भजुा� तर सं� कार – 

  अक* बाहNफला� य� ता +हभिुfिव*भािजता। 

  भचdकिलकािभ� त ु िलg ता: काया* +हऽेक* वत।्।  

सयू* के भजुफल (म� दफल) को +हगितकला से गणुाकर गणुनफल को भचdकला (२१६०० कला) 

से भाग दनेे पर जो कला0 मक लि)ध हो उसे भजुा� तर सं� कार कहते हF। उसका सं� कार अभीH ट +ह 

म> सयू* म� दफल के अनसुार करना चािहये। अथा*त ्सयू*म� दफल धन हो तो +ह म> लि)ध जोड़ने से  

म� दफल ऋण हो तो +ह से लि)ध को घटाने से अध*राि6कािलक � पH ट +ह होता ह।ै  

जसैे मU यमाक*  एव ं � फुटाक*  का अ� तर म� दफल होता ह,ै वसैे ही मU यराि6कािलक� फुटाक*  एव ं
मU यराि6कािलक +ह के अ� तर का नाम भुजा� तर ह।ै  

यहाँ इस �कार अनपुात बनता ह ै िक यिद भचdकलास ु म> +हगितकला िमलता ह ै तो 

म� दफलकलाअस ुम> � या? फल भजुा� तरकला के Oप म> आता ह।ै  
सू� -                             +हगितकला × म� दफलकलास ु  =   भजुा� तरकला।  

                                               भचdकलास ु  
 



िस�ा� त � योितष एव ंकाल िववचेन -02                                                         MAJY-506    

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   105 
 

अS यास '2 न – 2 

1. दो दशे/ के िनयामक रेखांश/ के अ� तर को 4 से गणुाकर �ाg त घ� टा िमनट को � या कहते हF? 

      क. उदया� तर          ख. भजुा� तर        ग. दशेा� तर         घ. चरा� तर  

2. 1 अशं िकतने समय के बराबर होता ह?ै 

      क. 1 िमनट          ख. 2 िमनट        ग. 3 िमनट       घ. 4 िमनट  

3. मU यम एव ं� पH ट+ह भजु के अ� तर का नाम � या ह?ै 

     क. चर          ख. भजुा� तर          ग. दशेा� तर         घ. dाि�त 

4. सयू* िकस व�ृ म> uमण करता ह?ै 

     क. dाि�त        ख. नाड़ी       ग. कद8 ब       घ. nगव�ृ 

5. भचd कला का मान िकतना होता ह?ै 

     क. ५००         ख.६०             ग.२१६००       घ. १६००  

 

3.5 सारांश  

इस इकाई के अU ययन के प� चात ् आपने जान िलया ह ै िक अहग*ण एव ं अहग*णो0 प� न 

मU यम +ह म> म� दफल एव ंशीwफल साधन के प� चात ्उदया� तर, दशेा� तर एव ंभजुा� तर सं� कार +ह/ 

के � प\ीकरण म> िकये जाने वाले सं� कार ह।ै उदयो: अ� तरं नाम उदया� तरम।् सामा� यतया दो उदय 

(नाड़ी एव ं dाि�त व�ृ म> ि�थत किhपताक*  एव ं मU यमाक* ) का अ� तर उदया� तर कहलाता ह।ै 

‘उदया� तर’ भारतवष* के सु�िस� � योितिव*द आचाय* भा� कराचाय* जी का नवीन प$रH कृत 

अनसु� धान ह।ै  उदया� तर का उh लेख भा� कराचाय* जी से पवू* ‘िस�ा� तशखेर’ के �णतेा आचाय* 

zीपित ने क7 थी। िक� त ुकाला� तर म> � पH ट Oप से भा� कराचाय* जी ने इसका प$रH कार कर +हसाधन 

म> इसका उपयोग िकया। उदया� तर सं� कार सयू* के dाि�तव�ृ तथा नाड़ीव�ृ म> ि�थित के अ� तर के 

कारण उ0 प� न होता ह।ै � योितषशा� 6 क7 साथ*कता िसि� म> अहग*ण 3ारा अनुपात िस� 

लंकादशेीयिSितजास� न +ह को � वदशेीयिSितजगत करने हते ुमU यम सावन से � फुटसावन साधन 

क7 िdया म> उदया� तर सं� कार क7 आव� यकता होती ह।ै अब �� न उठता ह ैिक उदया� तर िकसका 

नाम ह?ै तो इसका उ�र ह ै िक - उदययोर� तरमदुया� तरम।् अथा*त ् नाड़ीव�ृीय किhपताक*  एव ं 

dाि�तव�ृीय मU यमाक�दया� तर का नाम उदया� तर ह।ै इसी �कार गोलीय रीित के अनसुार िवषवुांश 
और भजुांश का अ� तर और मU यम और � फुट सावन का अ� तर का नाम भी ‘उदया� तर’ ह।ै 



िस�ा� त � योितष एव ंकाल िववचेन -02                                                         MAJY-506    

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   106 
 

गिणत � योितष के nि\कोण से दो दशे/ के िनयामक रेखांश/ के अ� तर को 4 से गणुाकर 

�ाg त घ� टा िमनट ही उन दोन/ दशे/ का दशेा� तर कहलाता ह।ै यह दशेा� तर सदैव पवू* म> धन तथा 

पिcम म> ऋण होता ह,ै ऐसा जानना चािहये। यिद दोन/ दशे/ के िनयामक रेखांश एक ही िदशा के 

(पवूq रेखांश अथवा पिcमी रेखांश) के ह/ग ेतो �ाg त अ� तर ही दशेा� तर कहलायेगा। यिद दोन/ दशे/ 

के िनयामक रेखांश िभ� न िदशा म> ि�थत ह/ग ेतो उनका योग करके 4 से गणुा करने पर �ाg त घ� टा 

िमनटािद दशेा� तर होगा। भजुयोर� तरं  नाम भजुा� तरम।् अथा*त् मU यम एव ं� पH ट+ह भजु के अ� तर का 

नाम भजुा� तर ह।ै सै�ाि�तक nि\ से अनपुात 3ारा अहग*ण से सािधत सम� त +ह लंकािSितज म> 

मU यमाक*  वा लंकाध*राि6कािलक होते हF। उसी को � पH टोदय म> � फुटाक*  करणाथ* तथा 

मU यराि6कािलक� फुटकरणाथ* भजुा� तर सं� कार करते ह।ै 

3.6 पाDरभािषक श� दावली 

देशा� तर  –  गिणत � योितष के nि\कोण से दो दशे/ के िनयामक रेखांश/ के अ� तर को 4 से गणुाकर 

�ाg त घ� टा िमनट ही उन दोन/ दशे/ का दशेा� तर कहलाता ह।ै 

उदया� तर – अथा*त ्नाड़ीव�ृीय किhपताक*  एव ं dाि�तव�ृीय मU यमाक�दया� तर का नाम उदया� तर 

ह।ै इसी �कार िवषवुांश और भजुांश का अ� तर और मU यम और � फुट सावन का अ� तर का नाम भी 

‘उदया� तर’ ह।ै 

भुजा� तर – भजुयोर� तरं  नाम भजुा� तरम।् अथा*त ्मU यम एव ं� पH ट+ह भजु के अ� तर का नाम 

भजुा� तर ह।ै  

मD माक�  – मU यम सयू*  


 फुटाक�  – � पH ट सयू* 

नाड़ीवृ0 –  �वु� थान से ९० अशं क7 ि6� या से िनिम*त व�ृ का नाम नाड़ीव�ृ ह।ै  

Hाि�तवृ0 – कद8 ब � थान से ९० अंश क7 ि6� या से िनिम*त व�ृ का नाम dाि�तव�ृ ह।ै   

लंकाध*राि6कािलक – लंका क7 अध*राि6 कािलक समय।   

3.7 स( दभ* +( थ सूची 

सयू*िस�ा� त – महावीर �साद zीवा� तव  

सयू*िस�ा� त – �ोफेसर रामच� R पा� डेय/ किपले� वर शा� 6ी 

भारतीय � योितष – शकंरबालकृH णदीिSत 

+हगित का dिमक िवकास – zीच� R पा� डेय  

िस�ा� तिशरोमिण – डॉ. स0 यदवे शमा*  
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िस�ा� त� योितषमंजषूा – �ोफेसर िवनय कुमार पा� डेय  

3.8 बोध �� न@ के उ6र 

अS यास '2 न -1 के उ0र 

1. ख  

2. ग 

3. ख 

4. क 

5. क 

अS यास '2 न -2 के उ0र 

1. ग 

2. घ  

3. ख 

4. क 

5. ग 

3.9 िनब( धा/ मक �� न  

1. उदया� तर िकसे कहते ह?ै िलिखये। 

2. उदया� तर का मह0 व �ितपािदत करते हNए Sे6 3ारा � पH ट क7िजय?े 

3. दशेा� तर से आप � या समझते ह?ै 

4. दशेा� तर साधन क7िजये ? 

5. भजुा� तर सं� कार � या ह?ै 

6. भजुा� तर का मह0 व �ितपािदत करते हNए उसके साधन िविध बतलाइये। 
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इकाई - 4   Nाि(त एवं चरा( तर िववेचन   

इकाई क7 संरचना  

4.1 �� तावना  

4.2 उ��े य  

4.3 dाि�त एव ंचरा� तर प$रचय   

4.4 dाि�त एव ंचर साधन  

4.5 सारांश 

4.6 पा$रभािषक श) दावली 

4.7 स� दभ* +� थ सचूी 

4.8 बोध �� न/ के उ�र 

4.9 िनब� धा0 मक �� न  
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4.1 �� तावना  

�� ततु इकाई एमएजेवाई–506 के चतथु* ख� ड क7 चौथी इकाई से स8 बि�धत ह,ै िजसका 

शीष*क ह ै-  dाि�त एवं चरा� तर िववचेन।  इससे पवू* क7 ईकाइय/ म> आपने गिणत � योितष के �मखु  

िवषय अहग*ण एवं मU यम+ह, म� दफल, शीwफल, उदया� तर, दशेा� तर एव ं भजुा� तर आिद का 

अU ययन कर िलया ह।ै अब आप �� ततु इकाई म> dाि�त एव ंचरा� तर के  बारे म> अU ययन करने जा 

रह ेह।ै  

 सयू* क7 ि�थित जानने के िलए dाि�त का साधन िकया जाता ह ैतथा अहोरा6 व�ृ म> ि�थत 

चरा� तर का Zान +हसाधन हते ुहोता ह।ै  

गिणत � योितष म> dाि�त एव ंचरा� तर का Zान परमाव� यक ह।ै अत: आइए इस इकाई म> 

dाि�त एव ंचरा� तर के बारे म> जानने का �यास करते ह।ै   

4.2 उ
े� य  

इस इकाई के अU ययन के प� चात ्आप – 

• dाि�त को बता सकेग>। 

• dाि�त साधन म> समथ* होग>। 

• चरा� तर का िववचेन कर सक> ग।े 

• +ह� पH टीकरण म> dाि�त एव ंचरा� तर के मह0 व को समझा सक> ग।े 

4.3 Nाि(त एवं चर पDरचय 

  सै�ाि�तक nि\ स ेdाि�त का स8 ब� ध सयू* से ह।ै नाड़ीव�ृ से सयू* िकतना उ�र या दिSण 

भाग म> ि�थत  ह?ै इस Zान को जानने या समझने का नाम ‘dाि�त’ ह।ै हमारे +� थ/ म> सयू* क7 

परमdाि�त २४ अशं मानी जाती ह।ै dाि�तव�ृ का इतना ितय*क0 व शकपवू* २४०० वष* के लगभग 

था। वह dमश: � यनू होता जा रहा ह।ै शक १८१८ के आर8 भ का उसका मान २३/२७/१० ह ै

अथा*त ्स8 �ित हमारे +� थ/ क7 dाि�त म> ३२ अशं ५० कला अशिु� ह।ै शक ४०० के आस� न 

ितय*क0 व लगभग २३/३९ था।   

भमूUयरेखा (िवषवुद ्रेखा) से िजस �कार पिृथवी उ�र-दिSण गोला�* म> िवभािजत ह।ै आकाश म> 

िवषवुद ्रेखा से ठीक ऊपर िवषवुद ्व�ृ (नाड़ी व�ृ) क7 कhपना क7 गई ह।ै नाड़ी व�ृ पर सयू* सायन 

मषेािद एव ंसायन तुलािद पर आता ह।ै सायन मेषरािश म> �वशे के समय (21 माच*) रहता ह।ै नाडी  
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व�ृ पर dाि�त श�ूय रहती ह।ै नाडीव�ृ से सयू* उ�र गोल म> �वशे करके िनर�तर उ�र क7 ओर बढ़ता  

रहता ह।ै नाडीव�ृ को अितdा�तकर िजतना उ�र िदशा म> सूय* हटेगा। उतनी ही dाि�त होगी। सायन 

मषे �वेश काल से सायन िमथुनरािश के अ�त (21 माच* से 21 जनू तक) सयू* उ�र िदशा म> बढ़ता 

जायगा। नाडी व�ृ से िजतने अशं-कला दरू होगा। त�hुय ही dाि�त होगी। 22 जनू से (सायन कक*  

�वशे काल से) उ�र गोल म> रहते हNए भी सयू* लौटते हNए दिSण िदशा क7 ओर अ+सर हो जाता ह।ै 

सायन कक*  से सायन क�या रािश पय*�त रिव क7 dाि�त अपचीयमान होते हNए श�ूय पर आ जाती ह।ै 

22 िसत8बर के बाद 23 िसत8बर से अथा*त ्सायन तलुारािश �वशे से सयू* दिSण गोला�* म> �वशे 

करके िनर�तर दिSण िदशा क7 ओर अ+सर होता ह।ै 23 िसत8बर से दिSणा dाि�त �ार8भ होकर 

धन ु रािश के अ�त (21 िदस8बर) तक िनर�तर दिSणा dाि�त सवा*िधक होती ह ै सायन 

मकररािश�वेश अथा*त ् 22 िदस8बर से मीन रािश के अ�त तक यािन 20 माच* तक 

दिSणगोल�थसयू* क7 dाि�त अपचीयमान होकर श�ूयतक आजाती ह।ै 21 माच* से पनुः सयू* क7 

dाि�त श�ूय होकर उ�रगोला�* क7 ओर सयू* बढ़ता ह।ै वहाँ से सयू* क7 उ�राdाि�त पनुः �ार8भ हो 

जाती ह।ै इस �कार 21 माच* से 21 जनू अिधकतम उ�राdाि�त 22 जनू से 22 िसत8बर तक 

अपचीयमान उ�राdाि�त एव ं23 िसत8बर से दिSणाdाि�त का �ार8भ हो जाता ह।ै dाि�त भदे स,े 

अSांश क7 तरह सयू�दय काल भी �भािवत होता ह।ै अSांश-dाि�त एक िदशा म> होने से सयू�दय 

जhदी एव ंिदनमान म> विृ� तथा िभ�न िदशा म> अSांश dाि�त होने से दरे से सयू�दय एव ंिदनमान म> 

¥ास होता ह।ै 

िजस �कार भमूUय रेखा से िवभािजत भगूोल उ�र-दिSण भेद से दो भाग/ म> िवभािजत हो जाता ह।ै 

ठीक उसी �कार आकाश (खगोल) भी नाड़ीव�ृ से उ�र, दिSण िदशा म ेदो भाग/ म> िवभािजत ह।ै 

भिूम पर उ�र-दिSण िदशा के भदे से अSांश/ क7 जानकारी पवू* म> दी जा चकु7 ह।ै आप अSांश/ से 

पणू*प$रिचत हो चकेु हF। उ�री-दिSणी गोला�X म> सयू* क7 ि�थित के 3ारा आपलोग dाि�त से भली-

भाँित प$रिचत हो सक> ग।े 

मषेािद 12 रािशय/ म> रहते हNए दीवाल घड़ी के पे�डुलम क7 तरह सयू* मषे से क�यारािश तक 6 

रािशय/ म> नाडी व�ृ (िवषवु3�ृ) से िनर�तर उ�र क7 ओर बढ़कर पनुः नाडीव�ृ पर लौटता ह।ै यह 

ि�थित 21 माच* से 22 िसत8बर तक रहती ह।ै 23 िसत8बर स,े मीन रािश पय*�त सयू* dमशः दिSण 

िदशा म> बढ़ता हNआ पनुः लौट कर 21 माच* को नाड़ी व�ृ पर आ जाता ह।ै 

पनुराविृ� के Oप म> आप इसे इस �कार भी समझ सकते हF- 

सायन मषे �वशे (21 माच* के लगभग) काल पर (नाड़ी व�ृ पर) सयू* क7 dाि�त श�ूय होती ह।ै 21  
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माच* से सायन मषे, वषृ, िमथनु रािश म> सयू* िनर�तर उ�र िदशा म> बढ़ता हNआ नाडी व�ृ से उ�र क7 

ओर िजतना हटता ह,ै उतनी ही उ�राdाि�त बढ़ती रहती ह।ै सायनिमथनुरािश के अ�त (21 जनू के 

लगभग) म> सयू* अिधकतम 320/27। के लगभग नाडीवतृ से उ�र जाता ह।ै पनुः सायन कक*  �वशे 

काल (22 जनू) से वािपस लौटकर धीरे धीरे 22 िसत8बर (सायन क�या रािश क7 समाि?) तक नाड़ी 

व�ृ पर आ जाता ह।ै तलुारािश के �ार8भ (23 िसत8बर) को dाि�त श�ूय होकर सयू* दिSणी गोला�* 

म> �वशे कर जाता ह।ै उ�र क7 भांित सायन-तलुा-विृcक एव ं धनरुािश म> (23 िसतबर से 21 

िदस8बर तक) सयू* क7 दिSणाdाि�त अिधकतम 230 /27। तक होती ह।ै सायन मकर �वशे स ेसायन 

क�या�त तक (22 िदस8बर से 20 माच* तक) दिSणाdाि�त घटती रहती ह।ै सायन तलुा�वशे (21 

माच*) को dाि�त पनुः श�ूय हो जाती ह।ै परेू वष* यह dम चलता ही रहता ह ै-  
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आप िच6 के माUयम से dाि�त का बोध भली �कार कर सकते हF। खगोल के मUय पूव*-पिcम म> 

गया हNआ िवषवुद ्व�ृ आकाश म�डल को उ�री-दिSणी गोला�* के Oप म> दो भाग/ म> िवभािजत 

करता ह।ै नाडीव�ृ (िवषवुद ् व�ृ) पर सयू* �ितवष* सायन मषेएव ं सायनतलुारािश �वशे के समय 

(21-22माच* एव ं22-23 िसत8बर को) आता ह।ै नाडीव�ृ पर सयू* क7 dाि�त 0 श�ूय रहती ह।ै 21 

माच* से �ितिदन उ�रिदशा क7 ओर अ+सर होता हNआ सयू* िवषवुद व�ृ से िजतना हटता जायगा, 

उतने ही अशं-कला उ�रा dाि�त म> विृ� होती जायगी। 21 जनू को यह सवा*िधक दरूी िवषवुद ्से 

बनाता ह।ै 21 जनू को कक*  रेखा को �पश* करते हNए सयू* क7 परम dाि�त 230/26/39 होती ह।ै 

(�ाचीन काल म> यह परम dाि�त 240  अंश मानी गई थी) �योितषशा= के �ायः सभी मानक+�थ/ 

म> परमdाि�त के 240  होने का उhलेख िमलता ह।ै िक�त ुआजकल वधे3ारा सयू* क7 परमdाि�त 

230/26/39 उपल)ध ह।ै सयू* 21 जनू से नाडी व�ृ क7 ओर लौटना �ार8भ करते हNए 22-23 

िसत8बर को िवषवुद ् व�ृ पर आने के साथ dाि�त 0 श�ूय हो जाती ह।ै 23 िसत8बर से सयू* 

दिSणगोला�* म> �वशे करके दिSण िदशा म ेअ+सर होता हNआ 21 िदस8बर के लगभग मकर रेखा 

को �पश* करता ह।ै तब भी सूय* क7 परमािधक दिSणाdाि�त 230/26/39 होती ह।ै (�ाचीनकाल म> 

यह भी 240 अशं थी) 22 िदस8बर से सयू* क7 दिSणाdाि�त म> ¥ास �ार8भ होता ह,ै 21 माच* को 

नाडीव�ृ पर सूय* के �पश* करने के कारण dाि�त पनुः 0 अंश पर आजाती ह।ै यह dम पूरे वष* इसी 

तरह चलता रहता ह।ै 

संSेप म> 21 माच* से 21 जनू तक dमशः 0 से 230/26/39 तक उ�रा dाि�त उपचीयमान होती ह।ै 

21 जनू को कक*  रेखा से सयू* दिSणामखुी होकर अपचीयमान उ�रा dाि�त के साथ 23 िसत8बर 

को िवषवुद ्व�ृ के �पश* करत ेही 0 श�ूय dाि�त पर आ जाता ह।ै 23 िसत8बर से दिSणगोला�* म> 

�वशे करके उपचीयमान दिSणाdाि�त के साथ 21 िदस8बर तक मकर रेखा को �पश* करते ही 

परमdाि�त 230/26/39 �ा? कर लेता ह।ै मकर रेखा को �पश* करने के पcात ्सयू* उ�रािभमखुी 

होकर अपचीयमान दिSणाdाि�त के साथ पनुः 21 माच* को नाडी व�ृ पर आ जाता ह।ै  

• 21 माच* से 22 िसत8बर तक सयू* उ�गोल म> रहता ह।ै  

• 23 िसत8बर से 20 माच* तक सयू* दिSण गोल म> रहता ह।ै  

• 21 माच* से 20 जनू तक उपचीयमान उ�राdाि�त होती ह।ै  

• 21 जनू से 22 िसत8बर तक अपचीयमान उ�राdाि�त होती ह।ै  

• 23 िसत8बर से 21 िदस8बर तक उपचीयमान दिSणाdाि�त होती ह।ै  
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• 22 िदस8बर से 20 माच* तक अपचीयमान दिSणाdाि�त होती ह।ै  

सयू* 21 जनू से दिSणायन (कक*  रेखा से लौटने पर) एव ं22 िदस8बर से (मकर रेखा से लौटने पर) 

उ�रायण �ार8भ हो जाता ह।ै  
चर क� ि
थित -   

आचाय*  भा� कराचाय* जी ने � व+� थ िस�ा� तिशरोमिण म> चर क7 ि�थित का वण*न करते हNए कहा ह ै

िक – 

  उ� म" डलj मा वलया� तराले Kुरा�वृ0े चरख" डकाल:। 

  त+ याऽ� कु+ या चर िशkजिन 
 यात ्F यासाध� वृ0े प�रणािमता सा।। 

अथा*त ्सै�ाि�तक nि\कोण से चरख� ड सदवै �रुा6व�ृ म> अथा*त ्अहोरा6 व�ृ म> ि�थत होता ह।ै  

4.4 Nाि(त एवं चर साधन  

गिणतीय �िdया 3ारा स�ूम dाि�त का साधन ि6कोणिमित क7 सहायता से िकया जा 

सकता ह।ै उदाहरणाथ* - 6 जलुाई 2012 शdुवार को िव�ापीठ पंचांग म> �प\ सयू* = 2/200/20/20 

तथा केतक7 अयनांश = 240/00/53 ह।ै �प\ सयू* म> अयनांश जोड़ने पर सायन सयू* = रा�यािद सयू*   

                                                                                          2/200/20/20 

                                                                         अशंािद     + 240 /00/53      

                                                                               3-14-21-13                     

                                                                                     रा�यािद सायन सयू* 

रािश संGया को 30 से गणुा कर अशंािद सायन सयू* = 1040 /21/13 सुिवधा क7 nि\ से अशंािद 

को दशमलव म> प$रणत करने पर = 1040, 3537 = अशंािद सायन सयू* हNआ। साइि�टिपफक 

कैलकेुलेटर (संगणक) क7 सहायता स,े स�ूमdाि�त का साधन अनपुात 3ारा िकया जाता ह-ै 900  

अशंक7 �या अथा*त ् ि6�या (नोट-यहाँ पर ि6�या का मान 1 होता ह)ै म> परमdाि�त�या (�या 

23.4442) �ा? होती ह।ै तो अभी\ सायन सयू* क7 �या (�या 1040.3537) म> �या? 

= परमdाि�त�या  ×  सायनसयू*भजु�या 

  ि6�या 

= dांित�या = �या (23.4442) × �या (104.3537)  
    1 

= .385436219 = अभी\ dाि�त�या । कैलकुलेटर 3ारा चाप लेने पर = 220.6708 = 220 अशं  
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40। कला अभी\ dाि�त। dाि�तसा$रणी म> 6 जलुाई को dाि�त 260/40 िलखी हNई ह।ै ि6कोणिमित  

से प$रिचत लोग बगरै सा$रणी के कैलकुलेटर (संगणक) क7 सहायता से स�ूम dाि�त �ा? कर सकते  

हF। सामा�यलोग dाि�तसा$रणी म> अभी\ िदनाङ्क क7 dाि�त लेकर आग ेचर साधन क7 �िdया 

स8प�न कर सकते हF। जसैा िक आप जान चकेु हF िSितज के ऊपर ि�थत सयूा*िद +ह/ के िब8बो का  

दश*न होता ह।ै िSितज के नीचे ि�थत िब8ब/ का दश*न नह� होता। �0येक �थान का िSितज िभ�न-

िभ�न होने के कारण एक समय पर सभी िब8ब सभी �थान/ पर िदखलाई नह� द ेसकते हF। िजतने 

समय सयू* का दश*न होता रह ेउतने समय का िदन, सयू* के िदखलाई न दनेे पर राि6 क7 प$रभाषा भी 

आपलोग जानते ही हF। िकसी भी व�ृ (गोल) के आधे भाग म> 1800  अशं अथवा 30 घटी अथा*त ्

12 घ�टे होते हF। िच6 के माUयम से �प\ िदखलाई द े रहा ह,ै िक िवषवुद ् व�ृ पर सयू* रहने क7 

ि�थित म> (21 माच* और 23 िसत8बर को) उ�री अSांश वाल/ के िSितज अथवा दिSणी अSांश 

वाल/ के िSितज म> ठीक आधे भाग म> अथा*त ्12 घ�टे सयू* के दश*न होने से 12 घ�टे का िदन एव ं

12 घ�टे क7 राि6 होती ह।ै िनरSदशेीय िSितज म> �ितिदन 12 घ�टे का िदन एव ं12 घ�टे क7 राि6 

होती ह।ै उ�र एव ं दिSणी िSितज के अ�दर उससे या कम समय सयू* के िदखलाई दनेे पर 

िदनराि6मान म> ¥ास विृ� िदखलाई दगेी। 21 माच* से 22 िसत8बर तक सयू* के उ�री गोला�* म> रहने 
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क7 ि�थित म> िच6 म> उ�री अSांश वाल/ के िSितज म> िनरS िSितज के आधेभाग + चर + चर । 

तhुय सयू* दश*न होने से िदनमान म> विृ� तथा राि6मान म> ¥ास �प\ िदखलाई द ेरहा ह।ै उसी समय 

(21 माच* से 22 िसतबर) दिSणिSितज व�ृ के अ�तग*त द द। भाग म> ही सयू* का दिSण अSांश 

वाल/ को दश*न हो रहा ह।ै जो िक आधेव�ृ से बहNत कम ह।ै अतः िस� हNआ िक सयू* के उ�र गोल 

म> रहने पर दिSण अSांश वाले �थान/ पर िदन का मान 12 घ�टे से �यनू एव राि6मान 12 घ�टे से 

अिधक होता ह।ै इसी �कार दिSणी गोला�* म> (23 िसत8बर से 21 माच*) सयू* के जाने पर दिSणी 

अSांश पर िच6 म> नीचे 12 घंटे +चर + चर। अथा*त ्12 घ�टे से अिधक समय का िदन एव ं12 

घ�टे से कम समय क7 राि6 �प\ िदखलाई द ेरही ह।ै उसी समय (23 िसत8बर से 21 माच*) उ�र 

अSांश वाले �थान/ के िSितजव�ृ का अhपभाग केवल स स। भाग पर ही सयू* का दश*न हो रहा ह।ै 

अतः दिSणी गोला�* म> सयू* के िSितज काल म> उ�र – अSांश वाले � थान/ पर िदन म> ¥ास एव ं 
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राि6 मान म> विृ� �प\ िदखलाई द ेरही ह।ै आशा ह ैआपलोग िच6 के माUयम से िदनराि6 के ¥ास-

विृ�मान म> चर क7 भिूमका से प$रिचत हो गये ह/ग।े 

बोध '2 न –  

1. सै�ाि�तक nि\ से सयू* का स8 ब� ध िकससे ह?ै 

क. चर से           ख. dाि�त से        ग. चरा� तर से         घ. कद8 ब से  

2. सयू* क7 परमdाि�त का मान िकतना ह?ै 

क. २३ अंश       ख. २५ अशं        ग.२४ अशं        घ. २६ अंश  

3. सायन मषेरािश म> �वशे के समय � या ह?ै 

क. २२ माच*       ख. २३ िसत8 बर        ग. २१ िसत8 बर      घ. २१ माच*  

4. जब सयू* मेषािद छ: रािशय/ म> होता ह,ै तो कौन सा गोल होता ह।ै  

क. दिSण गोल    ख. उ�र गोल       ग. खगोल         घ. भगोल 

5. सयू* जब कका*िद छ: रािशय/ म> होता ह,ै तो कौन सा अयन होता ह?ै 

क. उ�रायण         ख. दिSणायन       ग. अयन        घ. कोई नह� 

6. चरख� ड सदवै िकस व�ृ म> होता ह?ै 

क. dाि�तव�ृ         ख. नाड़ीव�ृ        ग. अहोरा6व�ृ       घ. nगव�ृ 

7. 23 िसत8बर से 20 माच* तक सयू* िकस गोल म> रहता ह।ै  
क. दिSण          ख. उ�र          ग. पवू*           घ. पिcम  

8. �वु� थान से ९० अंश क7 ि6� या िनिम*त व�ृ को � या कहते हF? 

क. नाड़ीव�ृ        ख. dाि�तव�ृ        ग. पवूा*पर व�ृ       घ. अहोरा6वतृ 

चर �ात करने क� िविध-  

�0येक �थान का िSितजव�ृ पथृक्-पथृक् होने स े �0येक �थान पर सयू�दय िभ�न-िभ�न 

समय पर होना अव�य8भावी ह।ै सयू�दय होने पर िदन का �ार8भ एव ं सयूा*�त होने पर िदन क7 

समाि? तथा राि6 का �ार8भ होकर पनुः दसूरे िदन सयू�दय तक राि6 क7 समाि? एवं ि3तीय िदन का 

�ार8भ होता ह।ै िभ�न-िभ�न समय म ेसयू�दय होने से िविभ�न �थान/ पर धपू घड़ी का समय भी 

पथृक् पथृक् होता ह ै। 

सामा�य Oप से िजस �थान पर जब भी सयू�दय होता ह।ै उस �थान पर धपू घड़ी (सयू*घड़ी) का �ातः 

6.00 बज ेका समय �थलू मUयममान से होता ह।ै मUया� (िदन के आधे भाग) म> �थानीय 12 बज े

सयूा*�त पर शाम के 6.00 बजे तथा राि6मान के आधे भाग पर राि6 के 12 बज ेमाना जाता ह।ै इस 
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समय को �थानीय मUयम समय (LMT) के नाम से जाना जाता ह।ै िक�त ुजसैा िक आप जान चकेु 

हF। िकसी भी समयमान से साS दशे/ म> �ितिदन 6.00 बज ेसयू�दय नह� होता। इसम> चर क7 �मखु 

भिूमका होती ह।ै सम�त भारतवष* उ�री गोला�* म> ि�थत होने से भारतवष* के �0येक �थान पर 31 

माच* से 22 िसत8बर तक िदन बड़ा और राि6 छोटी होती हF। अतः इन िदन/ 6.00बज ेपवू* सयू�दय  

तथा सायं 6 बज ेबाद सयूा*�त होने पर ही िदन बड़ा और राि6 छोटी हो सकती हF। सामा�यतया 

मUयमसयू�दय �ातः 6.00 बज ेऔर मUयम सयूा*�त शाम 6.00 बज ेके िब�द ुको चलायमान करने 

वाले इस समय सं�कार को ही चर (िवचिलत करने वाला) सं�कार कहते हF। 

इसका Zान िकसी भी �थान के अSांश तथा उस िदन क7 dाि�त के जानने के बाद ही हो सकता ह।ै 

िकसी नगर का अSांश िकसी न�श,े एटलस, �मखु पंचांग आिद के 3ारा Zात िकया जा सकता ह।ै 

चर बोधक सा$रणी (आग ेदी हNई ह)ै म> अभी\ अSांश एव ंअभी\ dाि�त के को\क/ से चरिमनटािद 

�ा? होते हF। सा$रणी म> िनरवयव अSांश (केवल अशंमा6) एव ं िनरवयव dा�0यंश (केवल 

अशंमा6) िदये गये हF। अभी\ नगर का अSांश सावयव (अंश-कला0मक) तथा अभी\ िदनाङ्क क7 

सावयव dाि�त (अशं-कला0मक) हो तो आग ेपीछे के अSांश dाि�त के को\क/ से अनपुात 3ारा 

�यनूािधक करके स�ूम िमिनट सैिक�ड के Oप म> चर �ा? िकया जा सकता ह।ै अ�यथा केवल 

िनरवयव अSांश एव ंdाि�त से सा$रणी 3ारा �ा? चर िमिनट सैिक�ड से भी काम चलाया जा सकता 

ह,ै िक�त ुयह चरमान कुछ �थलू होगा। 

ि6कोणिमित क7 जानकारी हो तो संगणक (कैलकेुलेटर) क7 सहायता से स�ूम चर क7 जानकारी �ा? 

क7 जा सकती ह।ै अSांश क7 �पश*�या × dाि�त �पश*�या = चर�या होती ह।ै इसका चापांश 

बनाकर 4 से गणुा करने पर िमिनट सैिक�डा0मक चर �ा? िकया जा सकता ह।ै यह सू�मतम चर 

होता ह।ै संगणक का उपयोग न करने वाले लोग चर का Zान िन8न �कार से भी कर सकते हF। 

अSांश × dाि�त × 2   =  लि)ध  = िमिनट सैिक�डा0मक चर ।  

             25 

जहां पर अSांश अंश कला म> हो और dाि�त भी अशंकला म ेहो तो सिुवधा क7 nि\ से 30 । कला 

के कम होने पर कलाका0याग करके 30 से ऊपर होने पर अि+म अशं मानकर अथवा अSांश-

dाि�त दोन/ ही कला0मक ह/ तो दोन/ के कलामान को जोड़कर िकसी एक म> अंक विृ� कर ऊपर 

के िनयम से चर क7 जानकारी �ा? क7 जा सकती ह।ै िक�तु यह �कार �थलू ह।ै इस �कार से चर म> 

1-2 िमनट का नग�य अ�तर आता ह।ै अSांश एव ंdाि�त अिधक होने पर अ�तर अिधक भी हो 
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सकता ह।ै उदाहरण - िदनांक 16 जलुाई 2012 को ह$र3ार म> चर Zात करना अभी\ ह।ै ह$र3ार का 

उ�री अSांश 290/56 ह।ै dाि�त सा$रणी म> 16 जलुाई को उ�राdाि�त 210/20 दी हNई ह।ै dम से 

तीन/ �कार से चरसाधन �दिश*त ह-ै 

(1) संगणक 3ारा - अSांश�पश*�या × dाि�त�पश*�या = चर�या, चाप × 4 = चरिमनट 
सैिक�ट = 0.575799907 × 0.390554085 = चर�या (0.224881006) चाप बनाया चाप = 
12.99588101, चाप को 4 से गणुा करने पर = 51.98352403 यह िमनटा0मक दशमलव म> 
अभी\ चर �ा? हNआ । इसको िमनट-सैिक�ड म> संगणक क7 सहायता से परवित*त करने पर 51 
िमनट 59 सैिक�ड अभी\ चर �ा? हNआ। यह स�ूम ह।ै  

(2) इसी उदारण को वगरै संगणक के िदये हNए स6ू के अनसुार दखे>। 

अSांश × dाि�त × 2  =   290/56 × 210/20 × 2   
      25              25 
(यहां अSांश एक dाि�त दोनो ही अशं कला म> हF) अतः अSांश 290/56। के �थान पर 300 अंश 
एव ंdाि�त 210   
/200  के �थान पर केवल 210  अशं लेकर िकया �दिश*त ह ै- 
30 ×21 × 2    =  6 ×21 × 2  = 252  = चर 50 िमनट 50 सेके� ड �ाg त हNआ ।  
       25                        5               5  
यह कुछ �थलू ह,ै िक�त ुअपनाया जा सकता ह।ै 

(3) सा$रणी 3ारा अSांश 300  एवं dाि�त 210  के मUय कोeक म ेचर 51 िम. 13 स.ै ह।ै यह 

भी �थलू ह।ै 

अब सा$रणी म> अनपुात 3ारा स�ूम चरसाधन का �यास �दिश*त ह।ै अSांश म> dाि�त क7 चरकला 

िमलाने पर अSांश क7 पणू* संGया 300  मान ली। dाि�त 210 -16 रह गई । 300  अSांश के सामने 

dाि�त 210  के नीचे चरिमनट 21 िम. 13 सै. 220  dाि�त कोeक म> 53िम. 57 सै. ह।ै दोन/ का 

अ�तर 53िम.-57सै. - 51िम.-13सै. = 2िम.-44सै. = 164सै.  अब अनपुात िकया 10 अंश अथा*त् 

60 कला म> 164 सै. क7 विृ� ह ैतो 16 कला म> �या? 

 164 × 16  = 656  = 44 सेके� ड  

      60           15  

= 44 सै. 210  dाि�त से �ा? चर म> जोड़ने पर 51िम.+ 13सै. + 0िम. - 44 सै. = 51िम. - 57स.ै 

चर �ा? हो गया कैलकुलेटर 3ारा �ा? 51 िम. 59 सै. के लगभग तhुय ही ह।ै 
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अतः सा$रणी के उपयोग से सामा�य जन स�ूमास�न चर �ा? कर सकते ह।ै सा$रणी उपल)ध न होने 

क7 ि�थित मे �थलू चर भी �ा? करके काय* चलाया जा सकता ह।ै यह अ�तर 1-2 िमनट तक नग�य 

रहता ह।ै 

स�ूम चर क7 जानकारी चर सा$रणी 3ारा �ा? क7 जा सकती ह।ै सा$रणी 3ारा �ा? चर कैलकेुलेटर 

3ारा चर �ाि? के तhुय ही िस� होता ह।ै सम�त भारत वष* म> चर (िमिनट सैिक�डा0मक) को 

उ�राdाि�त म> 6 बज ेम> घटाने एव ंदिSणा dाि�त म> 6 बज ेम> जोड़ने पर �थानीय मUयममान से (धपू 

घड़ी का) सयू�दय अभी\नगर का �ा? हो जाता ह।ै िक�त ुयह धपूघड़ी का भी �थानीय मUयम मान 

से �ा? होता ह।ै 

4.5 सारांश  

इस इकाई के अU ययन के प� चात ्आपने जान िलया ह ैिक सै�ाि�तक nि\ से dाि�त का 

स8 ब� ध सयू* से ह।ै नाड़ीव�ृ से सयू* िकतना उ�र या दिSण भाग म> ि�थत  ह?ै इस Zान को जानने या 

समझने का नाम ‘dाि�त’ ह।ै हमारे +� थ/ म> सयू* क7 परमdाि�त २४ अशं मानी जाती ह।ै dाि�तव�ृ 

का इतना ितय*क0 व शकपवू* २४०० वष* के लगभग था। वह dमश: � यनू होता जा रहा ह।ै शक 

१८१८ के आर8 भ का उसका मान २३/२७/१० ह ैअथा*त ्स8 �ित हमारे +� थ/ क7 dाि�त म> ३२ 

अशं ५० कला अशिु� ह।ै शक ४०० के आस� न ितय*क0 व लगभग २३/३९ था।  भमूUयरेखा 

(िवषवुद ्रेखा) से िजस �कार पिृथवी उ�र-दिSण गोला�* म> िवभािजत ह।ै आकाश म> िवषवुद ्रेखा 

से ठीक ऊपर िवषवुद ्व�ृ (नाड़ी व�ृ) क7 कhपना क7 गई ह।ै नाड़ी व�ृ पर सयू* सायन मषेािद एव ं 

सायन तलुािद पर आता ह।ै सायन मषेरािश म> �वशे के समय (21 माच*) रहता ह।ै नाडी व�ृ पर 

dाि�त श�ूय रहती ह।ै नाडीव�ृ से सयू* उ�र गोल म> �वशे करके िनर�तर उ�र क7 ओर बढ़ता रहता 

ह।ै नाडीव�ृ को अितdा�तकर िजतना उ�र िदशा म> सयू* हटेगा। उतनी ही dाि�त होगी। सायन मषे 

�वशे काल से सायन िमथनुरािश के अ�त (21 माच* से 21 जनू तक) सयू* उ�र िदशा म> बढ़ता 

जायगा। नाडी व�ृ से िजतने अशं-कला दरू होगा। त�hुय ही dाि�त होगी। 22 जनू से (सायन कक*  

�वशे काल से) उ�र गोल म> रहत ेहNए भी सयू* लौटते हNए दिSण िदशा क7 ओर अ+सर हो जाता ह।ै 

सायन कक*  से सायन क�या रािश पय*�त रिव क7 dाि�त अपचीयमान होते हNए श�ूय पर आ जाती ह।ै 

22 िसत8बर के बाद 23 िसत8बर से अथा*त ्सायन तलुारािश �वशे से सयू* दिSण गोला�* म> �वशे 

करके िनर�तर दिSण िदशा क7 ओर अ+सर होता ह।ै 23 िसत8बर से दिSणा dाि�त �ार8भ होकर 

धन ु रािश के अ�त (21 िदस8बर) तक िनर�तर दिSणा dाि�त सवा*िधक होती ह ै सायन 

मकररािश�वेश अथा*त ् 22 िदस8बर से मीन रािश के अ�त तक यािन 20 माच* तक 
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दिSणगोल�थसयू* क7 dाि�त अपचीयमान होकर श�ूयतक आजाती ह।ै 21 माच* से पनुः सयू* क7 

dाि�त श�ूय होकर उ�रगोला�* क7 ओर सयू* बढ़ता ह।ै वहाँ से सयू* क7 उ�राdाि�त पनुः �ार8भ हो 

जाती ह।ै इस �कार 21 माच* से 21 जनू अिधकतम उ�राdाि�त 22 जनू से 22 िसत8बर तक 

अपचीयमान उ�राdाि�त एव ं23 िसत8बर से दिSणाdाि�त का �ार8भ हो जाता ह।ै dाि�त भदे स,े 

अSांश क7 तरह सयू�दय काल भी �भािवत होता ह।ै अSांश-dाि�त एक िदशा म> होने से सयू�दय 

जhदी एव ंिदनमान म> विृ� तथा िभ�न िदशा म> अSांश dाि�त होने से दरे से सयू�दय एव ंिदनमान म> 

¥ास होता ह।ै िजस �कार भमूUय रेखा से िवभािजत भगूोल उ�र-दिSण भदे से दो भाग/ म> 

िवभािजत हो जाता ह।ै ठीक उसी �कार आकाश (खगोल) भी नाड़ीव�ृ से उ�र, दिSण िदशा म ेदो 

भाग/ म> िवभािजत ह।ै भिूम पर उ�र-दिSण िदशा के भदे से अSांश/ क7 जानकारी पवू* म> दी जा 

चकु7 ह।ै आप अSांश/ से पणू*प$रिचत हो चकेु हF। उ�री-दिSणी गोला�X म> सयू* क7 ि�थित के 3ारा 

आपलोग dाि�त से भली-भाँित प$रिचत हो सक> ग।े 

मषेािद 12 रािशय/ म> रहते हNए दीवाल घड़ी के पे�डुलम क7 तरह सयू* मषे से क�यारािश तक 6 

रािशय/ म> नाडी व�ृ (िवषवु3�ृ) से िनर�तर उ�र क7 ओर बढ़कर पनुः नाडीव�ृ पर लौटता ह।ै यह 

ि�थित 21 माच* से 22 िसत8बर तक रहती ह।ै 23 िसत8बर स,े मीन रािश पय*�त सयू* dमशः दिSण 

िदशा म> बढ़ता हNआ पनुः लौट कर 21 माच* को नाड़ी व�ृ पर आ जाता ह।ै 

4.6 पाDरभािषक श� दावली 

Hाि�त –  नाड़ीव�ृ से सयू* क7 या8 यो�र ि�थित का नाम dाि�त ह।ै यह दो �कार का होता ह।ै  

चर – गिणतीय nि\ से �रुा6व�ृ म> चरख� ड होता ह,ै चरख� ड क7 � या को चर� या कहते ह।ै 

सामा�यतया मUयमसयू�दय �ातः 6.00 बज े और मUयम सयूा*�त शाम 6.00 बज े के िब�द ु को 

चलायमान करने वाले समय सं�कार को ही चर (िवचिलत करने वाला) सं�कार कहते हF। 
अपम – dाि�त का दसूरा नाम अपम भी ह।ै  

परमHाि�त  – सयू*  क7 परमdाि�त 24 अशं ह।ै   

सूj मास� न –  स�ू म के नजदीक  

आभािषक –  दखेने म> लगने वाली ि�थित 

सूयbदय – सयू* का उदय सयू�दय कहलाता ह।ै सयू* का चाSषुnH ट्या दश*न सयू�दय होता ह।ै  

सूया�
 त – सयू* का अदश*न या अ� त हो जाना सयूा*� त कहलाता ह।ै अथवा सयू* का िSितज के नीचे 

चले जाना सयूा*� त कहलाता ह।ै  

 



िस�ा� त � योितष एव ंकाल िववचेन -02                                                         MAJY-506    

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   121 
 

4.7 स( दभ* +( थ सूची 

सयू*िस�ा� त – महावीर �साद zीवा� तव  

सयू*िस�ा� त – �ोफेसर रामच� R पा� डेय/ किपले� वर शा� 6ी 

भारतीय � योितष – शकंरबालकृH णदीिSत 

+हगित का dिमक िवकास – zीच� R पा� डेय  

िस�ा� तिशरोमिण – डॉ. स0 यदवे शमा*  

� योितष रह� य -  जगजीवन दास गgु ता  

4.8 बोध �� न@ के उ6र 

1. ख  

2. ग 

3. घ 

4. ख 

5. ख 

6. ग 

7. क 

8. क 

4.9 िनब( धा/ मक �� न  

1. dाि�त िकसे कहते ह?ै � पH ट Oप से िलिखये। 

2. चर से आप � या समझते ह?ै 

3. स�ू म dाि�त का साधन कैस ेिकया जाता ह?ै 

4. चर साधन क7िजय?े 

5. गिणत � योितष म> dाि�त एव ंचर क7 मह�ा बतलाइय?े 

  



िस�ा� त � योितष एव ंकाल िववचेन -02                                                         MAJY-506    

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   122 
 

इकाई - 5   +ह�पOीकरण  

इकाई क7 संरचना  

5.1 �� तावना  

5.2 उ��े य  

5.3 +ह प$रचय 

5.4 +ह साधन  

5.5 सारांश 

5.6 पा$रभािषक श) दावली 

5.7 स� दभ* +� थ सचूी 

5.8 बोध �� न/ के उ�र 

5.9 िनब� धा0 मक �� न  
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5.1 �� तावना  

�� ततु इकाई एम.ए. � योितष पाठ्यdम के ि3तीय सेम�े टर के ि3तीय प6 एमएजवेाई–506 

के चतथु* ख� ड क7 पाँचव� इकाई से स8 बि�धत ह,ै िजसका शीष*क ह ै-  +ह� पH टीकरण।  इससे पवू* 

क7 ईकाइय/ म> आपने अहग*ण एव ंमU यम +ह, म� दफल –शीwफल, उदया� तर, दशेा� तर, भजुा� तर, 

dाि�त एव ंचरा� तर आिद का Zान �ाg त कर िलया ह।ै अब आप िस�ा� त गिणत � योितष का मGु य 

आधार +ह� पH टीकरण के बारे म> अU ययन करने जा रह ेह।ै  

 +हाणां � पH टीकरण ं+ह� पH टीकरणम।् यह गिणत � योितष का मOेद� ड ह।ै इसके Zानाभाव 

म> � योितष शा� 6 म> �वेश अस8 भव ह।ै  

अत: आइए हम इस इकाई म> +ह� पH टीकरण के बारे म> जानने का �यास करते ह।ै   

5.2 उ
े� य  

इस इकाई के अU ययन के प� चात ्आप – 

• +ह� पH टीकरण िकसे कहते ह?ै बता सक> ग।े 

• +ह� पH टीकरण क7 �िdया को समझा सक> ग।े 

• +ह� पH टीकरण को उदाहरण 3ारा बतला सक> ग।े 

• इसके मह0 व का िनOपण कर सक> ग।े 

5.3 +ह� पL टीकरण पDरचय 

  +ह को भमू� डल क7 एक �दिSणा करने म> िजतना समय लगता ह ैतदनसुार उसक7 एक 

िदन क7 जो मU यम गित आती ह,ै आकाश म> �ितिदन उतनी ही नह� बिhक उससे कुछ � यनू या 

अिधक का अनुभव होता ह।ै इस कारण मU यम गित 3ारा इH टकाल म> उसक7 ि�m ाित जहाँ आती ह ै

वहाँ वह उस समय नह� िदखाई दतेा। आकाश म>  �0 यS िदखाई दनेेवाली गिति�थित को � पH ट 

गिति�थित कहते हF। गिणतागत मU यम गिति�थित 3ारा +ह क7 � पH ट गिति�थित का िनOपण ही 
‘&ह
 पZ टीकरण’ ह।ै +हाणां � पH टीकरण ं+ह� पH टीकरणम।् अथा*त ्+ह/ क7 गिणतीय � पH टीकरण 

क7 िdया +ह� पH टीकरण कहलाती ह।ै स8 पणू* � योितषशा� 6 +ह/ पर आधा$रत ह।ै अत: 

+ह� पH टीकरण � योितषशा� 6 का �ाण ह।ै +ह/ का � पH टीकरण गिणत � योितष के अ� तग*त करते हF।  

पा� चा0 य िव3ान कोपिन*कस 3ारा आिवH कृत और केg लर, � यटून इ0 यािदक/ 3ारा nढ़ता से � थािपत 

+हगित के स8 �ित �ाय: सव*मा� य बने हNए वा� तव िस�ा� त/ के अनसुार सूय* और च� Rमा क7 
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मU यमगित से � पH टगित िभ� न होने का एक मGु य कारण ह।ै वह यह िक पmृ वी सयू* क7 और च� Rमा 

पmृ वी क7 �दिSणा दीघ*व�ृ म> करते हF। अ� य +ह/ क7 मU यमगित से � पH टगित िभ� न  होने के कारण 

दो हF। एक तो यह िक बधुािद पाँच +ह सयू* के चार/ और दीघ*व�ृ म> घमूते हF इसिलए उनके 

कSाव�ृ/ म> मU यमगित से � पH टगित िभ� न होती ह ैऔर दसूरा कारण यह ह ै िक सयू*स8 ब� धी यह 

िभ� न ि�थित हम पmृ वी पर से दखेनेवाल/  को और भी िभ� न िदखाई  दतेी ह,ै � य/िक सयू* के चार/ 

ओर घमूते रहने के कारण आकाश म> पmृ वी का � थान सदा बदलता रहता ह।ै    

य�िप भा� कराचाय* जी ने भौमािद +ह/ के � पH ट � थान/ के िलए पहले म� दफल िफर शीwफल 

सं� कार करने क7   यव� था क7 ह ैिक� त ुकेवल एक बार ही इन सं� कार/ के 3ारा आकाश म> +ह/ के 
� पH ट � थान उपल) ध न हो सके, इसिलए इस �िdया म> संशोधन � वOप इन फल/ का दो बार 

सं� कार िकया गया। पहले मU यम +ह म> शीwफल का आधा सं� कार कर िफर उसम> म� दफल का 

आधा सं� कृत  कर, इस पर से िफर म� दफल लाकर इस परेू म� दफल का मU यम म> सं� कार कर उस 

म� द� पH ट +ह से शीw के� R बनाकर तब परेू शीwफल का सं� कार उस म� द� पH ट म> करने पर भnू� य 

� पH ट+ह होता ह।ै सयू*िस�ा� त म> यही �िdया िलखी ह।ै  

भा� कराचाय* ने ��गgु त क7 सा$रणी के अनसुार असकृत ्(अनेक बार) म� दफल और शीwफल का 

सं� कार कहा ह।ै +हगिणत और उनक7 आकाशीय ि�थित क7 समता के िलए अनेक भारतीय 
आचायX ने +हवधे के 3ारा इस िदशा म> � त0ु य �य0 न िकया ह।ै उनम> ��गgु त, केशव और उनके प6ु 

गणशे दवैZ का नाम िवशेष उh लेखनीय ह।ै गणेश दवैZ ने अपने +हसाधन म> एक ततृीय सारिण का 

आzय िलया ह।ै उसके अनुसार पहले मU यम +ह म> शीwफल का आधा सं� कार कर िफर उस पर स े

म� दफल लाकर इस परेू म� दफल को मU यम +ह म> सं� कृत कर उस म� द� पH ट से शीwके� R लाकर 

उस पर से लाये गये शीwफल का सं� कार म� द� पH ट म> करने पर � पH ट +ह होता ह।ै  यथा – 

  �ाङ्गमU यम ेचलफल� य दलं िवदU यात।् 

  त� माb च मा� दमिखलं िवदधीत मU य।े। 

  Rा�के� Rकेऽिप च िवलोममत� च शीwम।् 

  सवT च त6 िवदधीत भवते ्� फुटो ऽसौ।।  

इन िविध से सािधत +ह आधिुनक +ह/ से थोड़े ही अ� त$रत होते ह।ै +हसाधन क7 इस फल सं� कार 

�णाली से िस� ह ै िक तारा+ह/ के िलए पहले शीwफल सं� कार करके ही भारतीय/ ने म� दफल 

सं� कार का आिवH कार िकया था।  
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सयू*िस�ा� त म> कह ेगये भौमािद (मगंल, बधु, गkु, शdु एव ंशिन) पंचतारा +ह� पH टीकरण – 

मलू� लोक -  

  मा� द ंकम_कमक̀� RोभौमादीनामथोX यते।  

  शैWयं मा� द ंपुनमा�� द ंशैWयं च� वाय�नुHमात।्।  

  मD ये शीWफल
 याधe मा� दमध�फलं तथा। 

  मD य&हे म� दफलं सकलं शैWमेव च।।  

अथा*त ्सयू* और च� Rमा म� दफल के केवल एक सं� कार से � पH ट होते ह,ै पर� त ुमगंल आिद पाँच 

+ह/ म> शीwफल का एक सं� कार करने के पीछे म� दफल के दो बार सं� कार करने पड़ते हF िजसके 

पीछे चौथी बार िफर शीwफल का सं� कार करना होता ह।ै  

मU यम +ह को शीwोb च म> स ेघटा कर शीw के� R और इससे शीwफल िनकाल कर उस शीwफल 

का आधा मU यम +ह म> जोड़े (यिद शीwके� R ६ रािश से कम हो) और घटाव े(यिद शीw के� R ६ 

रािश से अिधक हो) जोड़ने या घटाने से जो आता ह ैवही �थम सं� कार य�ु त मU यम +ह कहलाता 
ह।ै इस �थम सं� कार य�ु त मU यम +ह को म� दोb च म> से घटाकर, शषे को म� द के� R समझ कर 

म� दफल बनाव।े इस म� द फल का आधा, �थम सं� कार य�ु त मU यम +ह म> जोड़ने या घटाने से जो 

आता ह ैवही ि3तीय सं� कार य�ु त मU यम +ह ह।ै दसूरे सं� कार य�ु त मU यम +ह को म� दोb च म> से 

िफर घटाव ेऔर शषे को दसूरा म� दके� R  मानकर दसूरा मदंफल बनाना चािहये। इस म� दफल को 

मU यम +ह म> जोड़ने या घटने से जो आता ह ैवही म� द� पH ट +ह कहलाता ह।ै म� द � पH ट +ह को 

शीwोb च म> से घटाकर शीwके� R और शीwफल बनाव े और इस शीwफल को म� द� पH ट +ह म> 
जोड़ने या घटाने से जो कुछ शेष आता ह ैवही ‘
 पZ ट&ह’ कहलाता ह।ै  

 हमारे �ाचीन आचायX ने च� Rमा का � पH ट � थान जानने के िलए म� दफल का सं� कार करने 

क7 रीित बतायी ह।ै पर� त ु इससे वा� तव म> च� Rमा का � पH ट � थान नह� िनकलता। च� Rमा इतना 

छोटा िप� ड ह ै िक इस पर सभी +ह/ का �भाव पड़ता ह,ै िजसके कारण इसक7 गित म> बहNत सी 

िभ� नताय> उ0 प� न हो जाती ह।ै इसिलए आजकल छोटे-छोटे कोई  ४० सं� कार करने से च� Rमा का 

� पH ट � थान श�ुतापवू*क जाना जा सकता ह।ै इन चालीस सं� कार/ म> पाँच सं� कार बहNत बड़े हF जो 
अव� य करने चािहय>।  &ह
 पZ टीकरण िनयम – 

शीwोb च – मU यम +ह = शीwके� R, िजसका शीwफल पहला शीwफल कहलाता ह।ै  

�थम सं� कार य�ु त मU यम +ह = मU यम +ह ± शीwफल �थम  
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                                                          २ 

म� दोb च – �थम सं� कार य�ु त मU यम +ह = सं� कृत म� द के� R िजसका म� दफल �थम सं� कृत 

म� दफल ह।ै  

दसूरा सं� कार य�ु त मU यम +ह –  

=  �थम सं� कार य�ु त मU यम +ह ± म� दफल (�थम सं� कृत)  

                                                         २ 

= मU यम +ह ± (�थम) शीwफल   ±  (�थम) म� दफल  

                             २                           २ 

म� दोb च – दसूरा सं� कारय�ु त मU यम +ह = दसूरा सं� कृत म� दके� R िजसका म� दफल दसूरा सं� कृत 

म� दफल ह।ै  

म� द� पH ट+ह = मU यम+ह ± दसूरा सं� कृत म� दफल। 

शीwोb च – म� द � पH ट +ह = दसूरा शीwके� R िजसका शीwफल दसूरा शीwफल ह।ै  

� पH ट +ह = म� द � पH ट +ह ± दसूरा शीw फल  

= मU यम +ह ± दसूरा म� दफल ± दसूरा शीwफल 

यह तो सयू*िस�ा� त के श) द/ म> � पH ट +ह जानने क7 रीित हNई। पर� त ु  यवहार म> यह जिटल ह।ै अत: 
महावीर �साद zीवा� तव 3ारा बतायी गयी िविध सरल ह ैिजसका यहाँ उh लेख कर रहा हॅू ं– 

  पहली  प$रभाषा   म� दोb च – मU यम +ह = म� दके� R  

  दसूरी प$रभाषा    शीwोb च – मU यम +ह = शीwके� R  

शीwके� R से जो शीwफल िनकलता ह ैवह पहला शीwफल ह।ै  ...............  १  समीकरण 

�थम सं� कार य�ु त मU यम +ह =  मU यम +ह ± �थम शीwफल  ............. २ समीकरण 

                                                                   २  

�थम सं� कृत म� द के� R  

= म� दोb च - �थम सं� कार य�ु त मU यम +ह 

= म� दोb च – (मU यम +ह)  ±  �थम शीwफल 

                                            २ 

= (म� दोb च  - मU यम +ह)  ±  �थम शीwफल  

                                                २ 

= म� द के� R  ±  �थम शीwफल               ..............  ३ समीकरण  
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                             २ 

इससे �कट होता ह ैिक �थम सं� कृत म� द के� R जानने  के िलए समीकरण २ क7 आव� यकता नह�, 

वरन ्म� दके� R म> पहले शीwफल का आधा िच� उलट कर जोड़ दनेे  से ही काम चल जायेगा। इससे 

जो म� दफल बनाया जायेगा वही पहला म� दफल या �थम सं� कृत म� दफल होगा।  

दसूरा सं� कार य�ु त मU यम +ह  

= �थम सं� कार य�ु त मU यम +ह ±  �थम म� दफल    

                                                     २ 

= मU यम +ह 

= �थम शीwफल  ±  �थम म� दफल                          .......  समीकरण ४ 

          २                       २  

दसूरा सं� कृत म� द के� R  

= म� दोb च – दसूरा सं� कार य�ु त मU यम +ह  

= म� दोb च  (मU यम +ह ± �थम शीwफल  ± �थम म� दफल  ) 

                                         २                   २ 

(म� दोb च – मU यम +ह) 

= �थम शीwफल  ± �थम म� दफल  ) 

             २                   २ 

= ( म� दके� R ± �थम शीwफल)  ±    �थम म� दफल  

                           २                            २ 

= �थम सं� कृत  म� दके� R  = �थम म� दफल  

                                             २                      समीकरण ५ 

िजससे यह िस� हNआ िक दसूरा सं� कृत म� द के� R जानने के िलए �थम सं� कृत म� द के� R म> पहले 

म� दफल का आधा िच� उलट कर जोड़ द।े इसिलए समीकरण ४ क7 भी आव� यकता नह� ह।ै दसूरे 

सं� कृत म� द के� R से जो म� दफल बनाया जायेगा वही दसूरा म� दफल होगा। 

 म� द� पH ट +ह = मU यम +ह ± दसूरा म� दफल ............  समीकरण ६ 

दसूरा शीw के� R = शीwोb च – म� द� पH ट +ह  

= शीwोb च - (मU यम +ह) ± दसूरा म� दफल  

= शीwोb च – मU यम +ह ± दसूरा म� दफल  
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= शीwके� R ± दसूरा म� दफल  ......... समीकरण ७ 

इससे यह िस� हNआ िक दसूरा  शीw के� R जानने के िलए, शीw  के� R म> दसूरा म� दफल िच� उलट 

कर जोड़ दो। इसिलए समीकरण ६ क7 भी आव� यकता नह� ह।ै दसूरे शीw के� R से जो शीw फल 

बनेगा वही दसूरा शीw फल ह।ै  

� पH ट +ह = म� द� पH ट +ह ± दसूरा शीwफल  

= मU यम +ह ± दसूरा म� दफल ± दसूरा शीwफल .............. (८) 

िजससे िस� होता ह ै िक मU यम +ह म> दसूरे म� दफल को और दसूरे शीwफल को बीजगिणत के 

अनसुार योग कर> अथा*त् जो धना0 मक हो उसको जोड़े और जो ऋणा0 मक हो उसको घटाय>। दसूरा 

म� दफल और दसूरा शीwफल समीकरण ५ और ७ से समझना चािहए। 

संSेप म> आप इस �कार िनयम को समझ सकते हF – 

1. शीwफल का आधा िच� उलट कर म� दके� R/ म> (बीजगिणत के अनसुार) जोड़ द ेतो �थम 
सं� कृत म� द के� R आ जायेगा। इसी का म� दफल �थम सं� कृत म� दफल या पहला म� दफल  
ह।ै  

2. �थम सं� कृत म� दके� R/ म> पहले म� दफल का आधा िच� उलट कर जोड़ द े तो दसूरा 
सं� कृत म� द के� R आ जोयगा। इसी का म� दफल दसूरा सं� कृत म� दफल या दसूरा म� दफल 
ह।ै  

3. शीw के� R म> दसूरा म� दफल िच� उलट कर जोड़ द ेतो सं� कृत शीw के� R आयेगा, िजसका 

शीwफल दसूरा शीwफल ह।ै  
4. मU यम +ह म> दसूरा म� दफल और दसूरा शीwफल िबना िच� उलट> जोड़ने पर � पH ट +ह आ 

जाता ह।ै  
&हलाघवीय रीित के अनुसार 
 पZ ट मंगल &ह का साधन –  

कh पना िकया िक मU यम च� Rमा के अनसुार मU यम मंगल के रा� यािद मान  - ०२।०६।०६। ४८,  
मU यम सयू* - ११।१९।२६।५८   
‘भौमािक* � यिवहीनमU यमरिव: � या0 � वाशकेु� R ं तु िवद’् इ0 यािद +हलाघवीय � लोक के अनसुार 
मगंल का शीwफल यहाँ साधन करते हF –  
मU यम सयू* -        ११।१९।२६।५८  
मU यम मगंल -   -  ०२।०६।०६।४८  
                        ०९।१३।०।१० मंगल का शीwके� R   
शीwके� R छ: रािश से अिधक होने के कारण चd म> से उसे घटाने पर  –  
          १२।००।००।००  
     -    ०९।१३।२०।१०  
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          ०२।१६।३९।५०  
इसे अशंािद बनाकर प� Rह सं भाग दकेर ल) धांकतhु य शीwफल �ाg त होता  ह।ै   
१५ ) ७६। ३९।५० ( ५ ल) धाङ्क तhु य शीwाङ्क २७९ आया।   
        ७५  
         १ ।३९।५० शषे।  
ल) धशीwाङ्क से अि+मशीwाङ्कं  ३२५ का अ� तर करने पर  ४६ आया इसे शषे से गणुा कर १५ 
से भाग दनेे पर - 
०१।३९।५० × ४६ = ७६।३२।२०  
१५ ) ७६।३२।२० ( ०५  
        ७५   
         ०१ × ६० + ३२ = ९२  
 १५ ) ९२ । २० ( ०६  
         ९० 
         ०२ × ६० + २० = १४०  
१५ ) १४० ( ०९  
        १३५ 
          १५ 
     २७९ । ००। ०० 
+     ०५ ।०६।०९  
     २८४ । ०६ । ०९ शीwफल 
 इसे १० से भाग दनेे पर  -    १० )२८४।०६।१९ (२८  
                                             २८०  
                                              ०४ × ६० + ६ = २४६ । ०९  
                                      १०) २४६।०९ ( २४  
                                             २४०  
                                     ६ × ६० + ९ = ३६९  
                            १० ) ३६९ ( ३६ + १ 
                                    ३६० 
यहाँ मगंल का शीwफल २८।२४।३७  तथा शीwफला�*  १४।१२।१८ आया।  
शीwके� R का तलुािद छ: रािशय/ म> होने के कारण ऋण ंिकया। अत: मU यम मंगल म> घटाने पर –  
मU यम मगंल का रा� यािदमान  -  ०२।०६।०६।४८ 
शीwफला�* का रा� यािद मान  -  ००।१४।१२।२८  
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                                           ०१।२१।५४।३०  शीwफला�*सं� कृत मगंल हNआ।  
मगंल का म� दफल साधन करते  हF –  
मगंल का म� दोb चरा� यािद मान   -    ०४।००।००।००  
शीwफला�*सं� कृत मगंल             -  ०१।२१।५४।३०  
                                                ०२।०८।०५।३०  म� दके� R।  
इसे १५ से भाग दकेर ल) धांकतhु य म� दांक +हण करते ह।ै  
१५ ) ६८ ।०५ ३० ( ०४ ल) धाङ्0 तुh यम� दाङ्क  १०९ हNआ।  
        ६०  
         ०८।०५।३०  - शषे  
ल) ध म� दांक से अि+म म� दांक का अ� तर करने पर १२४ आया।  शषे म> १५ से गणुा कर १५ से 
भाग दनेे पर - 
०८।०५।३० × १५ = १२१। २२।३० ( ०८  
   १५ ) १२१ ।२२।३० (०८  
           १२० 
                ०१ × ६० + २२ = ८२  
१५ ) ८२ ।३० (०५  
        ७५  
       ०७ × ६० + ३० = ४५०  
१५ ) ४५० ( ३० 
        ४५० 
ल) धफल को जोड़ने पर –  
     १०९।००।०० 
 +    ०८।०५।३०  
      ११७।०५।३० शीwफल।  
इसे १० से भाग दनेे पर  
१० ) ११७ ।०५।३० (४२ 
         ११० 
            ०७ × ६० + ०५ = ४२५  
१० ) ४२५ ।३० (४२  
        ४२० 
       ०५ × ६० + ३० = ३३०  
१० ) ३३० ( ३३ 
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        ३३० 
 मगंल का म� दफल  ११। ४२।३३। म� दके� R  मषेािदषड् रािशय/ म> होने के कारण धन सं� कार िकया  
मU यम मगंल रा� यािद  -   ०२।०६।०६।४८  
मगंल का म� दफल -        ००। ११।४२।३३  
                                  ०२।१७।४९।२१    म� द� पH ट मगंल हNआ।  
ि3तयशीwफलसाधनाथT  �थमशीwके� Rाद ् म� दफलं  िवलोमप�0 या:  संि�dयत े। अथा*त ्पवूT  धनं 
चेद ् ऋण ं � यात ् ।  यतो िह म� दफलं  पवूT धनं  � यात ्,  अतो  इ0 य6  ऋण ं िdयते ।  
शीwके� Rरा� यािद:  -  ०९।१३।२०।१०  
म� दफलरा� यािद: -    ००।११।४२।३३  
                            ०९ । ०१।३७।३७ मगंल का  ि3तीयशीwके� R 
ि3तीयशीwके� R छ: रािश से अिधक होने के कारण चd म> से घटाने पर - 
       १२।००।००।००  
  -     ०९।०१।३७।३७  
         ०२।२८।२२।२३  
इमां लवािदकृ0 वा प चदशिभिव*भ� यल) धाङ्क तhु यशीwफलं ल� यते ।  
१५ ) ८८।२२।२३ ( ५ ल) धाङ्क त0 तुh यं शीwाङ्का:  २७९ ल) धम ्।  
        ७५ 
         १३।२२।२३ प$रशेष ं।  
ल) धशीwाङ्कादि+मशीwाङ्कं  ३२५ अनयोर� तरं  ४६ इमां  प$रशेषणे  ग�ु य:  
प चदशिभिव*भ� यते ।  
१३।२२।२३ × ४६ = ६१५ ।०९।३८  
१५ ) ६१५ ।०९।२३ (४१ 
         ६१५ 
            ०० × ६० + ०९ = ०९  
१५ ) ०९ ।२३ (००  
          × ६० + २३ = ५६३  
१५ ) ५६३ ( ३७ + १ 
        ५५५ 
ल) धफलं संयो� यते  तदा  -  
  २७९।००।००  
+  ४१। ००।३८  
  ३१०। ००।३८  शीwफलं ।  
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इमां दशिभिव*भ� यते तदा –  
१० ) ३१० ।००।३८ (३१ 
         ३१० 
            ०० × ६० + ०० = ००  
१० ) ०० ।३८ (००  
         × ६० + ३८ = ३८  
१० ) ३८ ( ३  + १ 
        १० 
        २८ 
यहाँ मगंल का ि3तीयशीwफल  ३१।००।०४ । शीwके� R� यतुलािदषड्भ े 0 वाद ् ऋण ं � यात्।  
अत: म� द� पH ट मगंल का रा� यािद मान   =         ०२। १७। ४९। २१  
       ि3तीयशीwफलरा� यािद =                   -   ०१।०१।००।०४  
                                                               ०१।१६।४९।१७  � पH ट मगंल िस� हNआ।  
बोध �� न –  

1. � योितष शा� 6 मGु यतया िकस पर आधा$रत ह?ै 
क. नS6/  पर    ख. +ह/ पर     ग. रािशय/ पर         घ. भमू� डल पर  

2. सयू* एव ंच� R +ह के � पH टीकरण म> िकसक7 आव� यकता होती ह?ै 
क. म� दफल क7     ख. शीwफल क7       ग. म� दफल-शीwफल क7   घ. कोई  नह� 

3. मU यम +ह म> म� दोb च घटाने पर � या आता ह?ै 
क. शीwके� R      ख. म� दके� R       ग. �ितव�ृ      घ. कSाव�ृ 

4. आधिुनक मतानसुार +ह िकस व�ृ म> घमूते ह?ै 
क. दीघ*व�ृ म>       ख. कSाव�ृ म>        ग. dाि�तव�ृ म>       घ. �ितव�ृ म>  

5. +ह/ क7 िकतनी �कार क7 गित होती ह।ै  
क. ५           ख.६          ग.७           घ.८  

6. भा� कराचाय* जी ने +हसाधन हते ुिकसक7 सा$रणी का उपयोग करने के िलए कहा ह?ै 
क. ��गgु त क7      ख. मकर� द क7      ग. लोग सा$रणी क7    घ. कोई नह�  

7. � या-चाप से रिहत +हसाधन क7 िविध िकस +� थ म> उ�तृ ह।ै 
क. +हलाघव         ख. िस�ा� तिशरोमिण     ग. केतक7+हगिणत      घ. सयू*िस�ा� त 

8. भौमािद पंचतारा+ह साधन म> िकसक7 आव� यकता होती ह?ै 
क. म� दफल क7       ख. म� दफल-शीwफल     ग. शीwफल       घ.शीwके� R   
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&हलाघवीय रीित से 
 पZ ट बुध &ह का साधन  -  

बधुके� Rरा� यािद: -  ०४।०९।२३।३५  
इमां लवािद कृ0 वा प चदशिभिव*भ� यल) धाङ्कतhु यशीwफलं  ल� यते ।  
१५ ) १२९।२३।३५ ( ८ ल) धाङ्क त0 तुh यं शीwाङ्का:  २१२ ल) धम ्।  
        १२० 
         ०९।२३।३५ प$रशेष ं।  
ल) धशीwाङ्कादि+मशीwाङ्कं  १९५ अनयोर� तरं  इमां  प$रशषेेण ग�ु य:  प चदशिभिव*भ� यते 
ल) धफलं  िवशोU यते  तदा –  
०९।२३।३५ × १७ = १५९ ।३९।५५  
१५ ) १५९ ।३९।५५ (१० 
         १५० 
            ०९ × ६० + ३९ = ५७९  
१५ ) ५७९ ।५५ (३८ 
        ५७०  
         ९ × ६० + ५५ = ५९५  
१५ ) ५९५ ( ३३ +  
        ५९५ 
ल) धफलं िवशोU यते  तदा  -  
२१२ । ००। ००  
  १० । ३८ । ३३  
२०१ । २१ । २७  शीwफलं ।  
इमां दशिभिव*भ� यते तदा –  
१० ) २०१ ।२१।२७ (२० 
         २०० 
            ०१ × ६० + २१ = ८१  
१० ) ८१ ।२७ (०८+१ 
        ८०  
अतो बधुशीw फलं  २०।०८।०९ ।  शीwफला�T  १० ।०४। ०४ जायते । शीwके� R� य मषेािद षड्भ े
0 वाद ्धनं � यात ्। अतो मU यमबधुेयो� यते तदा –  
मU यमबधुरा� यािद:  -  ११।१९।२६।५८ 
शीwफला�*रा� यािद: -  ००।१०।०४।०४  
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                              ११।२९।३१।०२  शीwफला�*सं� कृतबधु: � यात ्।  
बधु� य म� दफलं साU यते त�था –  
बधुम� दोb चरा� यािद:  -    ०७।००।००।००  
शीwफला�*सं� कृतबधु: -  ११।२९।३२।०२  
                                    ०७।००।२८।५८  म� दके� दम ् 
म� दके� R� य  रसैिव*शोU य:  षड्भाh पं  िdयते –  
०७।००।२८।५८  
०६।००।००।००  
०१।००।२८।५८  
इमां  प चदशिभिव*भ� यल) धाङ्कतुh यम� दाङ्का:   ग�ृते  ।  
१५ ) ६०।२८।५८ ( ०४ ल) धाङ्क त0 तुh यं म� दाङ्का:  २८ ल) धम ्।  
        ६० 
         ०।२८।५८ प$रशषे ं।  
ल) धम� दाङ्कादि+मम� दाङ्कं  ३३ अनयोर� तरं  इमां  प$रशषेेण ग�ु य:  प चदशिभिव*भ� यते  
००।२८।५८ × ५ = ०२ ।२४।५०  
१५ ) २ ।२४।५० (०० 
        × ६० + २४ = १४४  
१५ ) १४४ ।५० (०९ 
        १३५ 
         ९ × ६० + ५० = ५९०  
१५ ) ५९० ( ३९ 
        ५८५ 
ल) धफलं संयो� यते  तदा  -  
२८ । ००। ००  
  ०० । ०९ । ३९  
२८ । ०९ । ३९  शीwफलं ।  
इमां दशिभिव*भ� यते तदा –  
१० ) २८ ।०९।३९ (०२ 
         २० 
            ०८ × ६० + ९ =४८९  
१० ) ४८९ ।३९ (४८ 
        ४८०  
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           ०९ × ६० + ३९ = ४७९  
१०) ४७९ ( ४७ + १ 
       ४७०   
अतो बधुम� दफलं  ०२।४८।४८ । म� दके� R े तलुािदषड्भ े 0 वाद ्ऋण ं� यात ्।  
मU यमबधुरा� यािद:   -  ११।१९।२६।५८  
बधुम� दफलं  -            ००।०२।४८।४८  
                               ११।१६।३८।१०  म� द� पH टबधु:   � यात ् ।  
ि3तीयशीwफलसाधनाथT  �थमशीwके� Rाद ् म� दफलं िवलोमप�0 या  संि�dयते । अथा*त ् पवूT  धनं 
चेद ्ऋण ं � यात ्। यिद पवूT  ऋण ं तदा धनं � यात ्। यतो िह म� दफलं  पवूT ऋण ं� यात।् अतो इ0 य6 
धनं िdयते ।  
शीwके� Rरा� यािद: -  ०४।०९।२३।३५  
म� दफलरा� यािद:  + ००।०३।१७।०२  
                             ४।१२।४०।३७    बधु� यि3तीयशीwके� R ं।  
इमां लवािदकृ0 वा  प चदशिभिव*भ� यल) धाङ्कतhु यशीwफलं ल� यते   ।  
१५ ) १३२।४०।३७ ( ०८ ल) धाङ्क त0 तुh यं म� दाङ्का:  २१२ ल) धम ्।  
        १२० 
         १२।४०।३७ प$रशेष ं।  
ल) धशीwङ्कादि+मशीwाङ्कम ्  १९५ अनयोर� तरं  १७ इमां  प$रशषेेण ग�ु य:  
प चदशिभिव*भ� यते । 
१२।४०।३७ × १७ = २१५ ।३०।२९  
१५ ) २१५ ।३०।२९ (१४ 
        २१० 
             ५ × ६० + ३० = ३३०  
१५ ) ३३० ।२९ (२२ 
        ३३० 
          ०० × ६० + २९ = २९  
१५ ) २९ ( १ + १ 
        १५ 
       १४  
ल) धफलं िवशोU यते  तदा  -  
२१२ । ००। ००  
  १४ । २२ । ०२  
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१९७ । ३७ । ५८  शीwफलं ।  
इमां दशिभिव*भ� यते तदा –  
१० ) १९७ ।३७।५८ (१९ 
         १९० 
            ०७ × ६० + ३७ =४५७  
१० ) ४५७ ।५८ (४५ 
        ४५०  
           ०७ × ६० + ५८ = ४७८  
१०) ४७८ ( ४७ + १ 
       ४७०   
 अतो बधु ि3तीयशीwफलं  १९।४५।४८ । शीwके� R� यमेषािदषड्भ े 0 वाद ्धनं  � यात ् ।  
म� द� पH टबधुरा� यािद:  -   ११।१६।३८।१०  
ि3तीयशीwफलरा� यािद:  - ००। १९।४५ ।४८  
                                   ००। ०६। २३ । ५८ � पH टबधु: ।  
� पL ट गुP  +ह  का साधन  -  

‘भौमािक* � यिवहीनमU यमरिव: � या0 � वाशकेु� R ं त ु िवद’् इ0 यािद+हलाघवीय � लोकानसुारेण 
गरुोशीwफलं साU यते त�था –  
 
मU यमरिव: -  ११।१९।२६।५८  
मU यमगOु:  - ०४।२१।४७।५१  
                   ०६।२७।३९।०७ गरुो: शीwके� दम ् 
शीwके� R� य षड्भादिधक0 वाb छीwके� R ं चdाि3शोधयेत ्–  
   १२।००।००।००  
   ०६।२७।३९।०७  
  ०५।०२।२०।५३  
इमां लवािदकृ0 वा प चदशिभिव*भ� यल) धाङ्कतhु यशीwफलं ल� यते ।  
१५ ) १५२। २०।५३ ( १० ल) धाङ्क तhु य शीwाङ्का: ६६ ल) धम ्।   
        १५०  
         २ ।२०।५३ प$रशषेम ्।  
ल) धशीwाङ्कादि+मशीwाङ्कं  ३६ अनयोर� तरं ३० इमा प$रशषेेण ग�ु य: प चदशिभिव*भ� यते ।  
०२।२०।५३ × ३० = ७०।२६।३०  
१५ ) ७०।२६।३० ( ०४  
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        ६०   
         १० × ६० + २६ = ६२६  
 १५ ) ६२६ । ३० ( ४१  
         ६१५ 
         ११ × ६० + ३० = ६९०  
१५ ) ६९० ( ४६  
        ६९० 
           
     ६६ । ००। ०० 
-     ०४ ।४१।४६  
     ६१ । ११ । १४ शीwफलम ्
 इमां इशिभिव*भ� यते तदा  -  १० )६१।११।१४ ( ०६  
                                             ६०  
                                              ०१ × ६० + १८ = ७८ । १४  
                                      १०) ७८।१४ ( ०७  
                                             ७०  
                                               ८ × ६० + १४ = ४९४  
                            १० ) ४९४ ( ४९ 
                                    ४९० 
अतो कुज शीwफलं ०६।०७।४९  शीwफला�*  ०३।०३।५४  
शीwके� R� यतलुािभषड्भ े 0 वाद ्ऋण ं� यात ्। अतो मU यमकुजािवशोU यते  तदा –  
मU यमगरुोरा� यािद:  -  ०४।२१।४७।५१ 
शीwफला�*रा� यािद: -  ००।०३।०३।५४  
                              ०४।१८।४३।५७  शीwफला�*सं� कृतगOु: � यात ्।  
गरुोम*� दफलं साU यते त�था –  
गOुम� दोb चरा� यािद:  -    ०६।००।००।००  
शीwफला�*सं� कृतकुज: -  ०४।१८।४३।५७  
                                    ०१।११।१६।०३  म� दके� दम ् 
इमां प चदशिभिव*भ� यल) धाङ्कतुh यम� दाङ्का:  ग�ृते ।  
१५ ) ४१ ।१६। ०३ ( ०२ ल) धाङ्0 तुh यम� दाङ्का:  २७  ल) धम ्।  
        ३०  
         ११।१६।०३ प$रशेष ं 
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ल) धम� दाङ्कादि+मम� दाङ्कं ३९ अनयोर� तरं १२ इमां प$रशेषणे ग�ु य: प चदशिभिव*भ� यते  
११।१६।०३ × १२ = १३५। १२।३६   
   १५ ) १३५ ।२१।३६ (०९  
           १३५ 
                ०० × ६० + १२ = १२  
१५ ) १२ ।३६ (००  
         
        × ६० + ३६ = ७५६  
१५ ) ७५६ ( ५० 
        ७५० 
ल) धफलं संयो� यते तदा –  
       २७।००।०० 
 +    ०९।००।५०  
      ३६।००।५० म� दफलांक:  ।  
इमां दशिभिव*भ� यते तदा -  
  १० ) ३६ ।००।५० (०३ 
         ३० 
            ०६ × ६० + ०० = ३६० 
१० ) ३६० । ० (३६  
        ३६० 
       ०० × ६० + ५० = ५०  
१० ) ५० ( ०५ 
        ५० 
अतो गरुोम� दफलं  ०३। ३६ । ०५ । म� दके� R े मषेािदषड्भ े 0 वाद ्धनं � यात ् ।  
मU यमकुजरा� यािद:  -   ०४।२१।४७।५१  
कुजम� दफलं  -           ००। ०३।३६।०५  
                              ०४।२५।२३।५६    म� द� पH टगOु: � यात ्।  
ि3तयशीwफलसाधनाथT  �थमशीwके� Rाद ् म� दफलं  िवलोमप�0 या:  संि�dयते  । अथा*त ्पवूT  धनं 
चेद ् ऋण ं � यात ् ।  यतो िह म� दफलं  पवूT धनं  � यात ्,  अतो  इ0 य6  ऋण ं िdयते ।  
शीwके� Rरा� यािद:  -  ०६।२७।३९।०७  
म� दफलरा� यािद: -    ००।०३।३६।०५  
                            ०६ । २४।०३।०२  गरुो ि3तीयशीwके� Rम ् 
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ि3तीयशीwके� R ं षड्भादिधक0 वाb चdाि3शोU यते  -  
   १२।००।००।००  
   ०६।२४।०३।०२  
  ०५।०५।५६।५८  
इमां लवािदकृ0 वा प चदशिभिव*भ� यल) धाङ्क तhु यशीwफलं ल� यते ।  
१५ ) १५५।५६।५८ ( १० ल) धाङ्क त0 तुh यं शीwाङ्का:  ६६ ल) धम ्।  
        १५० 
         ०५।५६।५८ प$रशेष ं।  
ल) धशीwाङ्कादि+मशीwाङ्कं  ३६ अनयोर� तरं  २० इमां  प$रशषेणे  ग�ु य:  प चदशिभिव*भ� यते ।  
०५।५६।५८ × २० = ११८ ।५९।२०  
१५ ) ११८ ।५९।२० (०७ 
         १०५ 
            १३ × ६० + ५९ = ८३९  
१५ ) ८३९ ।२० (५५  
        ८२५  
          १४ × ६० + २० = ८६०  
१५ ) ८६० ( ५७  
        ८५५ 
ल) धफलं संयो� यते  तदा  -  
६६ । ००। ००  
  ०७ । ५५ । ५७  
५८ । ०४ । ०३  शीwफलं ।  
इमां दशिभिव*भ� यते तदा –  
१० ) ५८ ।०४।०३ (०५ 
         ५० 
            ०८ × ६० + ०४ = ४८४  
१० ) ४८४ ।०३ (४८ 
         ४८४ 
        ४ × ६० + ३ = २४३  
१० ) २४३ ( २४ 
        २४० 
अतो गOुि3तीयशीwफलं  ०५।४८।२३ । शीwके� R� यतुलािदषड्भ े 0 वाद ् ऋण ं � यात ्।  
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म� द� पH टगOुरा� यािद:   -    ०४। २५। २३। ५६  
ि3तीयशीwफलरा� यािद:  -  ००।०५।४८।२४  
                                     ०४।१९।३५।३२  � पH टगरुो:  � यात ् ।  
 
� पL ट शुN +ह का साधन  -  

‘भौमािक* � यिवहीनमU यमरिव: � या0 � वाशकेु� R ंत ु िवद’् इ0 यािद+हलाघवीय � लोकानसुारेण शdु� य  
शीwफलं साU यते त�था –  
शdुके� Rरा� यािद:  -  ०४।२२।३७।३३ 
इमां लवािद कृ0 वा प चदशिभिव*भ� यल) धाङ्कतhु यशीwफलं  ल� यते ।  
१५ ) १४२।३७।३३ ( ९ ल) धाङ्क त0 तुh यं शीwाङ्का:  ४६१ ल) धम ्।  
        १३५ 
         ०७।३७।३३ प$रशेष ं।  
ल) धशीwाङ्कादि+मशीwाङ्कं  ४४३ अनयोर� तरं १८ इमां  प$रशषेणे ग�ु य:  प चदशिभिव*भ� यते 
ल) धफलं  िवशोU यते  तदा –  
०७।३७।३३ × १८ = १३७।१५।५४  
१५ ) १३७ ।१५।५४ (०९ 
         १३५ 
            ०२ × ६० + १५ = १३५  
१५ ) १३५ ।५४ (०९ 
        १३५  
         ०० × ६० + ५४ = ५४  
१५ ) ५४ ( ३ + १ 
        ४५ 
ल) धफलं िवशोU यते  तदा  -  
४६१ । ००। ००  
  ०९ । ०९ । ०४  
४५१ । ५० । ५६  शीwफलं ।  
इमां दशिभिव*भ� यते तदा –  
१० ) ४५१ ।५०।५६ (४५ 
         ४५० 
            ०१ × ६० + ५० = ११०  
१० ) ११० । ५६ (०५+१ 
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        ५०  
अतो शdुशीw फलं  ४५।११।०६ ।  शीwफला�T  २२ ।३५। ३३ जायते । शीwके� R� य मषेािद षड्भे 
0 वाद ्धनं � यात ्। अतो मU यमशdेुयो� यते तदा –  
मU यमशdुरा� यािद:  -  ११।१९।२६।५८ 
शीwफला�*रा� यािद: -  ००।२२।३५।३३ 
                              ००।१२।०२।३१  शीwफला�*सं� कृतशdु: � यात ्।  
शdु� य म� दफलं साU यते त�था –  
शdुम� दोb चरा� यािद:  -    ०३।००।००।००  
शीwफला�*सं� कृतबधु: -  ००।१२।३५।३३  
                                    ०२।१७।२४।२७  म� दके� दम ् 
इमां  प चदशिभिव*भ� यल) धाङ्कतुh यम� दाङ्का:   ग�ृते  ।  
१५ ) ७७।२४।२७ ( ०५ ल) धाङ्क त0 तुh यं म� दाङ्का:  १५ ल) धम ्।  
        ७५ 
         ०२।२४।२७ प$रशेष ं।  
ल) धम� दाङ्कादि+मम� दाङ्कं  १५ अनयोर� तरं ०० इ0 य6 म� दाङ्का: १५ एव � यात ् ।  इमां    
दशिभिव*भ� यते  
१० ) १५ ।००।०० (०१ 
         १० 
           ५ × ६० + ०० = ३००  
१५ ) ३०० । ०० (३० ।० 
        ३०० 
         अतो  शdुम� दफलं  ०१।३०।०० म� दके� R े मषेािदषड्भ े 0 वाद ्धनं � यात ् ।  
मU यमशdुरा� यािद: - ११।१९।२६।५८ 
शdुम� दफलं -          ०० ।०१।३०।००  
                            ११।२०।५६।५८ म� द� पH टशdु: � यात ्।  
ि3तीयशीwफलसाधनाथT  �थमशीwके� Rाद ् म� दफलं िवलोमप�0 या  संि�dयते । अथा*त ् पवूT  धनं 
चेद ्ऋण ं � यात ्। यिद पवूT  ऋण ं तदा धनं � यात ्। यतो िह म� दफलं  पवूT ऋण ं� यात।् अतो इ0 य6 
धनं िdयते ।  
शीwके� Rरा� यािद: -  ०४।२२।३७।३३  
म� दफलरा� यािद:  + ००।०१।३०।००  
                             ४।२१।०७।३३    शdु� यि3तीयशीwके� R ं।  
इमां लवािदकृ0 वा  प चदशिभिव*भ� यल) धाङ्कतhु यशीwफलं ल� यते   ।  
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१५ ) १४१।०७।३३ ( ०९ ल) धाङ्क त0 तुh यं शीwांका:  ४६१ ल) धम ्।  
        १३५ 
         ०६।०७।३३ प$रशेष ं।  
ल) धशीwङ्कादि+मशीwाङ्कम ्  ४४३ अनयोर� तरं  १८ इमां  प$रशषेेण ग�ु य:  
प चदशिभिव*भ� यते । 
०६।०७।३३ × १८ = ११० ।१५।५४  
१५ ) ११० ।१५।५४ (०७ 
        १०५ 
             ५ × ६० + १५ = ३१५  
१५ ) ३१५ ।५४ (२१ 
        ३१५ 
          ०० × ६० + ५४ = ५४  
१५ ) ५४ ( ३ + १ 
        ४५ 
       ०९  
ल) धफलं िवशोU यते  तदा  -  
४६१ । ००। ००  
  ०७ । २१ । ०४ 
४५३ । ३८ । ५६  शीwफलं ।  
इमां दशिभिव*भ� यते तदा –  
१० ) ४५३ ।३८।५६ (४५ 
         ४५० 
            ०३ × ६० + ३८ = २१८ 
१० ) २१८ ।५६ (२१ 
        २१०  
           ०७८× ६० + ५६ = ५३६  
१०) ५३६ ( ५३ + १ 
       ५३०   
 अतो शdु ि3तीयशीwफलं  ४५।२१।५४ । शीwके� R� यमेषािदषड्भ े 0 वाद ्धनं  � यात ् ।  
म� द� पH टशdुरा� यािद:  -   ११।२०।५६।५८  
ि3तीयशीwफलरा� यािद:  - ०१। १५।२१ ।५४  
                                   ०१। ०६। १८ । ५२ � पH टशdु: ।  
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 पZ ट शिन &ह का साधन  -  

‘भौमािक* � यिवहीनमU यमरिव: � या0 � वाशकेु� R ं त ु िवद’् इ0 यािद+हलाघवीय � लोकानसुारेण 
शिनशीwफलं साU यते त�था –  
 
मU यमरिव: -  ११।१९।२६।५८  
मU यमशिन:  - ०२।१७।१५।३१  
                   ०९।०२।११।२७ शिनशीwके� दम ् 
शीwके� R� य षड्भादिधक0 वाb छीwके� R ं चdाि3शोधयेत ्–  
   १२।००।००।००  
   ०९।०२।११।२७  
  ०२।२७।४८।३३  
इमां लवािदकृ0 वा प चदशिभिव*भ� यल) धाङ्कतhु यशीwफलं ल� यते ।  
१५ ) ८७। ४८।३३ ( ५ ल) धाङ्क तhु य शीwाङ्का: ५४ ल) धम ्।   
        ७५  
         १२ ।४८।३३ प$रशेषम ्।  
ल) धशीwाङ्कादि+मशीwाङ्कं  ५७ अनयोर� तरं ०३ इमा प$रशषेेण ग�ु य: प चदशिभिव*भ� यते ।  
१२।४८।३३ × ३ = ३८।२५।३९  
१५ ) ३८।२५।३९ ( ०२  
        ३०   
         ०८ × ६० + २५ = ५०५  
 १५ ) ५०५ । ३९ ( ३३  
         ४९५ 
         १० × ६० + ३९ = ६३९  
१५ ) ६३९ ( ४२  + १ 
        ६३० 
   ल) धफलं संयो� यते तदा  -         
     ५४ । ००। ०० 
-     ०२ ।३३।४३  
     ५६ । ३३ । ४३ शीwाङ्कम ्।  
 इमां इशिभिव*भ� यते तदा  -  १० )५६।३३।४३ ( ०५  
                                             ५०  



िस�ा� त � योितष एव ंकाल िववचेन -02                                                         MAJY-506    

उ�राख� ड  म�ु त  िव� विव�ालय   144 
 

                                              ०६ × ६० + ३३ = ३९३ । ४३  
                                      १०) ३९३।४३ ( ३९  
                                             ३९०  
                                               ०३ × ६० + ४३ = १२३  
                            १० ) १२३ ( १२ 
                                    १२० 
अतो कुज शीwफलं ०५।३९।१२  शीwफला�*  ०२।४९।३६  
शीwके� R� यतलुािभषड्भ े 0 वाद ्ऋण ं� यात ्। अतो मU यमशिनिव*शोU यते  तदा –  
मU यमशिनरा� यािद:  -  ०२।१७।१५।३१ 
शीwफला�*रा� यािद: -  ००।०२।४९।३६  
                              ०२।१४।२५।५५  शीwफला�*सं� कृतशिन: � यात।्  
शिनम*� दफलं साU यते त�था –  
शिनम� दोb चरा� यािद:  -    ०८।००।००।००  
शीwफला�*सं� कृतशिन: -  ०२।१४।२५।५५  
                                    ०५।१५।३४।०५  म� दके� दम ्।  
०६।००।००।००  
०५।१५।३४।०५ 
००।१४।२५।५५ 
इमां प चदशिभिव*भ� यल) धाङ्कतुh यम� दाङ्का:  ग�ृत।े  
१५ ) १४ ।२५। ५५ ( ० ल) धाङ्0 तुh यम� दाङ्का:  ००  ल) धम।्  
        ००  
         १४।२५।५५ प$रशेष ं 
ल) धम� दाङ्कादि+मम� दाङ्कं १९ अनयोर� तरं १९ इमां प$रशेषणे ग�ु य: प चदशिभिव*भ� यते  
१४।२५।५५ × १९ = २७४। १२।२५   
   १५ ) २७४ ।१२।२५ (१८  
           २७० 
                ०४ × ६० + १२ = २५२  
१५ ) २५२ ।२५ (१६ 
        २४०   
         
          १२ × ६० + २५ = ७४५  
१५ ) ७४५ ( ४९ + १ 
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        ७३५ 
ल) धफलं संयो� यते तदा –  
       ००।००।०० 
 +    १८।१६।५०  
      १८।१६।५० म� दफलांक:  ।  
इमां दशिभिव*भ� यते तदा -  
  १० ) १८ ।१६।५० (०१ 
         १० 
            ०८ × ६० + १६ = ४९६ 
१० ) ४९६ । ५० (४९  
        ४९० 
       ०६ × ६० + ५० = ४१०  
१० ) ४१० ( ४५ 
        ४१० 
अतो शिनम� दफलं  ०१। ४९ । ४१  म� दके� R े मषेािदषड्भ े 0 वाद ्धनं � यात ् ।  
मU यमशिनरा� यािद:  -   ०२।१७।१५।३१  
शिनम� दफलं  -           ००। ०१।४९।४१  
                              ०२।१९।०५।१२    म� द� पH टशिन: � यात ्।  
ि3तयशीwफलसाधनाथT  �थमशीwके� Rाद ् म� दफलं  िवलोमप�0 या:  संि�dयते  । अथा*त ्पवूT  धनं 
चेद ् ऋण ं � यात ् ।  यतो िह म� दफलं  पवूT धनं  � यात ्,  अतो  इ0 य6  ऋण ं िdयते ।  
शीwके� Rरा� यािद:  -  ०९।०२।११।२७  
म� दफलरा� यािद: -    ००।०१।४९।४१  
                            ०९ । ००।२१।४६  शिनि3तीयशीwके� Rम ् 
ि3तीयशीwके� R ं षड्भादिधक0 वाb चdाि3शोU यते  -  
   १२।००।००।००  
   ०९।००।२१।४६  
  ०२।२९।३८।१४  
इमां लवािदकृ0 वा प चदशिभिव*भ� यल) धाङ्क तhु यशीwफलं ल� यते ।  
१५ ) ८९।३८।१४ ( ५ ल) धाङ्क त0 तुh यं शीwाङ्का:  ५४ ल) धम ्।  
        ७५ 
         १४।३८।१४ प$रशेष ं।  
ल) धशीwाङ्कादि+मशीwाङ्कं  ५७ अनयोर� तरं  ०३ इमां  प$रशषेणे  ग�ु य:  प चदशिभिव*भ� यते ।  
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१४।३८।१४ × ३ = ४३ ।५४।४२  
१५ ) ४३ ।५४।४२ (०२ 
         ३० 
            १३ × ६० + ५४ = ८३४  
१५ ) ८३९ ।२० (५५  
        ८२५  
          ०९ × ६० + ४२ = ५८२  
१५ ) ५८२ ( ३८ + १  
        ५७० 
            १२ 
ल) धफलं संयो� यते  तदा  -  
५४ । ००। ००  
  ०२ । ५५ । ३९  
५६ । ५५ । ३९  शीwफलं ।  
इमां दशिभिव*भ� यते तदा –  
१० ) ५६ ।५५।३९ (०५ 
         ५० 
            ०६ × ६० + ५५ = ४१५  
१० ) ४१५ ।०६ (४१ 
         ४१० 
              ५ × ६० + ३९ = ३३९  
१० ) ३३९ ( ३३ 
        ३३० 
अतो शिनि3तीयशीwफलं  ०५।४१।३४ । शीwके� R� यतुलािदषड्भ े 0 वाद ् ऋण ं � यात ्।  
म� द� पH टशिनरा� यािद:   -    ०२। २९। ०५। १२  
ि3तीयशीwफलरा� यािद:  -  ००।०५।४१।३४  
                                     ०२।१३।२३।३८  � पH टशिन:   � यात ् ।  
 

इस �कार +हलाघवीय रीित से भौमिद पंचतारा+ह/ का गिणतीय साधन िकया जाता ह।ै � योितष 

शा� 6  के अ� य आचायX ने भी � व-� व िस�ा� त +� थ/  म> +ह/ का अपनी-अपनी रीित के अनसुार 

+हसाधन िकया ह।ै  
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5.5 सारांश  

इस इकाई के अU ययन के प� चात ्आपने जान िलया ह ैिक +ह को भमू� डल क7 एक �दिSणा करने 

म> िजतना समय लगता ह ै तदनसुार उसक7 एक िदन क7 जो मU यम गित आती ह,ै आकाश म> 

�ितदिन उतनी ही नह� बिhक उससे कुछ � यनू या अिधक का अनभुव होता ह।ै इस कारण मU यम 

गित 3ारा इH टकाल म> उसक7 ि�m ाित जहाँ आती ह ैवहाँ वह उस समय नह� िदखाई दतेा। आकाश म>  

�0 यS िदखाई दनेेवाली गिति�थित को � पH ट गिति�थित कहते हF। गिणतागत मU यम गिति�थित 3ारा 
+ह क7 � पH ट गिति�थित का िनOपण ही ‘&ह
 पZ टीकरण’ ह।ै +हाणां � पH टीकरण ं

+ह� पH टीकरणम।् अथा*त ् +ह/ क7 गिणतीय � पH टीकरण क7 िdया +ह� पH टीकरण कहलाती ह।ै 

स8 पणू* � योितषशा� 6 +ह/ पर आधा$रत ह।ै अत: +ह� पH टीकरण � योितषशा� 6 का �ाण ह।ै +ह/ का 

� पH टीकरण गिणत � योितष के अ� तग*त करते हF।  

पा� चा0 य िव3ान कोपिन*कस 3ारा आिवH कृत और केg लर, � यटून इ0 यािदक/ 3ारा nढ़ता से � थािपत 

+हगित के स8 �ित �ाय: सव*मा� य बने हNए वा� तव िस�ा� त/ के अनसुार सूय* और च� Rमा क7 

मU यमगित से � पH टगित िभ� न होने का एक मGु य कारण ह।ै वह यह िक पmृ वी सयू* क7 और च� Rमा 

पmृ वी क7 �दिSणा दीघ*व�ृ म> करते हF। अ� य +ह/ क7 मU यमगित से � पH टगित िभ� न  होने के कारण 

दो हF। एक तो यह िक बधुािद पाँच +ह सयू* के चार/ और दीघ*व�ृ म> घमूते हF इसिलए उनके 

कSाव�ृ/ म> मU यमगित से � पH टगित िभ� न होती ह ैऔर दसूरा कारण यह ह ै िक सयू*स8 ब� धी यह 

िभ� न ि�थित हम पmृ वी पर से दखेनेवाल/  को और भी िभ� न िदखाई  दतेी ह,ै � य/िक सयू* के चार/ 

ओर घमूते रहने के कारण आकाश म> पmृ वी का � थान सदा बदलता रहता ह।ै    

य�िप भा� कराचाय* जी ने भौमािद +ह/ के � पH ट � थान/ के िलए पहले म� दफल िफर शीwफल 

सं� कार करने क7   यव� था क7 ह ैिक� त ुकेवल एक बार ही इन सं� कार/ के 3ारा आकाश म> +ह/ के 
� पH ट � थान उपल) ध न हो सके, इसिलए इस �िdया म> संशोधन � वOप इन फल/ का दो बार 

सं� कार िकया गया। पहले मU यम +ह म> शीwफल का आधा सं� कार कर िफर उसम> म� दफल का 

आधा सं� कृत  कर, इस पर से िफर म� दफल लाकर इस परेू म� दफल का मU यम म> सं� कार कर उस 

म� द� पH ट +ह से शीw के� R बनाकर तब परेू शीwफल का सं� कार उस म� द� पH ट म> करने पर भnू� य 

� पH ट+ह होता ह।ै सयू*िस�ा� त म> यही �िdया िलखी ह।ै भा� कराचाय* ने ��गgु त क7 सा$रणी के 

अनसुार असकृत ्(अनेक बार) म� दफल और शीwफल का सं� कार कहा ह।ै +हगिणत और उनक7 

आकाशीय ि�थित क7 समता के िलए अनेक भारतीय आचायX ने +हवधे के 3ारा इस िदशा म> � त0ु य 

�य0 न िकया ह।ै उनम> ��गgु त, केशव और उनके प6ु गणशे दवैZ का नाम िवशषे उh लेखनीय ह।ै 
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गणशे दवैZ ने अपने +हसाधन म> एक ततृीय सारिण का आzय िलया ह।ै उसके अनुसार पहले 

मU यम +ह म> शीwफल का आधा सं� कार कर िफर उस पर से म� दफल लाकर इस परेू म� दफल को 

मU यम +ह म> सं� कृत कर उस म� द� पH ट से शीwके� R लाकर उस पर स े लाये गये शीwफल का 

सं� कार म� द� पH ट म> करने पर � पH ट +ह होता ह।ै  

5.6 पाDरभािषक श� दावली 

पंच तारा&ह –   भौम, बधु, गkु, शdु एव ंशिन को पंचतारा +ह कहते ह।ै  

&ह
 पZ टीकरण – गिणतागत मU यम गिति�थित 3ारा +ह क7 � पH ट गिति�थित का िनOपण ही 

‘&ह
 पZ टीकरण’ ह।ै +हाणां � पH टीकरण ं+ह� पH टीकरणम।् अथा*त ्+ह/ क7 गिणतीय � पH टीकरण 

क7 िdया +ह� पH टीकरण कहलाती ह।ै  

गिणतागत – गिणतीय िdया के 3ारा आया हNआ।  

वेधोपलB ध – वधे-य� 6/ के 3ारा वधेिdयोपरा� त उपल) ध।  

आस� न –  स�ू म के नजदीक  

आभािषक –  दखेने म> लगने वाली ि�थित। 

रेखादेशीय – लंकादशेीय। जहाँ का अSांश श�ू य हो, उसे रेखादशे कहते ह।ै यथा – लंकािद।    

5.7 स( दभ* +( थ सूची 

सयू*िस�ा� त – महावीर �साद zीवा� तव  

सयू*िस�ा� त – �ोफेसर रामच� R पा� डेय/ किपले� वर शा� 6ी 

भारतीय � योितष – शकंरबालकृH णदीिSत 

+हगित का dिमक िवकास – zीच� R पा� डेय  

िस�ा� तिशरोमिण – डॉ. स0 यदवे शमा*  

� योितष रह� य -  जगजीवन दास गgु ता  

5.8 बोध �� न@ के उ6र 

1. ख  

2. क 

3. ख 

4. क 

5. घ 
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6. क 

7. क 

8. ख 

5.9 िनब( धा/ मक �� न  

1. +ह� पH टीकरण िकसे कहते ह?ै � पH ट Oप से िलिखये। 

2. � योितष शा� 6 म> +ह� पH टीकरण क7 � या आव� यकता ह?ै 

3. +हलाघव के अनसुार � पH टसयू*+ह का साधन क7िजय?े 

4. गOु एव ंशdु +ह का गिणतीय साधन क7िजय?े 

5. सयू*िस�ा� त म> किथत +ह� फुटीकरण सं� कार का िववचेन क7िजय?े 

 


